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A PROPOSITO DI QUESTO MANUALE

Anche se gli apparecchi sono stati realizzati in conformita con le specifiche Normative europee vigenti e sono
pertanto protetti in tutte le parti potenzialmente pericolose, leggete con attenzione queste avvertenze e usate
I'apparecchio solo per I'uso cui & stato destinato per evitare infortuni e danni. Tenete a portata di mano questo
libretto per future consultazioni. Qualora vogliate cedere questo apparecchio ad altre persone ricordatevi di
includere anche queste istruzioni.

Le informazioni riportate in questo manuale sono marcate dai seguenti simboli che indicano:

& Pericolo per i bambini & Avvertenza relativa a ustioni
A Pericolo dovuto a elettricita Attenzione - danni materiali

A Pericolo di danni derivanti da altre cause
USO PREVISTO

Potete usare I'apparecchio per preparare caffé e cappuccino. Inoltre grazie alla possibilita di erogare acqua
calda si possono preparare anche té e infusi.

Questo apparecchio non deve essere adibito ad uso commerciale ed industriale.

Ogni altro utilizzo dell’apparecchio non & previsto dal Costruttore che si esime da qualsiasi responsabilita per
danni di ogni natura, generati da un impiego improprio dell'apparecchio stesso. L'uso improprio determina
inoltre I'annullamento di ogni forma di garanzia.

RISCHI RESIDUI

Le caratteristiche costruttive dell'apparecchio, oggetto della presente pubblicazione, non consentono di pro-
teggere I'utilizzatore dal getto diretto di vapore o acqua calda.

Attenzione!
Pericolo di ustioni - Nell'erogazione di acqua calda e di vapore, non dirigere i getti verso terzi o verso
se stessi. Impugnare il tubo, esclusivamente sulla parte in plastica.

Utilizzare solo contenitori che siano realizzati in materiale “per alimenti”.

AVVERTENZE DI SICUREZZA

LEGGERE ATTENTAMENTE LE ISTRUZIONI PRIMA DELL’USO.

* L’'apparecchio € stato concepito per essere utilizzato in ambienti domestici o si-
mili a quello domestico, come ad esempio:

- nelle zone per cucinare riservate al personale dei negozi, negli uffici e in altri
ambienti professionali

- nelle fattorie

- hotel, motel, bed & breakfast e altre strutture di tipo abitativo (per 'uso da parte
dei relativi ospiti).

+*Non si assumono responsabilita per uso errato o per impieghi diversi da quelli
previsti dal presente libretto.

+ Si consiglia di conservare gli imballi originali, poiché I'assistenza gratuita non &
prevista per i guasti causati da imballo non adeguato del prodotto al momento
della spedizione ad un Centro di Assistenza autorizzato.




A Pericolo per i bambini

* L'apparecchio pud essere usato da bambini con un eta superiore a 8 anni e
da persone che hanno capacita fisiche, sensoriali 0 mentali ridotte, oppure con
mancanza di esperienza o di conoscenza, solo se sono seguiti da una persona
responsabile 0 se hanno ricevuto e compreso le istruzioni e i pericoli presenti
durante l'uso dell'apparecchio.

* | bambini non devono giocare con I'apparecchio.

* La pulizia e la manutenzione riportate in questo libretto non devono essere ese-
guite dai bambini senza la supervisione di una persona adulta.

* Gli elementi dell'imballaggio non devono essere lasciati alla portata dei bambini
in quanto potenziali fonti di pericolo.

* Allorché si decida di smaltire come rifiuto questo apparecchio, si raccomanda di
renderlo inoperante tagliandone il cavo di alimentazione. Si raccomanda inoltre di
rendere innocue quelle parti dell'apparecchio suscettibili di costituire un pericolo, spe-
cialmente per i bambini che potrebbero servirsi dell'apparecchio per i propri giochi.

*Non lasciare lo spillo per la pulizia dell’'ugello vapore alla portata dei bambini e
riporlo in un luogo sicuro: pericolo di ingestione e di ferita.

A Pericolo dovuto a elettricita

* Mantenere il cavo di alimentazione fuori dalla portata di bambini con meno di 8 anni.

* Prima di collegare I'apparecchio alla rete di alimentazione controllare che la ten-
sione indicata sulla targhetta posta al di sotto della macchina corrisponda a quel-
la della rete locale.

* L'uso di prolunghe elettriche non autorizzate dal fabbricante dell'apparecchio pud
provocare danni e incidenti.

*Prima di procedere all'operazione di riempimento del serbatoio dell'acqua,
scollegare I'apparecchio dalla presa di corrente.

+Se il cavo di alimentazione € danneggiato, esso deve essere sostituito dal
costruttore o dal suo servizio Assistenza Tecnica 0 comunque da una persona
con qualifica similare, in modo da prevenire ogni rischio.

* Non mettere mai le parti sotto tensione a contatto con 'acqua: pud generarsi un
cortocircuito!

* Togliere la spina dalla presa prima di ogni intervento di pulizia o di manutenzione.

* Non immergere I'apparecchio in acqua o altri liquidi.

* Spegnere sempre I'apparecchio e staccare la spina del cavo di alimentazione
dalla presa di corrente elettrica prima di riempire il serbatoio con acqua.
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A Pericolo di danni derivanti da altre cause

*Non sollevare I'apparecchio afferrandolo per il serbatoio dell'acqua o per la
vaschetta, ma afferrarlo per il corpo.

* Scegliere un ambiente sufficientemente illuminato, pulito e con la presa di corren-
te facilmente accessibile.

« Evitare di immettere nel serbatoio una quantita eccessiva di acqua.

* Non lasciare incustodito I'apparecchio mentre é collegato alla rete elettrica.

* L'apparecchio deve essere utilizzato e lasciato a riposo su una superficie stabile.

* "apparecchio non deve essere utilizzato se ¢ stato fatto cadere, se vi sono segni
di danni visibili 0 se ha perdite di acqua. Non usare I'apparecchio se il cavo elet-
trico o la spina risultano danneggiati, o se 'apparecchio stesso risulta difettoso.
Tutte le riparazioni, compresa la sostituzione del cavo di alimentazione, devono
essere eseguite solamente dal Centro Assistenza Ariete o da tecnici autorizzati
Ariete, in modo da prevenire ogni rischio.

& Avvertenza relativa a ustioni
* Non dirigere mai il getto di vapore 0 acqua calda verso parti del corpo; manipola-
re con precauzione il tubo vapore: pericolo ustioni!

* Le parti metalliche esterne dell'apparecchio e del portafiltro non devono essere toc-
cate con I'apparecchio in funzione, in quanto potrebbero causare delle scottature.
*La mancata fuoriuscita di acqua dal portafiltro potrebbe essere dovuta ad un
intasamento del filtro. In questo caso rimuovere e disinserire lentamente il porta-
filtro perché 'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi o schizzi.

Procedere quindi con la pulizia come indicato nell'apposito paragrafo.

A Attenzione - danni materiali

* Collocare la macchina su un piano stabile dove non possa essere rovesciata.

* Non usare la macchina senza acqua, poiché in tale caso la pompa si brucerebbe.

* Non riempire mai il serbatoio dell'acqua con acqua calda o bollente.

* Non posizionare la macchina su superfici molto calde o nelle vicinanze di fiamme
libere per evitare che la carrozzeria possa essere danneggiata.

* Il cavo non deve toccare le parti calde della macchina.

+ Non utilizzare acqua gassata (addizionata di anidride carbonica).

* Non introdurre mai nel filtro sostanze diverse dal caffé in polvere. Si potrebbero
causare gravi danni all'apparecchio.

* Non regolate mai il macinacaffé durante il suo funzionamento, non introducete
assolutamente caffé macinato nel macinacaffé, ma esclusivamente caffe in grani.

*Non lasciare la macchina a temperatura ambiente inferiore a 0 °C, in quanto il
residuo d’acqua nella caldaia potrebbe ghiacciare e provocare dei danni.

* Non usare 'apparecchio all'aperto.

* Non lasciare I'apparecchio esposto ad agenti atmosferici (pioggia, sole, etc...).
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* Dopo aver staccato la spina di alimentazione e dopo che le parti calde si saranno
freddate, I'apparecchio dovra essere pulito esclusivamente con un panno non |:
abrasivo appena inumidito aggiungendo poche gocce di detergenti neutri non
aggressivi (non usare mai solventi che danneggiano la plastica).

*CONSERVARE SEMPRE QUESTE ISTRUZIONI

DESCRIZIONE DEI COMPONENTI

- Coperchio serbatoio

- Serbatoio acqua

- Cavo di alimentazione

- Filtro per cialda

- Filtro 1 tazza

- Filtro 2 tazze

- Portafiltro

- Bricco del latte

- Ugello vapore

- Tubo vapore/acqua calda

- Sede di aggancio del portafiltro

- Macinacaffé

- Vasca raccogligocce

- Galleggiante

- Griglia appoggiatazze

- Ghiera di regolazione del grado di macinatura
- Spillo per pulizia dell'ugello vapore
- Pressino

- Filtro addolcitore acqua Delonghi
- Coperchio del contenitore caffe

- Contenitore caffé in grani

CHuoXXOUVOZZMN XTI OMTMMOO WX

- Manopola di erogazione vapore/acqua calda

- Pulsante di accensione con spia di funzionamento ( () )

- Spia di richiesta decalcificazione (C¢ )

- Pulsante di erogazione caffe per 1 tazza con spia di erogazione (P )

- Spia funzione vapore/acqua calda (6 € )

- Pulsante di erogazione caffé per 2 tazze con spia di erogazione (\=’@P)

- Pulsante per la macinatura del caffé in grani con spia di funzionamento ()
- Manometro

~No OB W -

o

Dati di identificazione

Nella targhetta posta sotto la base di appoggio della macchina sono riportati i seguenti dati d'identificazione
della macchina:

+ costruttore e marcatura CE

+ modello (Mod)

+ n° di matricola (SN)

+ tensione elettrica di alimentazione (V) e frequenza (Hz)

+ potenza elettrica assorbita (W)

* numero verde assistenza

Nelle eventuali richieste ai Centri Assistenza Autorizzati, indicare modello e numero di matricola.
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ISTRUZIONI PER L’USO

Messa in funzione

Rimuovere il materiale di imballaggio e verificare che tutti i componenti siano presenti. Posizionare I'appa-
recchio su una superficie piana e stabile. Lavare il filtro per cialda, il filtro per 1 tazza, il filtro per 2 tazze e il
coperchio del contenitore caffeé.

Installazione del filtro addolcitore acqua
Rimuovere il filtro addolcitore acqua dalla confezione.
Ruotare il disco del datario affinché siano visualizzati i prossimi due mesi di utilizzo (Fig. 3).

NOTA: il filtro addolcitore acqua ha una durata pari a due mesi se I'apparecchio é utilizzato normal-
mente. Se invece la macchina da caffé rimane inutilizzata con il filtro addolcitore acqua installato, il
filtro ha durata pari a tre settimane al massimo.

Utilizzare esclusivamente filtri “Water filter” DeLonghi, reperibili presso i Centri Assistenza autorizzati.
Per attivare il filtro addolcitore acqua, far scorrere I'acqua di rubinetto nel foro presente sul filtro finché I'acqua
non fuoriesce dalle aperture laterali. Far scorrere almeno 500 ml di acqua (Fig. 4).

Rimuovere il serbatoio dell'acqua dall'apparecchio (Fig. 5). Riempire il serbatoio con acqua naturale fresca
fino al livello MAX.

Inserire il filtro addolcitore acqua nel serbatoio dell'acqua. Immergere completamente il filtro addolcitore ac-
qua per una decina di secondi. Inclinare il filtro addolcitore acqua in modo da far uscire le bolle d’aria. Premere
leggermente il filtro addolcitore acqua quando & immerso nell'acqua per espellere I'aria residua contenuta al
suo interno (Fig. 7).

Inserire il filtro nella sede presente sul fondo del serbatoio (Fig. 8). Premere bene il filtro.

Prima accensione

Controllare che la tensione della rete domestica sia uguale a quella indicata sulla targhetta dati tecnici dell'apparecchio.
Dopo aver riempito il serbatoio fino al livello MAX; inserire il serbatoio dell'acqua nella sua sede (Fig. 9). Per
assicurare il corretto funzionamento dellapparecchio premere bene a fondo il serbatoio.

I serbatoio pud essere riempito anche dall'alto, versando I'acqua nell'apposito vano dopo aver sollevato il
coperchio (Fig. 6).

Inserire la spina nella presa di corrente.

Agganciare il portafiltro nella sua sede senza aver inserito alcun filtro.

Premere il pulsante di accensione ( (%) ). La spia del pulsante accensione inizia a lampeggiare. Quando
I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffé, le spie dei pulsanti (&P ), (@P=P), (@) si
accendono fisse.

NOTA: se il circuito idraulico della caldaia é rimasto senza acqua tutte le spie lampeggiano simulta-
neamente. Per ripristinare il funzionamento dell’apparecchio vedere il paragrafo “Riempimento del
serbatoio d’acqua durante I'uso”.

Per ricaricare il circuito spegnere I'apparecchio. Riempire il serbatoio con acqua naturale fresca. Riac-
cendere 'apparecchio. Attendere che I'apparecchio sia pronto, segnalato dalle spie dei tasti tutte accese.
Ruotare il tubo vapore verso l'interno e puntarlo verso la vaschetta raccogligocce. Ruotare la manopola di
erogazione vapore/acqua calda a destra in posizione acqua (¢9) (Fig. 14).

NOTA: durante la fase di riscaldamento I'apparecchio eroga sempre acqua calda dalla sede di aggan-
cio del portafiltro (circa 60 ml).

NOTA: fare attenzione che la manopola di erogazione vapore/acqua calda sia in posizione centrale
(@) altrimenti il riscaldamento della caldaia non avra inizio. Se la manopola di erogazione vapore/
acqua calda non é in queste condizioni la spia di funzionamento ( () ) lampeggera con una frequen-
za elevata.

Posizionare il bricco del latte in dotazione sotto al portafiltro (Fig. 11).
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Premere il tasto di erogazione caffé per 2 tazze (@) (Fig. 12). Awiare il processo di erogazione fino a
quando si vedra fuoriuscire acqua dalla sede del portafiltro.

Posizionare il bricco del latte sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 13).

Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda a destra in posizione acqua (¢$).

Awviare il processo di erogazione fino a quando si vedra fuoriuscire acqua calda dal tubo vapore. Riportare
la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione centrale (@) per interrompere I'erogazione di
acqua calda.

Ripetere le operazioni fino ad esaurire tutta 'acqua contenuta nel serbatoio.

Adesso I'apparecchio € pronto per preparare il primo caffé.

NOTA: ripetere questa operazione ogni volta che la macchina sara riaccesa dopo diversi giorni di non utilizzo.
Qualora il serbatoio restasse senza acqua si avvertira una vibrazione ed un rumore pit forte. Le spie dei pul-
santi (WP ), (wrwr), (@) lampeggiano. Per ripristinare il funzionamento dell'apparecchio vedere il paragrafo
“Riempimento del serbatoio d’acqua durante I'uso”.

COME FARE IL CAFFE

Controllare il livello dellacqua nel serbatoio (B). Verificare che il serbatoio sia inserito correttamente nella sua
sede. Inserire nel portafiltro (G) il filtro desiderato: & possibile scegliere il filtro (E) per 1 tazza o il filtro (F) per
2 tazze.

Introdurre il caffé in grani nel contenitore (Fig. 15). Non immettere una quantita eccessiva di chicchi di caffé. Il
coperchio del contenitore caffé deve chiudersi sul contenitore.

NOTA: se inserite pochi chicchi di caffé per volta potrete gustare un caffé con la miscela sempre
fresca.

Regolazione del grado di macinatura

Il caffé pud essere macinato pill 0 meno finemente a seconda del grado di macinatura desiderato.

Il grado di macinatura ha effetto sul gusto piti 0 meno forte del caffé e sulla qualita della crema. Potete provare
a variare questo parametro per trovare il gusto perfetto per il vostro caffe.

Sulla ghiera di regolazione del grado di macinatura & presente una scala da 1 a 11. | numeri piu grandi corri-
spondono ad una macinatura piu grossa. | numeri piu piccoli corrispondono ad una macinatura pit fine. Pro-
vare a fare un caffé con un grado di macinatura uguale a 8. Successivamente variare il grado di macinatura
per trovare il gusto perfetto per il vostro caffe.

( 0
’\|J

Ruotare la ghiera di regolazione del grado di macinatura (P) verso sinistra se si desidera una grana grossa
(@ <), oppure verso destra se si desidera una grana fine ( » @ ) (Fig. 16).

NOTA: I'erogazione del caffé macinato con la macinatura desiderata non & immediato a cause della
polvere macinata residua rimasta all'interno del condotto. Erogare alcune dosi di caffé macinato pri-
ma di effettuare una nuova regolazione del grado di macinatura.

e Attenzione!
L'operazione deve essere eseguita con il macinacaffé acceso per facilitare la rotazione della ghiera di
regolazione del grado di macinatura.

IT
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Regolazione della quantita di caffé macinato per 1 tazza o 2 tazze

E possibile regolare la quantita di caffé in polvere da inserire nel filtro (tempo di azione della macina).

La quantita di caffé macinato ha effetto sul gusto pi 0 meno forte del caffé e sulla qualita della crema. Potete
provare a variare questo parametro per trovare il gusto perfetto per il vostro caffé.

Ogni volta che premete il pulsante per la macinatura (@), uscira il caffé in polvere dal macinacaffé.

Prima di avviare la macinatura, inserire il portafiltro (G) sotto al macinacaffé (Fig. 18).

Premere il pulsante per la macinatura una volta per macinare il caffe per 1 tazza. Premere il pulsante per la
macinatura due volte consecutive per macinare il caffé per 2 tazze.

Per impostare la quantita di caffé da macinare, premere e mantenere premuto il pulsante per la macinatura
() per il tempo necessario. Il tempo trascorso sara la durata della nuova macinatura. Per impostare la
quantita di caffé da macinare per 1 tazza premere 1 volta il pulsante per la macinatura e mantenere premuto.
Per impostare la quantita di caffe da macinare per 2 tazze premere 2 volte consecutive il pulsante per la
macinatura e mantenere premuto.

NOTA: premere 2 volte consecutive con intervallo inferiore a 1,5 secondi.
Per interrompere in qualsiasi momento I'impostazione della quantita di caffé macinato, premere il pulsante
per la macinatura ().

NOTA: laregolazione del grado di macinatura incide sulla quantita di caffé erogato. Dopo ogni regolazione
del grado di macinatura deve essere regolata la quantita di caffé macinato per 1 tazza e 2 tazze.
Durante il funzionamento del macinacaffé, la fase di riscaldamento della caldaia e la funzione erogazione sono escluse.

Regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze

E possibile regolare la quantita di acqua erogata per 1 tazza o 2 tazze di caffé (tempo di erogazione dell'acqua
calda attraverso il portafiltro).

La quantita di acqua erogata ha effetto sul gusto pit o meno forte del caffe e sulla qualita della crema. Potete
provare a variare questo parametro per trovare il gusto perfetto per il vostro caffé.

NOTA: la regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza o per 2 tazze deve essere effettuata
durante I'erogazione del caffe.

Per impostare la quantita di acqua da erogare per 1 tazza di caffé, premere e mantenere premuto il pulsante
(=) per il tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per 1 tazza di caffé. Per
impostare la quantita di acqua da erogare per 2 tazze premere e mantenere premuto il pulsante (=P@P) per il
tempo necessario. Il tempo trascorso imposta la nuova quantita di acqua per 2 tazze di caffé.

Funzionamento del manometro
L'apparecchio € dotato di un manometro (8) che indica se i parametri di quantita d’acqua, quantita di caffé e
grado di macinatura sono ben bilanciati per un’erogazione di caffé ottimale.

Pre infusion

La prima fase di erogazione del caffé corrisponde ad una preinfusione della
polvere del caffé. La macchina lavora a bassa pressione. La lancetta del
manometro deve trovarsi nella zona PRE INFUSION.

Optimal cafée

La pressione dellacqua aumenta gradualmente. Per tutta la fase’ di
erogazione del caffé la lancetta deve trovarsi nella zona OPTIMAL CAFE. Il
caffé sara cosi preparato alla pressione ideale.
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Caffe troppo acquoso Se durante 'erogazione del caffé in tazza la lancetta del manometro rima-
ne nella zona PRE INFUSION, il caffe & stato erogato ad una pressione
insufficiente. Questo succede quando il flusso di acqua passa veloce fra la
polvere di caffe. Il caffe & acquoso, con poca crema e con poco gusto. Le
cause dipendono dalla macinatura troppo grossa o di poca quantita di caffé
nel portafiltro o la polvere di caffé non ¢ stata pressata.

Caffe troppo forte Se durante I'erogazione del caffé in tazza la lancetta del manometro supera
la zona ottimale di erogazione e si posiziona nella zona rossa il caffé € stato
erogato ad una pressione troppo alta. Questo succede quando il flusso di
acqua non riesce a passare fra la polvere di caffe. Il caffé ¢ forte, con poca
crema e con un gusto amaro. Le cause dipendono dalla macinatura troppo
fine o di troppa quantita di caffé nel portafiltro o la polvere di caffé & stata
pressata eccessivamente.

Un buon caffé espresso si ottiene quando si raggiunge un gusto in perfetto equilibrio fra dolcezza, acidita e
amarezza. |l sapore del caffé dipendera da molti fattori, come il tipo di chicchi di caffé, il grado di tostatura, la
freschezza, il grado di macinatura, la dose di caffé macinato e la pressatura della polvere di caffé nel filtro.
Sperimentate regolando questi fattori per ottenere il vostro gusto preferito. In ogni caso, ricordatevi di seguire
le indicazioni sul manometro.

Erogazione del caffe

Scegliere il filtro 1 tazza o 2 tazze a seconda della quantita di caffé che volete preparare.

Inserire il filtro nel portafiltro (Fig. 17).

Posizionare il portafiltro sotto al macinacaffe (Fig. 18). Inserire le alette del portafiltro nel supporto sotto al
macinacaffe.

Regolare il grado di macinatura se necessario.

Premere il pulsante per la macinatura (€)) una volta per macinare il caffé per 1 tazza. Premere il pulsante per
la macinatura (€)) due volte consecutive per macinare il caffé per 2 tazze.

Il caffé macinato nel portafiltro dovra essere pressato con il pressino (Fig. 20).

Premere il pulsante di erogazione caffé 1 tazza (P ). Bastano pochi secondi per liberare la sede di aggancio
del portafiltro dai residui di polvere di caffé e ripulire il circuito della caldaia. Ripremere il pulsante per inter-
rompere I'erogazione di acqua.

Innestare il portafiltro nell'apposita sede (Fig. 21).

Attenzione!
Serrare bene il portafiltro assicurandosi di averlo ben agganciato alla flangia (Fig. 21).

Se viene inserita una quantita eccessiva di polvere di caffé all'interno del filtro, pud risultare difficoltoso
stringere a fondo nella sua sede il portafiltro e/o durante I'erogazione del caffé si possono avere perdite
dal portafiltro.

Per avere il primo caffé ben caldo agganciare il portafiltro con il filtro inserito (ma senza il caffé macinato) nella
sua sede. Erogare una tazza di caffé in modo che I'acqua calda pulisca e riscaldi il filtro. Questo non sara
necessario per i successivi caffé.

Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffé, le spie dei pulsanti (@), (=Pmp),
(@) si accendono fisse.

Premere il pulsante di erogazione caffé (@) per erogare 1 tazza di caffé, oppure premere il pulsante di
erogazione caffé (mP@P ) per erogare 2 tazze di caffé.

Verificare che la lancetta del manometro stia nel settore PRE INFUSION all’inizio dell’erogazione e poi
si sposti sul settore OPTIMAL CAFE, durante la fase di discesa del caffé in tazza. Vedere il paragrafo
“Funzionamento del manometro”.
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Per interrompere I'erogazione prima che I'apparecchio abbia terminato, ripremere il pulsante di erogazione caffe.

Attenzione!
Come per le macchine da caffé professionali, non togliere il portafiltro quando il pulsante di erogazione
& inserito.

Attenzione!

Al termine dell'erogazione del caffé attendere almeno una decina di secondi prima di disinserire il
portafiltro; per rimuovere il portafiltro ruotarlo lentamente da destra verso sinistra onde evitare spruzzi
0 schizzi di acqua o caffé.

Quando la macchina da caffé & ferma in stand-by, le spie dei pulsanti (=P ), (=mP@P), (()) sono accese fisse.
Se si dovessero verificare piccoli sbuffi di vapore dalla sede di aggancio del portafiltro, il fenomeno &
da ritenersi assolutamente normale.

Rimozione del filtro
Per rimuovere il filtro dal portafiltro utilizzare il manico di un cucchiaino. Sollevare il bordo del filtro. Estrarre
il filtro.

B

Funzione autospegnimento

Questa macchina da caffé & dotata di un sistema di spegnimento automatico in rispetto delle nuove regola-
mentazioni sui consumi energetici. Dopo 30 minuti di inutilizzo la macchina si spegnera. Per fare un nuovo
caffé, sara necessario accendere nuovamente la macchina premendo il pulsante di accensione ( () ). Quando
I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffe, le spie dei pulsanti (@), (w*@P), (@) si
accendono fisse.

Riempimento del serbatoio d’acqua durante l'uso

Siraccomanda di controllare sempre il livello d’acqua nel serbatoio. Qualora il serbatoio restasse senza acqua
si avvertira una vibrazione ed un rumore pili forte. Le spie dei pulsanti (=), (=@P), (€)) lampeggiano.
Spegnere I'apparecchio e staccare la spina dalla presa di corrente. Rimuovere il portafiltro. Riempire il serba-
toio fino al livello indicato e riaccendere I'apparecchio.

Quando I'apparecchio ha raggiunto la giusta temperatura per fare il caffe, le spie dei pulsanti (=P ), (=PwP), (€))
si accendono fisse. Posizionare il bricco del latte sotto al tubo di erogazione vapore/acqua calda (Fig. 13).
Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda a destra in posizione acqua (). La spia funzione
vapore/acqua calda (& € ) si accende fissa Erogare acqua calda fino a quando il circuito non sara di nuovo
riempito e I'acqua uscira regolarmente dal tubo vapore/acqua calda.

Riportare la manopola di erogazione vapore/acqua calda in posizione centrale (@).

L'apparecchio ritornera a funzionare regolarmente.

12



COME FARE IL CAFFE CON CIALDA

Per fare il caffé con cialda occorre utilizzare I'apposito filtro per cialda (D) in dotazione nel seguente modo:

1 Posizionare la cialda nel portafiltro (Fig. 27).

2 Spingere la cialda nel filtro. La cialda deve essere ben centrata e collocata all'interno del filtro.

3 Adesso ¢ possibile inserire il portafiltro nella sua sede. Serrare il portafiltro assicurandosi di averlo ben
agganciato alla flangia (Fig. 21).

4 Dopo aver preparato il caffe, nel togliere il portafiltro, la cialda potrebbe rimanere incastrata nella sede di
aggancio del portafiltro. Per toglierla, inclinare il portafiltro, lasciando che la cialda ricada sullo stesso.

Per avere un caffé sempre ottimo occorre acquistare la cialda che presenta il marchio di compatibilita E.S.E.

Se la cialda non & bene inserita o il portafiltro non & ben serrato, potrebbe fuoriuscire qualche goccia
di acqua dal portafiltro stesso.
COME FARE UN CAPPUCCINO

Per un perfetto cappuccino come quello del bar, procedere nel seguente modo: preparare il caffe, successi-
vamente montare il latte e versarlo sul caffe.

Prima di usare il tubo vapore/acqua calda per la funzione vapore assicuratevi di aver disinnestato il
portafiltro dalla sua sede.

Se nella fase di attesa vapore si dovessero verificare piccoli sbuffi di vapore dalla sede di aggancio
del portafiltro, il fenomeno é da ritenersi assolutamente normale.

Attenzione!
Pericolo di ustioni. Impugnare il tubo vapore/acqua calda solo dalla parte in gomma.

Posizionare il tubo vapore/acqua calda dentro un recipiente (Fig. 24).

Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda (1) a sinistra in posizione vapore (€»). La spia fun-
zione vapore/acqua calda (4 € ) lampeggia ad indicare I'emissione di vapore. Uscira per prima una piccola
quantita di acqua e subito dopo un forte getto di vapore. Interrompere I'erogazione del vapore riportando la
manopola di erogazione vapore/acqua calda (1) in posizione centrale (@). Posizionare il tubo vapore/acqua
calda dentro il bricco del latte da montare. Ruotare gradualmente la manopola di erogazione vapore/acqua
calda a sinistra in posizione vapore (). Immergere a fondo il tubo vapore/acqua calda nel latte: in pochi attimi
vedrete salire una schiuma densa e cremosa.

Interrompere I'erogazione del vapore riportando la manopola di erogazione vapore/acqua calda (1) in posizio-
ne centrale (@). La spia della funzione vapore/acqua calda (& € ) si spegnera.

Dopo ogni utilizzo erogare il vapore per alcuni secondi per liberare il foro dell’'ugello vapore da even-
tuali residui di latte.

RIUTILIZZO PER CAFFE

Per erogare un caffé dopo la produzione del vapore non occorre eseguire alcuna procedura. L'apparecchio &
dotato di un sistema di controllo elettronico che permette di erogare il caffé sempre alla temperatura ottimale.
Alla pressione del tasto di erogazione del caffé (1 tazza o 2 tazze) la spia corrispondente al tasto premuto
inizia a lampeggiare per il tempo necessario al raffreddamento della caldaia. Quando la spia rimane accesa
fissa il caffé sara erogato automaticamente.

COME EROGARE ACQUA CALDA

Posizionare il bricco del latte sotto il tubo vapore/acqua calda (Fig. 13).

Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda a destra in posizione acqua ().

La spia funzione vapore/acqua calda (& <) si accende fissa ad indicare I'emissione di acqua calda.

L'acqua iniziera a fuoriuscire dal tubo vapore/acqua calda. Per interrompere I'erogazione riportare la manopola di
erogazione vapore/acqua calda in posizione centrale (@). La spia funzione vapore/acqua calda (& <& ) si spegne.
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CONSIGLI UTILI PER OTTENERE UN BUON ESPRESSO ALL’ITALIANA

Il grado di macinatura, la quantita di caffé macinato, la pressatura del caffé nel portafiltro e la durata dell'eroga-
zione dell'acqua hanno effetto sul gusto pit 0 meno forte del caffé e sulla qualita della crema. Potete provare
a variare uno o piu di questi tre parametri per trovare il gusto perfetto per il vostro caffe.

Se scegliete una macinatura pit fine, ricordatevi di aumentare la quantita di caffé macinato nel portafiltro e di
pressare meno il caffé con il pressino, altrimenti il caffe potrebbe risultare acquoso. Al contrario se la macinatura
€ grossa, diminuire la quantita di caffé macinato nel portafiltro e pressare di piu il caffé con il pressino.

II caffe macinato nel portafiltro dovra essere pressato leggermente.
Conservate il caffé in grani in un barattolo chiuso, al fresco e lontano dall'umidita. Se possibile tenete il caffe
sottovuoto. Acquistare il caffé in piccole confezioni in modo da avere sempre il caffé fresco da macinare.

15-18 g (2 tazze)

Macinatura Dosaggio caffé Uso del pressino Tempo di erogazione acqua
gaffe forte. Caffé macinato | Troppa polvere di | Caffé nel filtro pressato | Oltre 20 secondi ( =P )
usto amaro. ¢ f & nel portafilt ) i )
Poca quantita roppo fine caffe nel portafiltro | eccessivamente Oltre 30 secondi (lmPwP)
Caffe bilanciato ottimale oL ] ) ben pressato 13-18 secondi (1mP )

20-30 secondi (mPlP )

Caffé macinato

Caffe acquoso
troppo grosso

Poca polvere di
caffe nel portafiltro

pressato

Caffe nel filtro poco

Sotto i 10 secondi ()
Sotto i 20 secondi (P )

Vedere il paragrafo “Funzionamento del manometro”.

Durante I'erogazione del caffé la lancetta del manometro deve stare sul settore OPTIMAL CAFE.

PRESSURE

°0 0

PRESSURE

°0 0

PRESSURE

°0 0

Pressione OK

Pressione bassa

Pressione alta

Il caffé scende nelle tazze dopo
4-7 secondi
L'erogazione € lenta e ben calda
La crema & marrone dorata con
una mousse corposa
I caffé & marrone scuro

Il caffé scende nelle tazze dopo
1-3 secondi
L'erogazione & veloce e acquosa
La crema & piu chiara con una
mousse fine
Il caffé & marrone chiaro, gusto
amaro e leggero

Il caffé scende nelle tazze dopo
7-8 secondi
L'erogazione € lenta e incompleta
La crema & piu scura 0 assente
Il caffé & marrone scuro, gusto
amaro e dal sapore di bruciato
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Dopo I'erogazione del caffe, ero-
gare acqua calda dalla sede del
portafiltro senza portafiltro inse-
rito in modo da pulire il circuito
del caffé ed evitare incrostazioni.

Impostare una macinatura piu
fine. Aumentare la quantita di
caffé in polvere erogata dal maci-
nacaffé. Pressare il caffé nel filtro
con maggior pressione

Impostare una macinatura piu
grossa. Diminuire la quantita di
caffe in polvere erogata dal maci-
nacaffe. Pressare il caffé nel filtro
con minor pressione

MANUTENZIONE DELL'APPARECCHIO

Sblocco del macinacaffe

Nel caso in cui il macinacaffé si blocchi, la causa potrebbe essere dovuta alla presenza di impurita fra i chicchi
di caffé che hanno bloccato la macina.

Per sbloccare il macinacaffé spegnere la macchina.

Svuotare il portafiltro dal caffé in polvere residuo.

Ruotare la ghiera di regolazione del grado di macinatura verso sinistra (@ €) per impostare il grado di
macinatura piu grossa (9, 10, 11), (Fig. 16).

Le impurita che hanno bloccato la macina cadranno nel condotto del caffé in polvere.

Accendere la macchina.

Posizionare un contenitore sotto al macinacaffe.

Premere il pulsante per la macinatura del caffé () una volta.

Lasciare cadere il caffé macinato nel contenitore. Buttare il caffé macinato per eliminare le impurita presenti.
Ripristinare il giusto grado di macinatura.

Procedere con la preparazione del caffe.

Se il macinacaffé non riparte e rimane ancora bloccato, premere il pulsante di accensione ( (1) per spe-
gnere I'apparecchio.

Ruotare ripetutamente verso destra e sinistra la ghiera di regolazione (P), (Fig. 16). Riprovare a far ripartire
il macinacaffe.

Se dopo vari tentativi I'operazione non riesce, rivolgersi al piu vicino Centro di Assistenza Autorizzato.
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PULIZIA DELLAPPARECCHIO

Attenzione!
Una manutenzione ed una pulizia regolari preservano e mantengono efficiente 'apparecchio per un
periodo maggiore. Non lavare mai i componenti dell'apparecchio in lavastoviglie. Non utilizzare getti
di acqua diretta.

Pulizia dei filtri che contengono il caffée in polvere
Verificare che i fori non si otturino. Far erogare acqua bollente con il portafiltro inserito senza la polvere, per
sciogliere o rimuovere eventuali residui di caffé o impurita.

Attenzione!
Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché I'eventuale pressione residua potrebbe provo-
care spruzzi o schizzi.

Si consiglia di pulire accuratamente i filtri ogni circa 3 mesi, utilizzando pastiglie per la pulizia dei filtri reperibili
in commercio, procedendo nel seguente modo:

+ Inserire una pastiglia per la pulizia dei filtri nel filtro (senza caffe).

+ Agganciare il portafiltro alla sua sede.

+ Premere il pulsante caffé 2 tazze (wPwP) per avviare I'erogazione.

+ Lasciare agire la pastiglia per almeno 15 minuti.

+ Premere nuovamente il pulsante caffé per interrompere I'erogazione.

Ripetere 'operazione di erogazione dell'acqua. Lasciare riposare per un minuto. Ripetere le operazioni per
5 cicli di erogazione.

Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio, estrarre il filtro dal portafiltro e sciacquare tutti i componenti
sotto I'acqua corrente del rubinetto.

Premere il pulsante di accensione () per spegnere I'apparecchio, scollegare il cavo di alimentazione
dalla presa di corrente e pulire le parti interne con una spugna morbida per rimuovere eventuali residui di
detergente (Fig. 28).

Ripetere le operazioni per tutti i filtri.

Se la macchina da caffé viene utilizzata quotidianamente si consiglia di effettuare 'operazione di pulizia
almeno ogni tre mesi.

Pulizia dei componenti
Lavare il bricco del latte, il portafiltro e i tre filtri in acqua e sapone. Sciacquare e asciugare tutte le parti
accuratamente.

Pulizia della sede del portafiltro

Con l'uso si puo verificare, nella sede di aggancio del portafiltro, una sedimentazione di fondi di caffé, che
possono essere rimossi con uno stuzzicadenti, con una spugnetta (Fig. 28), oppure lasciando scorrere acqua
senza portafiltro inserito (Fig. 29).

Attenzione!
Non lavare il portafiltro in lavastoviglie.

Pulizia del tubo vapore/acqua calda

Attenzione!

Eseguire I'operazione quando il tubo vapore/acqua calda & freddo per evitare scottature.
Svitare I'ugello vapore dal tubo (Fig. 30) e lavarlo con acqua corrente. Il tubo vapore/acqua calda pud essere
pulito con un panno non abrasivo. Riavvitare I'ugello vapore fino alla fine della corsa. Se necessario ripulire
con lo spillo in dotazione il foro di uscita del vapore (Fig. 31). Dopo ogni utilizzo erogare il vapore per alcuni
secondi per liberare il foro da eventuali residui.
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Pulizia del serbatoio

Attenzione!
L'operazione di pulizia deve essere effettuata con I'apparecchio spento e con la spina elettrica scolle-
gata dalla presa di corrente.

Si consiglia di pulire periodicamente I'interno del serbatoio con una spugna o un panno umido.

Pulizia della griglia e della vasca raccogligocce

Attenzione!
L'operazione di pulizia deve essere eseguita con I'apparecchio spento e con la spina elettrica scolle-
gata dalla presa di corrente.

Ricordarsi di svuotare di tanto in tanto la vaschetta raccogligocce.

La vasca raccogligocce € dotata di un galleggiante (N). Quando il galleggiante fuoriesce dalla griglia
appoggiatazze vuol dire che la vaschetta € piena di acqua e deve essere svuotata.

Rimuovere la griglia appoggiatazze (O).

Sfilare la vasca raccogligocce (M) dalla macchina, svuotarla e lavarla sotto I'acqua corrente.

Lavare anche la griglia appoggiatazze.

Pulizia del corpo macchina

Attenzione!
L'operazione di pulizia deve essere eseguita quando le parti calde dell'apparecchio hanno raggiunto
la temperatura ambiente.

e Attenzione!
Pulire le parti fisse della macchina usando un panno umido non abrasivo per non danneggiare la
carrozzeria.

DECALCIFICAZIONE

Una buona manutenzione ed una regolare pulizia preservano e mantengono efficiente la macchina per un
periodo maggiore limitando notevolmente i rischi di formazione di depositi calcarei nell'apparecchio. Se nono-
stante cio, dopo qualche tempo, la funzione dell'apparecchio dovesse essere compromessa, in seguito all'uso
frequente di acqua dura e molto calcarea, si pud procedere alla decalcificazione della macchina da caffe per
eliminare il malfunzionamento. Questo prodotto si puo reperire facilmente nei centri di Assistenza Tecnica.
Utilizzate per questo scopo un prodotto decalcificante a base di acido citrico.

Il Fabbricante non si assume alcuna responsabilita per danni ai componenti interni dell’apparecchio
arrecati dall’'uso di prodotti non conformi a causa della presenza di additivi chimici.

L'apparecchio indica la necessita di una procedura di pulizia anticalcare quando si accende la spia di richiesta
decalcificazione (C¢ ). Procedere come segue:

Premere il pulsante di accensione (")) per spegnere I'apparecchio. Scollegare la spina dalla presa di cor-
rente.

Rimuovere il portafiltro dalla sede di aggancio.

Rimuovere il filtro addolcitore acqua dal serbatoio dell'acqua.

Riempire il serbatoio dell'acqua con acqua naturale fresca fino al livello indicato con MAX. Inserire allinterno
il prodotto decalcificante.

Posizionare sotto la sede di aggancio del portafiltro un recipiente abbastanza grande da contenere I'acqua del
serbatoio. Posizionare il tubo vapore/acqua calda nel recipiente.

Premere contemporaneamente il pulsante caffé 1 tazza e il pulsante caffé 2 tazze e per ultimo il pulsante di
accensione per circa 3 secondi. Il programma di decalcificazione si avvia e la soluzione contenuta nel serba-
toio inizia a fuoriuscire dalla sede di aggancio del portafiltro e dal tubo vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti
caffé 1 tazza e 2 tazze lampeggiano durante la fase di decalcificazione.
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| depositi del calcare saranno rimossi dal circuito interno dell'apparecchio.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di decalcificazione si conclude. Le spie dei pulsanti caffé 1 tazze e
2 tazze si spengono.

Svuotare il serbatoio dell’acqua dalla soluzione rimasta. Sciacquare il serbatoio dell'acqua.

Riempire il serbatoio dell’acqua con acqua naturale fresca.

Premere contemporaneamente il pulsante caffé 1 tazza e il pulsante caffé 2 tazze per circa 3 secondi. Si
avvia la fase di risciacquo e I'acqua contenuta nel serbatoio inizia a fuoriuscire dalla sede di aggancio del
portafiltro e dal tubo vapore/acqua calda. Le spie dei pulsanti caffé 1 tazza e 2 tazze lampeggiano durante la
fase di risciacquo.

Dopo una serie di lavaggi e pause, il ciclo di risciacquo si conclude. L'apparecchio si spegne.

Riempire il serbatoio dell’acqua con acqua naturale fresca.

Premere il pulsante di accensione ( (Y ) per accendere I'apparecchio. La spia di richiesta decalcificazione (C¢ ) &
spenta.

Se la spia di richiesta decalcificazione continua a lampeggiare, ripetere il ciclo di decalcificazione.
MESSA FUORI SERVIZIO

In caso di messa fuori servizio dell'apparecchio occorre scollegare la spina di alimentazione dalla presa
di corrente, svuotare il serbatoio dell'acqua e la vaschetta raccogligocce e ripulirla (vedi paragrafo “Pulizia
dell'apparecchio”).

In caso di rottamazione si dovra provvedere alla separazione dei vari materiali utilizzati nella costruzione della
macchina e provvedere al loro smaltimento in base alla loro composizione e alle disposizioni di legge vigenti

nel Paese di utilizzo.

GUIDA ALLA SOLUZIONE DI ALCUNI PROBLEMI

Attenzione!

In caso di anomalie di funzionamento, spegnere immediatamente I'apparecchio, e sfilare la spina dalla

presa elettrica.

pompa.

PROBLEMI CAUSE RIMEDI
La macchina non eroga | Probabilmente & entrata aria nel | Verificare che il serbatoio sia ben inserito ed il livello
acqua calda. circuito e cio ha disinnescato la | non sia sceso sotto il minimo indicato dall'apposito

riferimento riportato sullo stesso. Ripetere le operazioni
descritte nel paragrafo “Fasi preliminari per 'uso”.

Foro di uscita dell'ugello vapore
ostruito.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatosi nel foro dell'ugello vapore.

La macchina non eroga
vapore.

C’é poca acqua e la pompa non
aspira.

Controllare che il livello dell'acqua nel serbatoio sia
regolare e in caso riempire con acqua naturale fresca.

Foro di uscita vapore dello stilo
erogatore ostruito.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatosi nel foro dello stilo erogatore.

Fuoriuscita di vapore dai
bordi del portafiltro.

Si sta cercando di erogare il caffé
con la funzione vapore inserita.
Controllare che la manopola di
erogazione vapore/acqua calda
sia in posizione centrale (@).

Interrompere I'erogazione del caffe. Ruotare la manopola
di erogazione vapore/acqua calda in posizione centrale
per disinserire la funzione vapore. Attendere che le spie
dei pulsanti (=P ), (@P@F), () si accendano fisse
prima di preparare un nuovo caffé.
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PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

Fuoriuscita di caffe dai
bordi del portafiltro.

Probabilmente nel portafiltro

& stata immessa una quantita
eccessiva di caffé macinato che
ha impedito di stringere a fondo il
portafiltro nella sua sede.

Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi
o schizzi. Ripulire la sede di aggancio con una spugnetta
(Fig. 28). Diminuire la quantita di caffé macinato e
ripetere I'operazione. Vedere paragrafo “Regolazione
della quantita di caffé macinato per 1 tazza o 2 tazze”.

Sulla guarnizione della sede di
aggancio del portafiltro sono
rimasti residui di caffé macinato.

Provvedere a ripulire la guarnizione con una spugnetta
(Fig. 28).

Il filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi
o schizzi. Ripulire il foro del filtro con uno spazzolino

o con lo spillo in dotazione. Detergere il filtro come
descritto nel paragrafo “Pulizia dei filtri che contengono il
caffé in polvere”

Il caffé & troppo acquoso
e freddo.

Polvere di caffé macinata troppo
grossa.

Per ottenere un caffe pili concentrato e pili caldo, si deve
usare una miscela pit finemente macinata.
Provare ad utilizzare un grado di macinatura pit fine.

Se state facendo il primo caffe, il
filtro potrebbe essere freddo.

Provare a riscaldare il filtro prima di fare il caffé come
descritto nel paragrafo “Come fare un caffé”.

Macinacaffe bloccato o
molto rumoroso.

Probabile presenza di impurita fra
i chicchi di caffe.

Premere il pulsante per la macinatura ( ()) per
interrompere la macinatura. Vedere il paragrafo “Sblocco
del macinacaffé”.

Quando la macchina

€ accesa, la spia del
pulsante di accensione
lampeggia velocemente

La manopola di erogazione
vapore/acqua calda non & in
posizione centrale (@).

Ruotare la manopola di erogazione vapore/acqua calda
in posizione centrale (@). L'apparecchio riprendera a
funzionare regolarmente.

Troppa quantita di caffé
erogato

La quantita di caffe erogato per 1
tazza o 2 tazze ¢é stata regolata
male

Diminuire la quantita di caffé erogato. Vedere paragrafo
“Regolazione della quantita di acqua erogata per 1 tazza
0 2 tazze”

Troppo caffé macinato
nel filtro

La quantita di caffé macinato per
1tazza o 2 tazze ¢ stata regolata
male

Diminuire la quantita di caffé macinato. Vedere paragrafo
“Regolazione della quantita di caffé macinato per 1 tazza
0 2 tazze”

L'apparecchio fa rumore
durante I'erogazione del
vapore

Il rumore & dato dalla pompa
dell'acqua che lavora a pressioni
piu alte durante I'erogazione dl
vapore.

Non fare nessuna azione. Funzionamento corretto.

L'apparecchio fa un
rumore strano durante
I'erogazione del caffe

C’é poca acqua e la pompa non
aspira.

Controllare che il livello dellacqua nel serbatoio sia
regolare. Se necessario riempire il serbatoio con acqua
naturale fresca fino al livello indicato con MAX.

L'apaprecchio non eroga
acqua calda e vapore

Foro dell'ugello vapore ostruito

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatosi nel foro dello stilo erogatore (Fig. 31).

Latte non abbastanza
montato

Non c’é abbastanza vapore.

Stasare con lo spillo in dotazione eventuali incrostazioni
formatosi nel foro dello stilo erogatore (Fig. 31).

La macchina smette di
funzionare

E intervenuto la protezione
interna del motore elettrico del
macinacaffe

Spegnere I'apparecchio e farlo raffreddare per circa 60
minuti.

Il macinacaffe € bloccato
o fa un rumore piti forte

Presenza di impurita fra i chicchi
di caffe che hanno bloccato la
macina.

Sbloccare il macinacaffé come descritto nel paragrafo
“Regolazione del grado di macinatura”.
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11

PROBLEMI

CAUSE

RIMEDI

L'erogazione del caffé
non avviene o avviene
troppo lentamente.

Il disco forato presente nella sede
di aggancio del portafiltro ha i fori
ostruiti.

Azionare la macchina senza portafiltro facendo defluire
I'acqua. Se I'acqua continua a non uscire uniformemente
da tutti i fori, eseguire la pulizia anticalcare come
descritto nel paragrafo “Decalcificazione”.

Il filtro contenente il caffé in
polvere ha il foro di uscita
ostruito.

Rimuovere e disinserire lentamente il portafiltro perché
I'eventuale pressione residua potrebbe provocare spruzzi
o schizzi. Ripulire il foro del filtro con uno spazzolino

o con lo spillo in dotazione. Detergere il filtro come
descritto nel paragrafo “Pulizia dei filtri che contengono il
caffe in polvere”

Polvere di caffé macinata troppo
fine.

Provare ad utilizzare un grado di macinatura piu grossa.

Polvere di caffé troppo pressata.

Pressare il caffé nel filtro con minor pressione.

Quantita di acqua erogata
insufficiente

Provare ad aumentare la quantita di acqua erogata.
Vedere paragrafo “Regolazione della quantita di acqua
erogata per 1 tazza o 2 tazze”

Il serbatoio non € ben inserito.

Inserire bene il serbatoio spingendolo a fondo.

C’é poca acqua e la pompa non
aspira.

Controllare che il livello dell'acqua nel serbatoio sia
regolare. Se necessario riempire il serbatoio con acqua
naturale fresca fino al livello indicato con MAX.

Serbatoio vuoto

Riempire il serbatoio con acqua naturale fresca fino al
livello indicato con MAX.
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WITH REGARD TO THIS MANUAL

This appliance is made in conformity with appropriate European Regulations in force, to protect the user
wherever possible from potential hazards. Even if you are familiar with this type of appliance, carefully read
this manual before use. Only use this appliance for the purpose it is designed for in order to prevent accidents
and damage. Keep this manual close by for future consultation. If you should decide to give this appliance to
other people, remember to also include these instructions.

The information provided in this manual is marked with the following symbols indicating:

& Danger for children & Warning of burns
A Danger due to electricity Warning — material damage

A Danger of damage originating from other causes

INTENDED USE

The appliance can be used to prepare coffees or cappuccinos. It is also possible to make teas or infusions
through the hot water distribution function.

This appliance must not be used for commercial or industrial purposes.

Any other use of the appliance is not intended by the Manufacturer who does not accept any responsibility for

damages of any kind caused by improper use of the appliance itself. Improper use also results in any form of
warranty being forfeited.

RESIDUAL RISKS
The constructive characteristics of the appliance, covered by this publication, do not allow to protect the user
from direct jet of steam or hot water.

Warning!

Burn Hazards - When hot water and steam are dispensed, do not direct the jets towards others or
towards yourself. Hold only the plastic part of the tube.

Use only containers made of material “for foods”.

IMPORTANT SAFEGUARDS

READ THESE INSTRUCTIONS CAREFULLY.

* The appliance is designed for home use or similar, such as:

-in cooking areas used by personnel of shops, offices and other professional en-
vironments

-on farms

- hotels, motels, bed and breakfasts and other types of residential structures (for
use by its guests).

* We decline any responsibility resulting from misuse or any use other than those
covered in this booklet.

*We suggest you keep the original box and packaging, as our free-of-charge
service does not cover any damage resulting from inadequate packaging of the
product when this is sent back to an Authorised Service Centre.
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A Danger for children

* This appliance can be used by children aged from 8 years and above and per-
sons with reduced physical, sensory or mental capabilities or lack of experience
and knowledge if they have been given supervision or instruction concerning use
of the appliance in a safe way and understand the hazards involved.

+ Children shall not play with the appliance or its components.

* Cleaning and user maintenance shall not be made by children without supervision.

* Do not leave the packaging near children because it is potentially dangerous.

* In the event that this appliance is to be disposed of, it is suggested that the power
cord is cut off. It is also recommended that all potentially dangerous components
including the power cord are rendered harmless to prevent personal injury. Do
not let children play with the appliance or its components.

* Keep the needle for the steam nozzle cleaning out of the reach of children and
store it in a safe place: danger of swallowing and injury.

A Danger due to electricity

* Do not leave the power cord within the reach of children under the age of 8 years.

* Before connecting the appliance to the mains check that the voltage shown on
the rating plate located underneath the machine corresponds to the voltage of the
local mains.

* The use of extensions not approved by the manufacturer can result in damage to
property and personal injury.

+ Before filling the tank with water, unplug the appliance from the power outlet.

« If the power cord is damaged, it must be replaced by the manufacturer or by its
Technical Assistance Service or by a similarly qualified person in order to avoid
any hazard.

* Never put live parts into contact with water: It can cause a short circuit!

* Remove the plug from the power outlet before cleaning or maintenance.

* Do not immerse the appliance in water or other liquids.

* Always turn off the power and unplug the power cord plug from the power outlet
before filling the tank with water.

A Danger of damage originating from other causes
+ Do not lift the appliance by grasping its water tank or its tray, but only by grasping
its body.
* Choose an adequately illuminated and clean room with easily accessible power
outlet.
* Avoid pouring an excessive amount of water into the tank.
* Never leave the appliance unattended when it is connected to the power supply.
* The appliance must be used and left at rest on a stable surface.
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* The appliance must not be used if it has been dropped, if there are visible signs of
damage or leaks of water. Do not use the appliance if the power cord or the plug
are damaged, or if the appliance is faulty. To prevent any accident, all repairs, in-
cluding the replacement of the power cord, must be carried out by an Authorised
Service Centre or by suitably qualified personnel.

& Warning of burns

* Never direct steam or hot water towards parts of the body; handle the steam pipe
with care: Burns hazard!

* The external metallic parts of the appliance and the filter holder must not be
touched with the equipment in operation, as it could cause burns.

« If water does not come out of the filter holder, it may be because the filter is
clogged. In this case, remove and disconnect the filter slowly because any re-
maining pressure can cause spillage or splashing. Then clean as explained in the
relevant paragraph.

Warning - material damage

* Place the machine on a steady surface where it can not be overturned.

* Do not use the machine without water because in this case the pump will burn.

* Never fill the water tank with hot or boiling water.

* Do not place the machine on very hot surfaces or near open flames to prevent the
body from being damaged.

* The cable must not touch the hot parts of the machine.

* Do not use sparkling (carbonated) water.

* Never put substances other than coffee powder in the filter. This could cause
serious damage.

* Never adjust the grinding level while the coffee grinder is on; do not insert coffee
powder into the coffee grinder, but only coffee beans.

* Do not let the appliance exposed to temperatures lower than 0°C, as water de-
posits into the boiler might get frozen and cause damage to the appliance.

* Do not use the appliance outdoors.

* Do not leave the appliance exposed to weathering (rain, sun, etc...).

* After disconnecting the power plug and after the hot parts have cooled, the appli-
ance must be cleaned only with a non-abrasive cloth slightly moistened by adding
a few drops of mild, non-aggressive detergent (never use solvents that damage
plastic).

*ALWAYS KEEP THESE INSTRUCTIONS
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DESCRIPTION OF THE PARTS

A - Tank lid
B - Water tank
C - Power cord

D - Pod filter
E - 1 cup filter
F - 2 cup filter

G - Filter holder

H - Milk container

| - Steam nozzle

J - Steam/hot water pipe

K - Filter holder seat

L - Coffee grinder

M - Drip tray

N - Float

O - Cup-resting grill

P - Bezel for adjusting the grinding level
Q - Needle for the steam nozzle cleaning
R - Coffee presser

S - Water softener filter Delonghi

T - Lid of the coffee beans container

U - Coffee beans container

1 - Steam/hot water distribution knob

2 - On/Off button with operation indicator ( () )

3 - Descaling control indicator (C8 )

4 - Coffee distribution button for 1 cup with indicator (=P )

5 - Steam/hot water function indicator (4 <)

6 - Coffee distribution button for 2 cups with indicator (=)
7 - Coffee grinding button with operation indicator ()

8 - Manometer

Identification data

In the label located under the support base of the machine there is the following identification data of the
machine:

+ manufacturer and CE marking

¢ model (Mod.)

+ serial number (SN)

electrical supply voltage (V) and frequency (Hz)

electrical power consumption (W)

assistance toll-free phone number

When ordering at Authorized Service Centers, indicate the model and serial number.
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INSTRUCTIONS FOR USE

Starting the appliance
Remove the packaging materials and make sure all components are present. Place the appliance on a flat and
stable surface. Wash the pod filter, the 1 cup filter, the 2 cups filter and the lid of the coffee beans container.

Installing the water softener filter
Remove the water softener filter from its box.
Turn the date disk so as to display the next two months of use (Fig. 3).

NOTE: the water softener filter has a lifetime of two months if the appliance is used normally. If the
appliance is not used regularly and the water softener filter is installed, the latter has a lifetime of three
weeks at the most.

Only use Delonghi “Water filter” filters, available at authorised Assistance Centres.

To activate the water softener filter, let tap water run into the hole on the filter until water comes out of lateral
openings. Let at least 500 ml of water run through (Fig. 4).

Remove the water tank from the appliance (Fig. 5). Fill the tank with cool tap water up to the MAX level.
Insert the water softener filter in the water tank. Totally plunge the water softener filter into water for about ten
seconds. Tilt the filter so as to remove air bubbles. Slightly squeeze the water softener filter while it is plunged
into water so as to remove the remaining air it contains (Fig. 7).

Place the filter in its seat on the bottom of the tank (Fig. 8). Properly press the filter.

First start-up

Check that the domestic mains voltage is the same as the voltage indicated on the label of the device.

After filling the water tank until the MAX level, install the tank in its seat (Fig. 9). Properly install the tank in its
seat for the proper operation of the appliance.

Itis also possible to fill in the tank from above, by pouring water in the specific compartment after lifting the lid (Fig. 6).
Insert the plug into a power outlet.

Install the filter holder in its seat without inserting any filter.

Press the ON/OFF button () ). The ON/OFF button light starts blinking. When the appliance reaches the
right temperature for distributing coffee, button indicators (P ), (mP@P), (@) turn on and steady.

NOTE: if the hydraulic circuit of the boiler has run out of water, all indicators will simultaneously flash.
To restore the appliance operation, read paragraph “Filling the water tank during use”.

Turn off the appliance to refill the circuit. Fill the tank with cool tap water. Turn on the appliance again. Wait
for the appliance to be ready, when all button indicators are on. Turn the steam pipe inwards and direct it to-
wards the drip tray. Turn the steam/hot water distributing knob to the right, in the water position () (Fig. 14).

NOTE: during the heating process, the appliance always distributes hot water through the filet holder
seat (around 60 ml).

NOTE: make sure the steam/hot water distribution knob is in the central position (@), otherwise the
boiler will not start heating up. If this is not the case, the operation indicator ( () ) will rapidly flash.
Place the provided milk container under the filter holder (Fig. 11).

Press the coffee distributing button for 2 cups (=PimP) (Fig. 12). Wait until water runs through the filter holder seat.
Place the milk container under the steam/hot water pipe (Fig. 13).

Turn the steam/hot water distributing knob to the right, in the water position (¢).

Wait until hot water runs through the steam pipe. Stop distributing hot water by turning the steam/hot water
distributing knob to the central position (@).

Repeat the procedure until consuming all the water into the tank.

Now the appliance is ready to start distributing coffee.

NOTE: repeat the operation each time the appliance has not been used for a few days.

If the tank remains without water, you will notice a vibration and a louder noise. The button indicators (=P ), (mPlep),
(@) are flashing. To restore the appliance operation, read paragraph “Filling the water tank during use”.

25



HOW TO MAKE COFFEE

Check the tank water level (B). Check the tank is properly installed in its seat. Insert the desired filter into the
filter holder (G): it is possible to choose the 1 cup filter (E) or the 2 cups filter (F).

Insert coffee beans into the specific container (Fig. 15). Do not use an excessive amount of coffee beans. The
lid of the coffee beans container must be properly installed on the container.

NOTE: by using a smaller quantity of coffee beans at a time, coffee will always be fresh.

Adjusting the grinding level

The coffee grinding size might differ depending on the desired grinding level.

The grinding level affects coffee taste as well as the quality of the cream. Try changing this parameter to find
the coffee taste you like the most.

A scale ranging from 1 to 11 is placed on the bezel for adjusting the grinding level. Higher numbers indicate
a coarser grinding. Lower numbers indicate a finer grinding. Try making coffee after selecting a grinding level
equal to 8. Then change the grinding level to find the coffee taste you like the most.

( i
’\|J

Turn the bezel for adjusting the grinding level (P) on the left for a coarse grinding (@ <), or turn it on the
right for a fine grinding (» o ) (Fig. 16).

NOTE: Ground coffee with the chosen grinding level is not immediately distributed due to residual
coffee powder stuck into the duct. Distribute ground coffee for a few times before adjusting the grind-
ing level again.

‘ Warning!
This operation must be carried out while the coffee grinder is on, so as to make it easier to turn the
bezel for adjusting the grinding level.

Adjust the quantity of ground coffee for 1 or 2 cups

You can adjust the quantity of coffee powder to be placed into the filter (operation time of the coffee grinder).
The quantity of ground coffee affects coffee taste as well as the quality of the cream. Try changing this param-
eter to find the coffee taste you like the most.

Each time you press the grinding button (@), coffee powder will come out of the coffee grinder.

Before starting the grinding process, install the filter holder (G) under the coffee grinder (Fig. 18).

Press the grinding button once to grind coffee for 1 cup. Press the grinding button twice in a row to grind coffee
for 2 cups.

To select the amount of coffee to be ground, press and hold the grinding button (@) for the needed time. The
length of time spent pressing the button corresponds to the new grinding time. To select the amount of ground
coffee for 1 cup, press and hold the grinding button once. To select the amount of ground coffee for 2 cups,
press the grinding button twice in a row and hold.

NOTE: press the button twice in a row with a time frame lower than 1.5 seconds.

To stop selecting the amount of ground coffee any time, press the grinding button ().

NOTE: the grinding level adjustment defines the amount of distributed coffee. Each time after adjusting
the grinding level, the amount of ground coffee for 1 or 2 cups must be also adjusted.

Boiler heating and the dispensing function are cut out while the coffee grinder is operating.
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Adjust the quantity of distributed water for 1 or 2 cups

You can adjust the quantity of water to be distributed for 1 or 2 cups (distribution time for the hot water through
the filter holder).

The quantity of water being distributed affects coffee taste as well as the quality of the cream. Try changing
this parameter to find the coffee taste you like the most.

NOTE: the quantity of water to be distributed for 1 or 2 cups must be adjusted while coffee is being
distributed.

To select the quantity of water to be distributed for 1 cup, press and hold the button (@ ) for the needed time.
The length of time spent pressing the button will set the quantity of water to be distributed for 1 cup of coffee.
To select the quantity of water to be distributed for 2 cups, press and hold the button (=P®P) for the needed
time. The length of time spent pressing the button will set the quantity of water to be distributed for 2 cups of
coffee.

Manometer operation
This appliance is provided with a manometer (8) indicating if the parameters of water quantity, coffee quantity
and grinding level are properly balanced so as to obtain an optimal coffee distribution.

Pre infusion

The first stage of the coffee distribution process corresponds to a pre in-
fusion of coffee powder. The appliance is working at low pressure. The
manometer needle must stay in the PRE INFUSION area.

O

PRESSURE

Optimal café

() Water pressure gradually increases. During the whole distribution process,
O O the needle must stay in the OPTIMAL CAFE area. Coffee will thus be made
with the ideal pressure.

Too watery coffee If, during coffee distribution, the manometer needle stays in the PRE IN-
FUSION area, coffee is being distributed with a low pressure. This occurs
when water runs too quickly through coffee powder. Coffee is watery, with
little cream and a bland taste. This might be due to a too coarse grinding, to
an insufficient quantity of coffee in the filter holder or to the fact that coffee
powder has not been properly pressed.

Too strong coffee If, during coffee distribution, the manometer needle exceeds the optimal
distribution area and stays in the red area, coffee is being distributed with a
too high pressure. This occurs when water fails to run through coffee pow-
der. Coffee is strong, with little cream and a bitter taste. This might be due
to a too fine grinding, to an excessive quantity of coffee in the filter holder or
to the fact that coffee powder has been excessively pressed.

For a good espresso, taste shall have a perfect balance among sweetness, sourness and bitterness. Coffee
taste is based on several factors, such as the kind of coffee beans, the toasting level, the freshness, the
grinding level, the quantity of ground coffee and the pressing level of coffee powder into the filter. Give it a try
by adjusting these factors so as to find the taste you like the most. In any case, please follow indications given
about the manometer operation.

Extracting coffee

Choose the filter for 1 or 2 cups depending on the quantity of coffee you wish to prepare.

Insert the filter into the filter holder (Fig. 17).

Place the filter holder under the coffee grinder (Fig. 18). Insert the filter holder flaps into the specific support
under the coffee grinder.

If needed, adjust the grinding level.
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Press the grinding button (€)) once to grind coffee for 1 cup. Press the grinding button () twice in a row to
grind coffee for 2 cups.

Ground coffee into the filter holder will then need to be pressed by using the coffee presser (Fig. 20).
Press the coffee distributing button for 1 cup (=" ). Removing coffee residues from the filter holder seat and
cleaning the boiler circuit will only require a few seconds of time. Press the button again to stop distributing water.
Insert the filter holder into its seat (Fig. 21).

Warning!

Tighten the filter holder while making sure you have hooked it properly onto the flange (Fig. 21).

If too much ground coffee is put inside the filter, turning the filter holder may prove difficult and/or you

may get leaks from the filter holder when the coffee is being dispensed.

To make the first coffee at the proper hot temperature, fasten the filter holder to its seat keeping the filter
installed (without introducing ground coffee). Distribute 1 cup of coffee so that hot water can clean and heat
up the filter. This will not be necessary for the following coffees.

When the appliance reaches the right temperature for distributing coffee, button indicators (=), (wrmr), (€))
turn on and steady.

Press the coffee distribution button (P ) to distribute 1 cup of coffee, or press the coffee distribution button
(PP ) to distribute 2 cups of coffee.

Make sure the manometer needle is in the PRE INFUSION area when starting the distribution process
and then moves to the OPTIMAL CAFE area while coffee is being distributed into the cup. Read para-
graph “Manometer functioning”.
To stop distributing coffee before the process is over, press the coffee distribution button again.

Warning!

As for professional coffee makers, never remove the filter holder while extracting coffee.

Warning!
Wait about ten seconds after the coffee has been dispensed before removing the filter holder; to remove
the filter holder slowly rotate it from right to left in order to avoid splashes or sprays of water or coffee.

When the appliance is in stand-by mode, the button indicators (P ), (m"@p), (@) are on and steady. When
warming up, your appliance may release small puffs of steam from the filter holder; this is perfectly
normal.

Removing the filter
Remove the filter from the filter holder by means of the handle of a teaspoon. Lift the edge of the filter. Remove
the filter.

Auto-off function

This coffee machine is equipped with an automatic switch-off system in respect of the new regulations on
energy consumption. The appliance turns off when not in use for 30 minutes. To prepare a new coffee, turn on
the appliance again by pressing the On/Off button () ). When the appliance reaches the right temperature
for distributing coffee, button indicators (P ), (=®P), (€9) turn on and steady.
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Filling the water tank during use

Always check the tank water level. If the tank remains without water, you will notice a vibration and a louder
noise. The button indicators (P ), (wr), (@) are flashing.

Turn off and unplug the appliance. Remove the filter holder. Fill in the tank until reaching the indicated level,
then turn on the appliance again.

When the appliance reaches the right temperature for distributing coffee, button indicators (=P ), (mPwr), () turn
on and steady. Place the milk container under the steam/hot water pipe (Fig. 13).

Turn the steam/hot water distributing knob to the right, in the water position (). The steam/hot water function
indicator (4 € ) turns on and steady Distribute hot water until the circuit is refilled and water starts normally
running through the steam/hot water pipe.

Turn the steam/hot water distributing knob to the central position (@) again.

The appliance will restore proper operation.

HOW TO MAKE COFFEE WITH A POD

To make coffee with a pod, use the specific pod filter (D) supplied as follows:

1 Place the pod in the filter ring (Fig. 27).

2 Insert the pod into the filter. The pod must be well centred and placed inside the filter.

3 Now it is possible to put the filter holder in its seat. Tighten the filter holder making sure it is securely fitted
to the flange (Fig. 21).

4 After making coffee, the pod might get stuck in the filter holder seat while removing the filter holder. To
remove it, slightly tilt the filter holder so as to let the pod fall into it.

To always have a good coffee, you must purchase pods that show the E.S.E. compatibility mark.

If the pod is not inserted well, or if the filter holder is not tightened firmly, a few drops of water could
leak from the filter holder.

HOW TO MAKE A CAPPUCCINO

In order to make a perfect professional cappuccino, proceed as follows: prepare coffee first, then froth the milk
and pour it into coffee.

Before using the steam/hot water pipe, make sure the filter holder has been removed from its seat.

If small puffs of steam come out of the filter holder coupling seat, this phenomenon is to be consid-
ered absolutely normal.

Warning!

Danger of burns. Only touch the steam/hot water pipe on the rubber part.
Place the steam/hot water pipe into a container (Fig. 24).
Turn the steam/hot water distributing knob (1) to the left, in the steam position (). The steam/hot water func-
tion indicator (& <) flashes, thus indicating steam is being emitted. First a small quantity of water will come
out, then a strong steam jet. Stop distributing steam by turning the steam/hot water distributing knob (1) to the
central position (@). Place the steam/hot water pipe into the container with milk to be frothed. Gradually turn
the steam/hot water distributing knob to the left, in the steam position (¢»). Deeply introduce the steam/hot
water pipe into milk: in a few minutes a thick and creamy froth will appear.
Stop distributing steam by turning the steam/hot water distributing knob (1) to the central position (@). The
steam/hot water function indicator (& <) will turn off.

After each use, distribute steam for a few seconds so as to free the steam nozzle from any milk residue.
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MAKING FURTHER CUPS OF COFFEE

No specific operation needs to be carried out to start distributing coffee after distributing steam. The appli-
ance is provided with an electronic system which makes it possible to always distribute coffee at the optimal
temperature. When pressing the coffee distribution button (1 cup or 2 cups), the corresponding indicator
starts flashing for the time needed for the boiler to cool down. When the indicator is on and steady, coffee is
automatically distributed.

HOW TO DISTRIBUTE HOT WATER

Place the milk container under the steam/hot water pipe (Fig. 13).

Turn the steam/hot water distributing knob to the right, in the water position (¢$).

The steam/hot water function indicator (& <) turns on and steady, thus indicating hot water is being emitted.
Water will start running through the steam/hot water pipe. Stop distributing water by turning the steam/hot water
distributing knob to the central position (@). The steam/hot water function indicator (& € ) will turn off.

USEFUL TIPS FOR OBTAINING A GOOD ITALIAN ESPRESSO

The grinding level, the quantity of ground coffee, the pressing of coffee into the filter holder and the time spent
extracting water affect coffee taste, making it more or less strong, as well as the quality of the cream. Try
changing one of these parameters to find the coffee taste you like the most.

When selecting a finer grinding, remember to introduce a larger quantity of coffee into the filter holder and
not to excessively press using the coffee presser, otherwise coffee might get watery. Conversely, a coarser
grinding requires a smaller quantity of coffee used into the filter holder which should be more pressed with
the coffee presser.

The ground coffee in the filter holder must be pressed slightly.

Store coffee beans into a closed container, in a cool environment protecting it from moisture. If possible, vac-
uum seal coffee. Buy coffee in small quantities so as to always have it fresh to be ground.

Grinding Measuring out Using the presser | Water distributing time
coffee
Sltrong coffee. Too fine Too mugh coffee Coffee is too More than 20 seconds ()
Bitter taste. rindin powder into the pressed into the ———
Small quantity grinding fiter holder flter More than 30 seconds (='aF)
: 8-10 g (1 cup) 13-18 seconds (P )
Balanced coffee optimal well pressed
P 15-18 g (2 cups) P 20-30 seconds (PP )

Too coarse Too I|ttlel coffee Coffee is not Less than 10 seconds (=P )
Watery coffee - powder into the

grinding filter holder pressed enough Less than 20 seconds ((mPlP )

When distributing coffee, the manometer needle shall stay in the OPTIMAL CAFE area.

Read paragraph “Manometer functioning”.
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PRESSURE

°0 0

PRESSURE

°0 0

Pressure OK

Low pressure

High pressure

Coffee is distributed after 4-7
seconds
Distribution is slow and tempera-
ture is hot
Cream has a brown colour and a
rich texture
Coffee has a dark brown colour

Coffee is distributed after 1-3
seconds
Distribution is fast and watery
Cream has a lighter colour and a
fine texture
Coffee has a light brown colour,
the taste is bitter and light

Coffee is distributed after 7-8
seconds
Distribution is slow and incom-
plete
Cream is darker or absent
Coffee has a dark brown colour,
the taste is bitter and scorched

=
e

After distributing coffee, let water
run through the filter holder seat
while the filter holder is not in-
stalled, so as to clean the internal
circuit and avoid scale formation.

Select a finer grind size. Increase
the quantity of coffee powder to
be ground. Press coffee harder
into the filter

Select a coarser grind size.
Reduce the quantity of coffee
powder to be ground. Press the
coffee inside the filter using less
pressure

MAINTENANCE OF THE APPLIANCE

Unlocking the coffee grinder
In the event the coffee grinder gets blocked, this might be due to impurities among coffee beans which have

caused the grinder to get blocked.

Turn off the appliance to unlock the coffee grinder.
Remove residual coffee powder from the filter holder.
Turn the bezel for adjusting the grinding level to the left (@ 4) in order to select the coarsest grinding level

(9, 10, 11), (Fig. 16).

Impurities having caused the appliance to block will thus fall into the compartment for coffee powder.

Turn on the appliance.

Place a container under the coffee grinder.
Press the coffee grinding button (@) once.
Let ground coffee fall into the container. Throw away the ground coffee to remove impurities.
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Restore the proper grinding level.

Now go on preparing coffee.

If the coffee grinder fails to start again and remains blocked, press the On/Off button () to turn off the
appliance.

Repeatedly turn the adjusting bezel (P) left and right (Fig. 16). Try starting the coffee grinder again.

If the operation is not successful after several attempts, contact the closest Authorised Service Centre.

CLEANING THE APPLIANCE

Warning!
Regular maintenance and cleaning preserve and maintain the appliance efficient for a longer period.
Never wash the appliance components in the dishwasher. Do not use direct jets of water.

Cleaning filters containing coffee powder
Make sure the filter holes are not clogged. Let hot water run through the filter holder in place, without inserting
coffee powder, to remove possible coffee residues or impurities.
Warning!
Remove and disconnect the filter holder slowly because any remaining pressure could cause splashes
or sprays.

It is recommended to clean the filters about every 3 months, using filter cleaning tablets available on the

market as follows:

+ Place a cleaning tablet into the filter (without coffee).

+ Fasten the filter holder to its seat.

+ Press the 2 cups coffee button (mP®P) to start distribution.

* Let the tablet work for at least 15 minutes.

+ Press the coffee button again to stop distribution.

* Repeat water distribution. Let it rest for a minute. Repeat the procedure for 5 cleaning cycles.

+ Remove the filter holder from its seat, remove the filter from the filter holder and rinse all components well
under running water.

+ Press the On/Off button () to turn off the appliance, unplug the cord from the outlet, then clean the
internal parts with a soft sponge so as to remove any detergent residue (Fig. 28).

Repeat the operation for all filters.

If the coffee machine is used daily, it is recommended to carry out the cleaning operation at least every three months.

Cleaning of components
Wash the milk container, the filter holder and the three filters using soap and water. Rinse and dry all parts
thoroughly.

Cleaning the filter holder seat
With use, it may occur that in the filter holder seat there is a sedimentation of coffee grounds, which can be re-
moved with a toothpick, a sponge (Fig. 28), or letting water run through without installing the filter holder (Fig. 29).

‘ Warning!
The filter holder is not dishwasher-safe.

Cleaning the steam/hot water pipe

Warning!

The procedure must be carried out when the steam/hot water pipe is cooled down to avoid burns.
Remove the nozzle from the steam pipe (Fig. 30) and rinse it under running water. You can clean the steam/
hot water pipe by using a non-abrasive cloth. Fasten the steam nozzle until it is locked in place. If needed,
clean the hole of the steam nozzle by using the provided needle (Fig. 31). After each use, dispense steam for
a few seconds to clear the outlet from any residues.
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Tank cleaning
Warning!
This cleaning operation must be carried out with the appliance off and with the plug disconnected from
the outlet.

It is advisable to periodically clean inside the tank with a sponge or damp cloth.

Grill and drip tray cleaning
Warning!
This cleaning operation must be carried out with the appliance off and with the plug disconnected from
the outlet.

Remember to occasionally empty the drip tray.

The drip tray is provided with a float (N). When the float is visible from the cup-resting grill, the drip tray is full
and needs to be emptied.

Remove the cup resting grill (O).

Remove the drip tray (M) from the appliance, empty it and rinse it under running water.

Also wash the cup grill.

Cleaning the machine body
Warning!
This cleaning operation must be carried out when the appliance’s hot parts have cooled down to room
temperature.

A Warning!
Clean the fixed parts of the machine using a damp non-abrasive cloth to avoid damaging the body.

DESCALING

Good maintenance and regular cleaning preserve and keep the appliance operating efficiently for a longer
period, greatly reducing the risk of scale formation into the appliance. Despite this, should the appliance
operation be compromised after some time, due to frequent use of hard and very calcareous water, it is pos-
sible to descale the appliance in order to remove dysfunctions. The product can be easily found at Technical
Assistance centres.

For this purpose, only use a citric acid-based descaling product.

The Manufacturer does not accept any responsibility for damage to internal components caused by
the use of non-conforming products due to the presence of chemical additives.

When the descaling control indicator (C¢ ) turns on, an anti-limescale cleaning must be carried out. Follow
the steps below:

Press the on/off button ( () ) to switch off the appliance. Unplug it from the socket-outlet.

Remove the filter holder from its seat.

Remove the water softener filter from the water tank.

Fill the water tank with fresh water until reaching the MAX level. Pour the descaling product into water.

Place a container under the filter holder seat, which shall be larger enough to collect the water of the tank.
Place the steam/hot water pipe into the container.

Simultaneously press the coffee distribution buttons for 1 and 2 cups, then press the On/Off button for about
3 seconds. The descaling process begins and the solution into the tank starts running through the filter holder
seat and through the steam/hot water pipe. During the descaling stage, the indicators of the coffee distribution
buttons for 1 and 2 cups are flashing.

Limescale deposits will thus be removed from the internal circuit of the appliance.

After several washing cycles and breaks, the descaling process is over. The indicators of the coffee distribu-
tion buttons for 1 and 2 cups turn off.
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Clean the water tank from the remaining solution. Rinse the water tank.

Fill the water tank with fresh water.

Simultaneously press the coffee distribution buttons for 1 and 2 cups for about 3 seconds. The rinsing stage
begins and water into the tank starts running through the filter holder seat and through the steam/hot water
pipe. During the rinsing stage, the indicators of the coffee distribution buttons for 1 and 2 cups are flashing.
After several washing cycles and breaks, the rinsing process is over. The appliance switches off.

Fill the water tank with fresh water.

Press the power button ( (1) ) to switch on the appliance. The descaling control indicator (C8 ) is off.

If the descaling control indicator keeps flashing, repeat the descaling process.
SETTING THE MACHINE OUT OF SERVICE

When setting the appliance out of service, unplug the power cord from the outlet, empty the water tank as well
as the drip tray and clean it (read paragraph “Cleaning the appliance”).

In case of scrapping it is necessary to provide for the separation of the various materials used in the construc-
tion of the machine and dispose of them according to their composition and the provisions of law in force in
the country of use.

TROUBLESHOOTING
Warning!
In case of dysfunctions, immediately turn off the appliance and unplug the power cord from the outlet.
PROBLEMS CAUSES REMEDIES

Make sure the tank is properly inserted and that the
water is not below the minimum level. Repeat the
operations described in the “Preliminary phases for use”
paragraph.

Remove possible scale deposits from the steam nozzle
hole by using the provided needle.

Check that the water level in the tank is correct. If
necessary, fill it with cool tap water.

Remove possible scale deposits from the distribution
spout hole by using the provided needle.

Stop the coffee delivery. Turn the steam/hot water
distributing knob to the central position to disable the

The appliance is not
distributing hot water

Air has probably entered the circuit
and deactivated the pump.

The steam nozzle hole is clogged.

The machine does not
dispense steam.

There is little water and the pump
does not suck.

The steam exit hole on the
dispenser wand is clogged.

Coffee is being distributed while the
steam function is enabled. Make

Steam overflowing
from the edges of the

from the filter edges.

has been put into the filter holder
that has prevented to fully tighten
the filter holder in its housing.

filter ring. sure the steam/hot water distributing | steam function. Wait for button indicators (@ ), (@’@P),
knob is in the central position (@). | () to turn on and steady before making another coffee.
Coffee overflowing Probably too much ground coffee Remove and disconnect the filter holder slowly because

any remaining pressure could cause splashes or sprays.
Clean the coupling seat with a sponge (Fig. 28). Reduce
the amount of ground coffee and repeat the procedure.
Read paragraph “Adjusting the quantity of ground coffee
for 1 or 2 cups”.

Ground coffee has remained on the
filter holder connection seat.

Clean the gasket again with a sponge (Fig. 28).

The spouts of the filter containing
coffee powder are clogged.

Remove and disconnect the filter holder slowly because
any remaining pressure could cause splashes or
sprays. Clean the filter spouts by means of a brush or
the provided needle. Clean the filter as described in
paragraph “Cleaning filters containing coffee powder”
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PROBLEMS

CAUSES

REMEDIES

The coffee is too
watery and cold.

Coffee grinding is too coarse.

To obtain a more concentrated and hotter coffee, you
must use a more finely grounded blend.
Try using a finer grinding level.

If this is the first coffee you are
making, the filter might be cold.

Try heating up the filter before making coffee, as
described in paragraph “How to make coffee”.

The coffee grinder is
blocked or noisy.

Impurities are probably mixed with
the coffee beans.

Press the grinding button (@) ) to stop the grinding
process. Read paragraph “Unlocking the coffee grinder”.

When the appliance is
on, the On/Off button
indicator rapidly
flashes

The steam/hot water distributing knob
is not in the central position (@).

Turn the steam/hot water distributing knob to the
central position (@). The appliance will restore proper
operation.

Excessive amount of
distributed coffee

The amount of distributed coffee for
1 or 2 cups has not been properly
adjusted

Reduce the amount of distributed coffee. Read
paragraph “Adjusting the quantity of distributed water for
1or2cups”

Excessive amount
of ground coffee in
the filter

The amount of ground coffee for
1 or 2 cups has not been properly
adjusted

Reduce the amount of ground coffee. Read paragraph
“Adjusting the quantity of ground coffee for 1 or 2 cups”

During steam
distribution, the
appliance makes
noise

The noise is due to the water pump
which is working at higher pressures
during steam distribution.

No intervention needed. Proper operation.

During coffee
distribution, the
appliance makes an
unusual noise

There is little water and the pump
does not suck.

Check the tank water level is correct. If needed, fill the
water tank with fresh water until reaching the MAX level.

The appliance is not
distributing hot water
and steam

The steam nozzle hole is clogged

Remove possible scale deposits from the distribution
spout hole by using the provided needle (Fig. 31).

Milk is not frothed
enough

Not enough steam.

Remove possible scale deposits from the distribution
spout hole by using the provided needle (Fig. 31).

The appliance has
stopped working

The internal protection of the grinder
electric motor has started

Turn off the appliance and let it cool down for about 60
minutes.

The coffee grinder is
blocked or makes a
loud noise

Impurities among coffee beans have
caused the grinder to get blocked.

Unlock the coffee grinder as described in paragraph
“Adjusting the grinding level”.
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PROBLEMS

CAUSES

REMEDIES

Coffee is not
dispensed or is
dispensed too slowly.

The perforated disc located in the
coupling seat of the filter holder has
the holes clogged.

Operate the machine without the filter holder making
water flow. If water keeps running unevenly through the
holes, carry out the anti-limescale cleaning as described
in paragraph “Descaling”.

The spouts of the filter containing
coffee powder are clogged.

Remove and disconnect the filter holder slowly because
any remaining pressure could cause splashes or
sprays. Clean the filter spouts by means of a brush or
the provided needle. Clean the filter as described in
paragraph “Cleaning filters containing coffee powder”

Coffee grinding is too fine.

Try using a coarser grinding level.

Coffee powder is too pressed.

Press the coffee inside the filter using less pressure.

The amount of distributed water is
scarce

Try increasing the amount of distributed water. Read
paragraph “Adjusting the quantity of distributed water for
10r2 cups”

The tank is not fully inserted.

Fit the tank correctly push it completely down.

There is little water and the pump
does not suck.

Check the tank water level is correct. If needed, fill the
water tank with fresh water until reaching the MAX level.

Empty water tank

Fill the tank up to the level marked MAX with fresh water.
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A PROPOS DU MANUEL

Méme si les appareils ont été réalisés en conformité avec les Normes européennes spécifiques en vigueur,
et que toutes les piéces potentiellement dangereuses sont protégées, lisez avec attention ces avertissements
et n'utiliser I'appareil que pour ce que il a été congu, afin d'éviter les blessures et les dommages. Garder ce
livret a porté de main pour les futures consultations. Si vous désirez ensuite céder cet appareil a d’autres
personnes, rappelez-vous d'inclure ces instructions.

Les informations reportées dans ce manuel sont marquées des symboles suivants qui indiquent:

& Danger pour les enfants & Avertissements sur les brdlures
A Danger électrique Attention - dégats matériels

A Dangers provenant d'autres causes
UTILISATION PREVUE

Vous pouvez utiliser la machine pour préparer le café et le cappuccino. Gréace a la possibilité de fournir de
I'eau chaude, en outre, on peut aussi préparer des thés et des infusions.

Cet appareil ne doit pas étre utilisé a des fins commerciales et industrielles.

Le fabricant ne prévoit aucune autre utilisation de I'appareil et il se dégage de toute responsabilité pour les
dommages de toute nature, découlant d'un emploi inapproprié de I'appareil. Un usage inapproprié détermine-
rait également 'annulation de toute forme de garantie.

RISQUES RESIDUELS
Les caractéristiques de construction de I'appareil dont il est question ici, ne permettent pas de protéger ['utili-
sateur du jet direct de vapeur ou d'eau chaude.

Attention!
Danger de brlures- durant I'¢coulement d'eau chaude et débit de vapeur, ne pas diriger les jets vers
quelqu'un ou vers soi-méme. N'empoigner le tuyau que sur la partie en plastique.

Utiliser seulement des conteneurs réalisés en matériaux pour aliments.

CONSEILS DE SECURITE

LISEZ ATTENTIVEMENT CES INSTRUCTIONS.

*L'appareil a été congu pour un usage domestique ou similaire, comme par
exemple:

-dans les coins cuisine réservés au personnel des magasins, des bureaux et
autres milieux professionnels

- dans les fermes

- hétels, motels, chambres d’hote et d'autres établissements louant des chambres
(pour l'utilisation par les clients).

* Le constructeur décline toute responsabilité pour une utilisation erronée ou pour
des emplois autres que ceux prévus par ce livret.

* Il est conseillé de conserver I'emballage d'origine vu que 'assistance gratuite ne
joue pas pour les dommages causés par un emballage du produit non adéquat
lors de I'expédition & un service aprés-vente agréé.
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A Danger pour les enfants

* Cet appareil peut étre utilisé par les enfants de plus de 8 ans et par les personnes
ayant des capacités physiques, sensorielles ou mentales réduites, ou bien qui
manquent d'expérience ou de connaissances, a condition d'étre accompagnés
par un adulte responsable ou d'avoir regu et compris les instructions et les dan-
gers découlant de l'usage de l'appareil.

* Les enfants ne doivent pas jouer avec l'appareil.

* Les opérations de nettoyage et d'entretien décrites dans cette notice ne doivent
pas étre exécutées par les enfants sans la supervision d'un adulte.

* Les éléments de 'emballage ne doivent pas étre laissés a la portée des enfants
car ils représentent une source de danger.

*Lorsqu'on décidera de jeter cet apparelil, il est recommandé de le mettre hors
d’'usage en coupant le cable d’alimentation. Il est également recommandé de
protéger les parties susceptibles de constituer un danger spécialement pour les
enfants qui pourraient se servir de 'appareil pour jouer.

* Ne pas laisser I'aiguille pour le nettoyage de la buse vapeur a la portée des en-
fants, la stocker dans un endroit sdr: risque de I'avaler et de se blesser.

A Danger électrique

* Ne pas laisser le cordon d'alimentation a la portée des enfants ayant moins de 8 ans.

* Avant de brancher 'appareil au réseau d'alimentation , contréler que la tension
indiquée sur la plaquette située sous la machine corresponde a celle du secteur.

« L'utilisation de rallonges électriques non autorisées par le fabricant de I'appareil
peut causer des dommages et provoquer également des accidents.

* Avant de remplir le réservoir, débrancher I'appareil de la prise de courant.

+ Si le cordon d'alimentation est endommagé, il doit étre substitué par le Fabricant
ou par son service d'Assistance Technique ou par une personne avec une quali-
fication pareille, pou éviter chaque risque.

* Ne jamais mettre les parties électriques sous tension en contact avec I'eau: un
court-circuit peut se produire

+ Débrancher la prise de courant avant chaque intervention de nettoyage ou d’en-
tretien.

* Ne trempez pas I'appareil dans 'eau ni dans tout autre liquide.

* Toujours éteindre I'appareil et débrancher la prise du cordon d’alimentation élec-
trique avant de remplir le réservoir d’eau.

A Dangers provenant d’autres causes
* Ne pas soulever I'appareil en le prenant par le réservoir d'eau ou par la cuvette
mais en le prenant par le corps.
+ Choisir un endroit assez éclairé, propre et avec une prise de courant facilement
accessible.
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* Eviter de verser dans le réservoir une quantité excessive d'eau.

*Ne laissez pas I'appareil sans surveillance lorsqu'il est branché.

« | faut utiliser et laisser 'appareil au repos sur une surface stable.

* Il ne faut pas utiliser I'appareil s'il est tombe, s'il présente des signes visibles
de détérioration ou en cas de fuite d'eau. Ne pas utiliser 'appareil si le cordon
électrique ou la prise sont endommagés, ou si I'appareil est défectueux. Toutes
les réparations, y compris le remplacement du cordon d'alimentation, doivent
exclusivement étre effectuées dans un centres d'assistance aprés-vente Ariete
ou par des techniciens agréés Ariete, de facon a prévenir les risques éventuels.

& Avertissements sur les brilures

* Ne jamais diriger le jet de vapeur ou d'eau vers une partie du corps; manipuler le
tuyau vapeur avec précaution: Danger de brilures!

* Les parties métalliques externes de I'appareil et du porte-filtre, susceptibles de
provoquer des brilures, ne doivent pas étre touchées quand I'appareil est en
marche.

+ Si 'eau ne sort pas par le porte-filtre, cela pourrait étre parce que le filtre est
bouché. Dans ce cas, il faut déboiter et retirer lentement le porte-filtre car la
pression restante pourrait provoquer des éclaboussures ou des jets. Nettoyer
donc comme indiqué dans le paragraphe correspondant.

Attention - dégats matériels

* Placer la machine sur un plan stable ou elle ne risque pas d'étre renversée.

*ne pas utiliser la machine sans eau: la pompe se brilerait.

* Ne jamais remplir le réservoir avec de I'eau chaude ou bouillante.

*Ne pas mettre la machine sur des surfaces tres chaudes ou prés de flammes
libres afin d'éviter que le corps de la machine se détériore.

* Le cordon ne doit pas toucher les parties chaudes de la machine.

* N'utilisez jamais d’eau gazeuse (additionnée d’anhydride de carbone).

* Ne jamais introduire des substances autres que du café en poudre dans le filtre.
L'appareil pourrait gravement s'endommager.

* Ne jamais régler le moulin a café pendant son fonctionnement, ne pas introduire
de café moulu dans le moulin a café mais seulement du café en grains.

* Ne pas laisser la machine a une température ambiante inférieure a 0°C, puisque
I'eau résiduelle dans la chaudiére pourrait geler et causer des dommages.

* Ne pas utiliser 'appareil en plein air.

* Ne pas laisser I'appareil exposé aux agents atmosphériques (pluie, soleil, etc.).

* Aprés avoir débranché la fiche d'alimentation et aprés le refroidissement des
parties chaudes, I'appareil devra étre nettoyé exclusivement avec un linge non
abrasif a peine humide et quelques gouttes de détergents neutres non agressifs
(ne jamais utiliser de solvants qui endommageraient le plastique).

*GARDER TOUJOURS CE MODE D’EMPLOI
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DESCRIPTION DES COMPOSANTS

A - Couvercle du réservoir

B - Réservoir d'eau

C - Cordon d'alimentation

D - Filtre pour dosette

E - Filtre 1 tasse

F - Filtre 2 tasses

G - Porte-filtre

H - Pichet a lait

| - Buse vapeur

J - Tuyau a vapeur/eau chaude

K - Logement d’accrochage du porte-filtre
L - Moulin a café

M - Bac recueille-gouttes

N - Flotteur

O - Grille pour tasses

P - Anneau de réglage du degré de mouture
Q - Aiguille pour nettoyage de la buse vapeur
R - Presse-café

S - Filtre adoucisseur d’eau Delonghi

T - Couvercle du récipient du café

U - Récipient pour café en grains

1 - Pommeau de distribution vapeur/eau chaude

2 - Bouton de marche/arrét avec voyant de fonctionnement () )

3 - Voyant de demande de détartrage (C¢ )

4 - Bouton de distribution du café pour 1 tasse avec voyant (=P )

5 - Voyant de la fonction vapeur/eau chaude (8 <)

6 - Bouton de distribution du café pour 2 tasses avec voyant ((mPimP)

7 - Bouton pour la mouture du café en grains avec voyant de fonctionnement (@)
8 - Manométre

Données d'identification

Les données d'identification de la machine, figurant sur la plaquette placée sous la base d'appui de la ma-
chine, sont les suivantes:

« fabricant et marque CE

¢+ modéle (Mod.)

+ n° di matricule (SN)

+ tension d'alimentation (V) et fréquence (Hz)

* puissance électrique absorbée (W)

* numéro vert

En cas de demande envoyée a un Centre d'Assistance Agréé, ne pas oublier d'indiquer le modéle et le nu-
méro de matricule.
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MODE D’EMPLOI

Mise en marche

Retirer I'emballage et vérifier si tous les composants sont présents. Positionner I'appareil sur une surface
plate et stable. Laver le filtre pour la dosette, le filtre pour 1 tasse, le filtre pour 2 tasses et le couvercle du
récipient du café.

Installation du filtre adoucisseur d’eau
Retirer le filtre adoucisseur d’eau de son emballage.
Tournez le disque du calendrier de fagon a visualiser les deux prochains mois d'utilisation (Fig. 3).

Note: le filtre adoucisseur d’eau a une durée de deux mois, si on utilise la machine normalement. Si,
en revanche, la machine a café est laissé inutilisée avec le filtre adoucisseur d’eau installé, le filtre
dure environ trois semaines au maximum.

Utiliser uniquement les filtres “Water filter” DeLonghi, disponibles auprés des Centres d’Assistance
autorisés.

Pour activer le filtre adoucisseur d’eau, faire couler I'eau du robinet dans le trou présent sur le filtre jusqu'a ce
que l'eau sorte des ouvertures latérales. Faire couler au moins 500 ml d'eau (Fig. 4).

Retirer le réservoir de I'eau de la machine (Fig. 5). Remplir le réservoir avec I'eau plate fraiche jusqu'au niveau
MAX.

Introduire le filtre adoucisseur d’eau dans le réservoir de I'eau. Immerger le filtre adoucisseur d'eau pendant
environ dix secondes. Incliner le filtre afin de faire sortir les bulles d'air. Presser Iégérement le filtre adoucis-
seur d’eau lorsqu'il est immergé dans I'eau pour chasser l'air résiduel contenu a l'intérieur (Fig. 7).

Insérer le filtre dans le logement présent sur le fond du réservoir (Fig. 8). Bien appuyer sur le filtre.

Premier allumage

Contréler que la tension du réseau domestique soit la méme que celle indiquée sur la plaquette de données
techniques de I'appareil.

Aprés avoir rempli le réservoir jusqu'au niveau MAX; introduire le réservoir de 'eau dans son logement (Fig. 9).
Pour assurer le bon fonctionnement de la machine, pousser a fond le réservoir.

Le réservoir peut aussi étre rempli par le haut, en versant I'eau dans le compartiment spécifique aprés avoir
soulevé le couvercle (Fig. 6).

Introduire la fiche dans la prise de courant.

Placer le porte-filtre dans son logement sans introduire de filtre.

Appuyer sur le bouton de mise en marche (% ). Le voyant du bouton d'allumage commence a clignoter.
Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les voyants des boutons (P ),
(@), (€9) s'allument de fagon continue.

Note: si le circuit hydraulique de la chaudiére est resté sans eau, tous les voyants clignotent simul-
tanément. Pour rétablir le fonctionnement de la machine voir la section « Remplissage du réservoir
d'eau pendant I'utilisation ».

Pour recharger le circuit éteindre la machine. Remplir le réservoir avec de I'eau froide plate. Rallumer la
machine. Attendre que la machine soit préte, ce qui est indiqué par les voyants des boutons qui sont tous
allumés. Tourner le tuyau de la vapeur vers l'intérieur et le pointer vers le plateau d’égouttement. Tourner le
pommeau de distribution vapeur/eau chaude vers la droite sur la position eau (%) (Fig. 14).

Note: pendant la phase de chauffage, la machine distribue toujours I'eau chaude a partir du logement
d’accrochage du porte-filtre (environ 60 ml).

Note: veiller a ce que le pommeau de distribution vapeur/eau chaude se trouve en position centrale (@),
autrement le chauffage de la chaudiére ne démarrera pas. Si le pommeau de distribution vapeur/eau chaude
ne se trouve pas dans cette position le voyant de fonctionnement ( () ) clignotera rapidement.

Placer le pichet a lait fourni sous le porte-filtre (Fig. 11).
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Appuyer sur le bouton de distribution du café pour 2 tasses (wP@P) (Fig. 12). Démarrer le processus de dis-
tribution jusqu'a voir sortir de 'eau du logement du porte-filtre.

Placer le pichet a lait sous le tuyau de distribution vapeur/eau chaude (Fig. 13).

Tourner le pommeau de distribution vapeur/eau chaude vers la droite sur la position eau (¢$).

Démarrer le processus de distribution jusqu'a voir sortir de I'eau chaude du tuyau de la vapeur. Remettre le
pommeau de distribution vapeur/eau chaude en position centrale (@) pour interrompre la distribution de I'eau
chaude.

Répéter les étapes jusqu'a terminer toute I'eau contenue dans le réservoir.

Maintenant, la machine est préte pour préparer le premier café.

Note: répéter cette opération a chaque fois que la machine sera rallumée apres plusieurs jours d'inactivité.
Si le réservoir reste a sec, on percoit une vibration et un bruit plus fort. Les voyants des boutons (&), (mP@p),
(@) clignotent. Pour rétablir le fonctionnement de la machine voir la section « Remplissage du réservoir d'eau
pendant ['utilisation ».

COMMENT FAIRE LE CAFE

Vérifier le niveau d'eau dans le réservoir (B). Controler que le réservoir soit bien inséré dans son logement.
Insérer dans le porte-filtre (G) le filtre désiré: il est possible de choisir le filtre (E) pour 1 tasse ou le filtre (F)
pour 2 tasses.

Introduire les grains de café dans le récipient (Fig. 15). Ne pas introduire une quantité excessive de grains de
café. Le couvercle du récipient a café doit étre fermé.

Note: Si on introduit peu de grains de café a la fois, on pourra déguster un café avec le mélange
toujours frais.

Réglage du degré de mouture

Le café peut étre plus ou moins finement moulu selon le degré de mouture désiré.

Le degré de mouture affecte le goQt plus ou moins fort du café et la qualité de la créme. On peut essayer de
modifier ce parametre pour trouver le goQt parfait pour son café.

Sur I'anneau de réglage du degré de mouture on trouve une échelle de 1 a 11. Les nombres les plus élevés
correspondent a une mouture plus grosse. Les nombres les plus bas correspondent a une mouture plus fine.
Faire un café d'essai avec un degré de mouture égal a 8. Varier ensuite le degré de mouture pour trouver le
godt parfait pour son café.

( o
’\|J

Tournez 'anneau de réglage du degré de mouture (P) vers la gauche si on désire une mouture grosse (@9 <)
ou vers la droite si on veut une mouture fine (P o ) (Fig. 16).

Note: la distribution de café moulu avec le degré de mouture désiré n’est pas immédiate a cause de
la poudre moulue résiduelle restée a l'intérieur du conduit. Distribuer quelques doses de café moulu
avant d’effectuer un nouveau réglage du degré de mouture.

‘ Attention!
L'opération doit étre effectuée avec le moulin a café en marche afin de faciliter la rotation de I'anneau
de réglage du degré de mouture.
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Réglage de la quantité de café moulu pour 1 tasse ou 2 tasses

On peut régler la quantité de café moulu a insérer dans le filtre (temps d'action de la meule).

La quantité de café moulu a un effet sur le goQt plus ou moins fort du café et sur la qualité de la creme. On
peut essayer de modifier ce paramétre pour trouver le go(it parfait pour son café.

Chaque fois que I'on appuie sur le bouton pour la mouture (), la poudre de café va sortir du moulin.

Avant de démarrer la mouture, placer le porte-filtre (G) sous le moulin & café (Fig. 18).

Appuyer une fois sur le bouton pour la mouture pour moudre le café pour 1 tasse. Appuyer deux fois consé-
cutives sur le bouton pour la mouture pour moudre le café pour 2 tasses.

Pour définir la quantité de café a moudre, appuyer et maintenir enfoncé le bouton pour la mouture ()
pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé équivaut a la durée de la nouvelle mouture. Pour définir la
quantité de café & moudre pour 1 tasse, appuyer 1 fois sur le bouton pour la mouture et le maintenir enfoncé.
Pour définir la quantité de café @ moudre pour 2 tasses, appuyer 2 fois de suite sur le bouton pour la mouture
et le maintenir enfoncé.

Note: Appuyer 2 fois de suite avec un intervalle inférieur a 1,5 secondes.
Pour interrompre a tout moment le réglage de la quantité de café moulu, appuyer sur le bouton pour la mouture ()).

Note: Le réglage du degré de mouture affecte la quantité de café distribué. Aprés chaque réglage du
degré de mouture il faudra ajuster la quantité de café moulu pour 1 tasse et 2 tasses.

Pendant que le moulin a café fonctionne, la phase de réchauffement de la chaudiére et la fonction de débit
sont annulées.

Réglage de la quantité d’eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses

On peut régler la quantité d'eau distribuée pour 1 ou 2 tasses de café (temps de distribution de I'eau chaude
a travers le porte-filtre).

La quantité d’eau distribuée affecte le golt plus ou moins fort du café et la qualité de la creme. On peut es-
sayer de modifier ce paramétre pour trouver le goQt parfait pour son café.

Note: le réglage de la quantité d'eau distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses doit étre effectué pendant la
distribution du café.

Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 1 tasse de café, appuyer sur le bouton (=) et le maintenir
enfoncé pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quantité d'eau pour 1 tasse de café.
Pour régler la quantité d'eau a distribuer pour 2 tasses, appuyer sur le bouton (="=) et le maintenir enfoncé
pendant le temps nécessaire. Le temps écoulé définit la nouvelle quantité d'eau pour 2 tasses de café.

Fonctionnement du manometre
Le dispositif est équipé d'un manométre (8) qui indique si les paramétres de la quantité d'eau, la quantité de
café et le degré de mouture sont bien équilibrées pour une distribution optimale du café.

Pré infusion

La premiére phase de distribution du café correspond a une pré-infusion
de la poudre de café. La machine fonctionne a basse pression. L'aiguille
du manometre doit se trouver dans la zone PRE INFUSION.

Optimal café

La pression de I'eau augmente progressivement. Pendant toute la phase
de distribution du café l'aiguille doit se trouver dans la zone OPTIMAL
CAFE. Le café sera ainsi préparé a la pression idéale.
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Café trop aqueux Si, lors de la distribution du café dans la tasse, l'aiguille du manometre
reste dans la zone PRE INFUSION, le café a été distribué & une pression
insuffisante. Cela se produit lorsque I'eau passe rapidement a travers la
poudre de café. Le café est aqueux, avec peu de creme et peu de godt.
Les causes dépendent de la mouture trop grosse ou de la faible quantité
de café dans le porte-filtre ou du fait que le café moulu n'a pas été pressé.

Café trop fort Si, lors de la distribution du café dans la tasse, I'aiguille du manométre dé-
passe la zone optimale de distribution et se positionne dans la zone rouge,
le café a été distribué a une pression trop haute. Cela se produit lorsque
I'eau n'arrive pas a passer a travers la poudre de café. Le café est fort,
avec peu de créme et un go(it amer. Les causes dépendent de la mouture
trop fine ou de la quantité excessive de café dans le porte-filtre ou du fait
que le café moulu a été trop pressé.

Un bon expresso s'obtient lorsque I'on atteigne un équilibre parfait entre la douceur, I'acidité et 'amertume
du godt. La saveur du café dépendra de nombreux facteurs, tels que le type de grains de café, le degré de
torréfaction, la fraicheur, le degré de mouture, le dosage de café moulu et le pressage de la poudre de café
dans le filtre. Il faut expérimenter en ajustant ces facteurs pour obtenir sa propre saveur préférée. Dans tous
les cas, se rappeler de suivre les indications sur le manometre.

Distribution du café

Choisir le filtre 1 tasse ou 2 tasses en fonction de la quantité de café que I'on souhaite préparer.

Introduire le filtre dans le porte-filtre (Fig.17).

Placer le porte-filtre sous le moulin a café (Fig. 18). Insérer les ailettes du porte-filtre dans le support sous le
moulin & café.

Régler le degré de mouture, si nécessaire.

Pour moudre le café pour 1 tasse appuyer une fois sur le bouton pour la mouture (@ ). Pour moudre le café
pour 2 tasses appuyer deux fois consécutives sur le bouton pour la mouture (@).

Le café moulu dans le porte-filtre doit étre pressé avec le presse-café (Fig. 20).

Appuyer sur le bouton de distribution du café 1 tasse (). Quelques secondes suffisent pour libérer le lo-
gement d'accrochage du porte-filtre des résidus de poudre de café et pour nettoyer le circuit de la chaudiére.
Appuyez & nouveau sur le bouton pour arréter la distribution d’eau.

Enclencher le porte-filtre dans son emplacement (Fig. 21).

Attention!
Bien serrer le porte-filtre en s'assurant de bien I'avoir accroché a la collerette (Fig. 21).

Si une quantité excessive de poudre a café est introduite a I'intérieur du filtre, la rotation du porte-filtre
pourra apparaitre difficile et/ou on pourra avoir des fuites au porte-filtre pendant I'écoulement du café.

Pour obtenir le premier café bien chaud, fixer le porte-filtre avec le filtre inséré (mais sans le café moulu) & son
logement. Distribuer une tasse de café de fagon que I'eau chaude nettoie et chauffe le filtre. Ceci ne sera pas
nécessaire pour les cafés suivants.

Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les voyants des boutons (=),
(@), (€9) s'allument de fagon continue.

Appuyer sur le bouton de distribution du café (=P ) pour préparer 1 tasse de café, ou sur le bouton de distri-
bution du café (mPwP ) pour préparer 2 tasses de café.

Vérifier que I'aiguille du manométre se trouve dans le secteur PRE INFUSION au début de la distribu-
tion et qu’elle se déplace ensuite vers le secteur OPTIMAL CAFE, pendant la phase de descente du
café dans la tasse. Voir la section « Fonctionnement du manométre ».

Pour arréter la distribution avant que la machine ait terminé, appuyer sur le bouton de distribution du cafe.

44



Attention!
Comme pour les machines a café professionnelles, ne pas retirer le porte-filtre lorsque le bouton de
distribution est activé.

Attention!

Une fois le café écoulé, attendre une dizaine de secondes avant d’enlever le porte-filtre; pour oter le
porte-filtre, le tourner lentement de droite a gauche de fagon a éviter les jets et les éclaboussures d'eau
ou de café.

Lorsque la machine a café est en attente (stand-by), les voyants des boutons (=), (=wP), (€ ) sont allumés
de fagon continue. Si on remarque de petites bouffées de vapeur provenant du porte-filtre durant la
phase d’attente de la vapeur, considérer le phénoméne comme absolument normal.

Retrait du filtre
Pour retirer le filtre du porte-filtre utiliser le manche d'une cuillere a café. Soulever le bord du filtre. Extraire
le filtre.

(’\//7—_/%) A
Fonction d’arrét automatique
Cette machine a café est équipée d'un systéme d'extinction automatique, conformément aux nouvelles régle-
mentations sur les consommations énergétiques. Au bout de 30 minutes d'inactivité, la machine s’éteindra.
Pour faire un nouveau café, il faudra rallumer la machine en appuyant sur le bouton marche/arrét (¢} ).

Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les voyants des boutons (®P ),
(w"wP), (€9) s'allument de fagon continue.

Remplissage du réservoir d'eau durant l'utilisation

Il est recommandé de toujours vérifier le niveau d'eau dans le réservoir. Si le réservoir reste a sec, on pergoit
une vibration et un bruit plus fort. Les voyants des boutons (=P ), (@), (@) clignotent.

Débrancher la machine et retirer la fiche de la prise de courant. Retirer le porte-filtre. Remplir le réservoir
jusqu’au niveau indiqué et rallumer la machine.

Lorsque la machine a atteint la bonne température pour la préparation du café, les voyants des boutons
(wP), (wPwP), () s’allument de fagon continue. Placer le pichet a lait sous le tuyau de distribution vapeur/
eau chaude (Fig. 13).

Tourner le pommeau de distribution vapeur/eau chaude vers la droite sur la position eau (¢$). Le voyant de la
fonction vapeur/eau chaude (4 € ) s'allume de fagon continue Faire sortir de I'eau chaude jusqu'a ce que le
circuit soit rempli & nouveau et que I'eau sorte régulierement par le tuyau de la vapeur/eau chaude.
Remettre le pommeau de distribution vapeur/eau chaude en position centrale (@).

La machine reprendra & fonctionner régulierement.
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COMMENT FAIRE LE CAFE AVEC LA DOSETTE

Pour faire du café avec une dosette il faut installer le filtre spécifique pour dosette (D), fourni, comme suit:

1 Placer la dosette dans le porte-filtre (Fig. 27).

2 Pousser la dosette dans le filtre. Maintenant il est possible d'insérer le porte-filtre dans son emplacement.

3 La dosette doit étre bien centrée et positionnée a l'intérieur du filtre. Serrer fermement le porte-filtre en
s'assurant de bien I'avoir accroché au flasque (Fig. 21)

4 Aprés la préparation du café, en retirant le porte-filtre, la dosette pourrait rester coincée dans le logement
du porte-filtre. Pour la retirer, incliner le porte-filtre, laissant la dosette tomber sur lui.

Pour toujours obtenir un excellent café il faut acheter des dosettes portant la marque de compatibilité E.S.E.

Si la dosette n’est pas bien insérée ou si le porte-filtre n’est pas bien serré, quelques gouttes d’eau
pourraient sortir du porte-filtre.
COMMENT FAIRE UN CAPPUCCINO

Pour obtenir un bon cappuccino professionnel, procéder comme suit: faire du café, puis monter le lait et verser
ce dernier sur le café.

Avant d'utiliser le tuyau de la vapeur/eau chaude pour utiliser la fonction vapeur, s’assurer qu’on a
enlevé le porte-filtre de son logement.

Si on remarque de petites bouffées de vapeur provenant du porte-filtre durant la phase d’attente de la
vapeur, considérer le phénoméne comme absolument normal.

Attention!
Danger de bralures. Maintenir le tuyau de la vapeur/eau chaude uniquement par la partie en caoutchouc.

Placer le tuyau de la vapeur/eau chaude a l'intérieur d'un récipient (Fig. 24).

Tourner le pommeau de distribution vapeur/eau chaude (1) vers la gauche en position vapeur (€). Le voyant
de la fonction vapeur/eau chaude (4 € ) clignote pour indiquer I'émission de la vapeur. Il sortira d'abord une
petite quantité d'eau et immédiatement aprés un puissant jet de vapeur. Interrompre la distributions de la
vapeur en ramenant le pommeau de distribution vapeur/eau chaude (1) a la position centrale (@). Placer
le tuyau de la vapeur/eau chaude dans le pichet du lait @ monter. Tourner progressivement le pommeau de
distribution vapeur/eau chaude vers la gauche en position vapeur (€»). Immerger a fond le tuyau vapeur/eau
chaude dans le lait: en quelques instants on verra monter une mousse épaisse et crémeuse.

Interrompre la distributions de la vapeur en ramenant le pommeau de distribution vapeur/eau chaude (1) a la
position centrale (@). Le voyant de la fonction vapeur/eau chaude (4 € ) s'éteindra.

Apreés chaque utilisation, distribuer de la vapeur d'eau pendant quelques secondes pour libérer I'ori-
fice de la buse vapeur des éventuels résidus de lait.

RETOUR AU MODE CAFE

Pour distribuer du café aprés la production de vapeur on ne doit effectuer aucune procédure. La machine
est équipée d'un systéme de contréle électronique qui permet de distribuer le café toujours a la température
optimale. Suite a la pression du bouton de distribution du café (1 tasse ou 2 tasses) le voyant correspondant
au bouton pressé se met a clignoter pendant le temps nécessaire au refroidissement de la chaudiére. Lorsque
le voyant reste allumé de fagon constante, sans clignoter, le café sera distribué automatiquement.
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COMMENT DISTRIBUER DE L’EAU CHAUDE

Placer le pichet a lait sous le tuyau vapeur/eau chaude (Fig. 13).

Tourner le pommeau de distribution vapeur/eau chaude vers la droite sur la position eau (¢%).

Le voyant de la fonction vapeur/eau chaude (& <) s'allume fixe pour indiquer I'émission d’eau chaude.
L'eau commencera a sortir du tuyau vapeur/eau chaude. Pour interrompre la distribution remettre le pom-
meau de distribution vapeur/eau chaude en position centrale (@). Le voyant de la fonction vapeur/eau
chaude (& ) s'éteint.

CONSEILS UTILES POUR OBTENIR UN BON EXPRESSO ITALIEN

Le degré de mouture, la quantité de café moulu, le pressage du café dans le porte-filtre et la durée d'écoule-
ment de I'eau affectent le godt du café plus ou moins fort et la qualité de la créme. On peut essayer de modifier
un ou plusieurs de ces paramétres pour trouver le godt parfait pour son café.

Si vous choisissez une mouture plus fine, souvenez-vous d'augmenter la quantité de café moulu dans le
porte-filtre et appuyez moins fort sur le café avec le presse-café, sinon le café pourrait étre aqueux. Au
contraire, si la mouture est grosse, diminuer la quantité de café moulu dans le porte-filtre et pressez plus fort
le café avec le presse-café.Le café moulu dans le porte-filtre devra étre légérement pressé.

Garder les grains de café dans une boite fermée, au frais et loin de I'humidité. Si possible, garder le café sous
vide. Acheter du café en petits paquets, de fagon a avoir toujours du café frais a moudre.

Mouture Dosage du café Utiisation qu Temps de distribution de I'eau
presse-café
Café fort. . . . ) 5
Goilt amer. Café Imoulu Trop de café moulu Café gxcesswement Au-dela de 20 secondes (=P )
Faible quantité trop fin dans le porte-filtre | pressé dans le filtre | Au-dela de 30 secondes (PP )
e : 8-10 g (1 tasse) . ) 13-18 secondes (=P )
Café équilibré optimal bien pressé
q P 15-18 g (2 tasses) P 20-30 secondes (lmP(mP )
. Café moulu Pas assez de café Café dans le filtre Moins de 10 secondes (P )
Café aqueux moulu dans le X .
trop gros porte-fitre pas assez presse Moins de 20 secondes ((mPmP )

Pendant la distribution du café I'aiguille du manométre doit rester dans le secteur OPTIMAL CAFE.
Voir la section « Fonctionnement du manomeétre ».
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PRESSURE

00
Pression OK Pression basse Pression haute
Le café coule dans les tasses aprés | Le café coule dans les tasses Le café coule dans les tasses
4-7 secondes aprées 1-3 secondes apres 7-8 secondes
La distribution est lente et bien La distribution est rapide et La distribution est lente et
chaude aqueuse incomplete
La créme est brun doré avec une La créme est plus claire avec La creme est plus sombre ou
mousse riche une mousse fine absente
Le café est brun foncé Le café est brun clair, avec un | Le café est brun clair, de saveur
golt amer et léger ameére et au godt brulé

|

Aprés la distribution du café, distri- | Régler une mouture plus fine. | Régler une mouture plus grosse.
buer de I'eau chaude du logement | Augmenter la quantité de café | Réduire la quantit¢ de poudre
du porte-filtre sans le porte-filtre | moulu distribuée par le moulin. | de café distribuée par le moulin.
installé afin de nettoyer le circuit du | Presser plus fort le café dans | Exercer une pression plus faible

café et de prévenir les incrustations. | le filtre sur le café dans le filtre

ENTRETIEN DE LA MACHINE

Déblocage du moulin a café

Dans le cas ou le moulin a café se bloque, la cause pourrait étre due a la présence d'impuretés parmi les
grains de café qui ont bloqué la meule.

Pour débloquer le moulin a café, éteindre la machine.

Vider le porte-filtre des résidus de café moulu.

Tourner I'anneau de réglage du degré de mouture vers la gauche (@) 4) pour régler la mouture plus grosse
(9, 10, 11), (Fig. 16).

Les impuretés qui bloquaient le moulin tomberont dans le conduit du café moulu.

Allumer la machine.

Placer un récipient sous le moulin a café.

Appuyer sur le bouton pour la mouture du café (@) une fois.

48



Laisser tomber le café moulu dans le récipient. Jeter le café moulu pour éliminer les impuretés présentes.
Restaurer le degré de mouture correct.

Passer a la préparation du café.

Si le moulin a café ne redémarre pas et il reste toujours bloqué, appuyer sur le bouton de marche/arrét ( (%)
pour éteindre la machine.

Tourner a plusieurs reprises a droite et a gauche I'anneau de réglage (P), (Fig. 16). Essayer de redémarrer
le moulin.

Si apres plusieurs tentatives I'opération échoue, s'adresser au Centre d'Assistance Agréé le plus proche.

NETTOYAGE DE L'APPAREIL

Attention!
Un entretien et un nettoyage réguliers permettent de préserver les qualités de I'appareil et de les
maintenir dans le temps. Ne jamais laver les composants de |'appareil en lave-vaisselle. Ne pas utiliser
des jets d'eau directe.

Nettoyage des filtres contenant le café moulu
S'assurer que les orifices ne sont pas bouchés. Faire couler I'eau bouillante avec le porte-filtre installé sans la
poudre de café, pour dissoudre ou éliminer tout résidu de café ou d'impuretés.

Attention!
Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures.

Il est recommandé de bien nettoyer les filtres environ tous les 3 mois, en utilisant des pastilles de nettoyage

des filtre disponibles sur le marché, de la maniere suivante:

+ Insérer une pastille de nettoyage dans le filtre (sans café).

+ Fixer le porte-filtre & son siége.

* Appuyer sur le bouton café 2 tasses (m’@) pour commencer la distribution.

+ Laisser agir la pastille pendant au moins 15 minutes.

+ Appuyer sur le bouton café a nouveau pour arréter la distribution.

+ Répéter l'opération de distribution de I'eau. Laisser reposer pendant une minute. Répéter les étapes pour 5
cycles de distribution.

+ Retirer le porte-filtre de son siége, extraire le filtre du porte-filtre et bien rincer tous les composants sous l'eau
courante du robinet.

+ Appuyer sur le bouton de marche/arrét ( () ) pour éteindre la machine, débrancher le cordon d'alimenta-
tion de la prise de courant et nettoyer les parties internes avec une éponge pour éliminer tout résidu de
détergent (Fig. 28).

Répéter les opérations pour tous les filtres.

Si la machine a café est utilisée quotidiennement, on conseille d'effectuer 'opération de nettoyage au moins

tous les trois mois.

Nettoyage des composants
Laver le pichet a lait, le porte-filtre et les trois filtres dans de I'eau savonneuse. Rincer et sécher soigneuse-
ment chaque piece.

Nettoyage du sieége du porte-filtre

Avec I'utilisation, dans le logement d’accrochage du porte-filtre peut se produire une sédimentation du marc
de café, qui peut étre éliminé avec un cure-dents, une éponge (Fig. 28), ou en laissant couler de I'eau sans
le porte-filtre inséré (Fig. 29).

. Attention!
Ne pas laver le porte-filtre au lave-vaisselle.
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Nettoyage du tuyau a vapeur/eau chaude

Attention!
Effectuer 'opération lorsque le tuyau de la vapeur/eau chaude est froid, afin d'éviter des brdlures.

Dévisser la buse vapeur du tuyau (Fig. 30) et la laver a I'eau courante. Le tuyau vapeur/eau chaude peut
étre nettoyé avec un chiffon doux. Revisser la buse vapeur jusqu'au bout. Si nécessaire, nettoyer l'orifice de
sortie de la vapeur (Fig. 31) avec l'aiguille en dotation. Aprés chaque utilisation émettre de la vapeur pendant
quelques secondes pour libérer l'orifice des résidus éventuels.

Nettoyage du réservoir

Attention!
L'opération de nettoyage doit étre effectuée avec la machine éteinte et avec la fiche électrique débran-
chée de la prise de courant.

Il est conseillé de nettoyer périodiquement I'intérieur du réservoir avec une éponge ou un linge humide.

Nettoyage de la grille et du bac recucille-gouttes

Attention!
L'opération de nettoyage doit étre effectuée avec la machine éteinte et avec la fiche électrique débran-
chée de la prise de courant.

Se rappeler de vider de temps en temps le plateau d’égouttement.

Le plateau d’égouttement est équipé d'un flotteur (N). Lorsque le flotteur dépasse la grille d’appui pour les
tasses, cela signifie que le plateau est plein d'eau et doit étre vidé.

Enlever la grille pour tasses (O).

Retirer le plateau d’égouttement (M) de la machine, le vider et le laver sous I'eau courante.

Laver aussi la grille d'appui pour les tasses.

Nettoyage du corps de la machine

Attention!
L'opération de nettoyage doit étre effectuée lorsque les parties chaudes de la machine ont retrouvé la
température ambiante.

. Attention!
Nettoyer les parties fixes de la machine en utilisant un linge humide non abrasif pour ne pas abimer
la surface.

DECALCIFICATION

Un bon entretien et un nettoyage régulier préservent la machine et en maintiennent I'efficacité sur une plus
longue durée en limitant considérablement les risques de formation de dépéts calcaires dans I'appareil. Si
malgré cela, aprés un certain temps, le fonctionnement de la machine était compromis & cause de I'utilisation
fréquente d’eau dure et trés dure, on peut détartrer la machine a café pour éliminer le mauvais fonctionne-
ment. Ce produit est facilement disponible dans les Centres d'Assistance Technique.

Utiliser a cet effet un produit détartrant a base d'acide citrique.

Le fabricant décline toute responsabilité pour les dommages aux composants internes de la machine
provoqués par I'utilisation de produits non conformes a cause de la présence d'additifs chimiques.
L'appareil indique la nécessité d'une procédure de détartrage lorsque le voyant de demande de décalcification
s'allume (C8 ). Procéder comme suit:

Appuyer sur le bouton marche/arrét ((?) ) pour éteindre I'appareil. Débrancher la fiche de la prise de courant.
Retirer le porte-filtre de son logement d’accrochage.

Retirer le filtre adoucisseur d’eau du réservoir de I'eau.

Remplir le réservoir de 'eau avec de I'eau plate fraiche jusqu'au niveau MAX. Verser a l'intérieur le produit
détartrant.
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Placer sous le logement d’accrochage du porte-filtre un récipient suffisamment grand pour contenir 'eau du
réservoir. Immerger le tuyau vapeur/eau chaude dans le récipient.

Appuyer simultanément sur le bouton café 1 tasse et sur le bouton café 2 tasses et, enfin, sur le bouton d'ali-
mentation pendant environ 3 secondes. Le programme de détartrage démarre et la solution contenue dans
le réservoir commence a sortir par le logement d’accrochage du porte-filtre et par le tuyau de la vapeur/eau
chaude. Les voyants des boutons café 1 tasse et 2 tasses clignotent pendant la phase de détartrage.

Les dépbts de calcaire sont retirés du circuit interne de la machine.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de détartrage se termine. Les voyants des boutons café 1
tasse et 2 tasses s'éteignent.

Vider le réservoir de I'eau de la solution restante. Rincer le réservoir de I'eau.

Remplir le réservoir avec de I'eau plate fraiche.

Appuyer simultanément sur le bouton café 1 tasse et sur le bouton café 2 tasses pendant environ 3 secondes.
La phase de ringage démarre et I'eau contenue dans le réservoir commence a sortir du logement d’accro-
chage du porte-filtre et du tuyau de la vapeur/eau chaude. Les voyants des boutons café 1 tasse et 2 tasses
clignotent pendant la phase de ringage.

Aprés une série de lavages et de pauses, le cycle de ringage se termine. L'appareil s'éteint.

Remplir le réservoir avec de I'eau plate fraiche.

Appuyer sur le bouton marchefarrét () ) pour allumer I'appareil. Le voyant de demande de détartrage (C8 ) est éteint.

Si le voyant de demande de détartrage continue a clignoter, répéter le cycle de détartrage.
MISE HORS SERVICE

En cas de mise hors service de 'appareil, il faut débrancher la fiche d'alimentation de la prise de courant, vider
le réservoir de I'eau et le plateau d’égouttement et le nettoyer (voir la section « Nettoyage de la machine »).
Si on doit jeter la machine, il faut tout d'abord la démembrer et séparer les différents matériaux qui la com-
posent, afin de les jeter selon les criteres du tri sélectif imposés par les lois nationales en vigueur.

COMMENT REMEDIER AUX INCONVENIENTS SUIVANTS

Attention!
En cas de dysfonctionnement, éteindre immédiatement la machine et retirer la fiche de la prise élec-
trique.
PROBLEMES CAUSES SOLUTIONS
La machine ne distribue | Il est probable que de I'air soit Vérifier que le réservoir est bien introduit et que
pas d'eau chaude entré dans le circuit et cela ait pu le niveau ne soit pas niveau minimum indiqué
désamorcer la pompe. par la référence appropriée en relief. Répéter les
opérations décrites au paragraphe «Opérations
avant I'emploi».
Orifice de sortie de la buse a vapeur | Désobstruer avec l'aiguille en dotation toute
obstrué. incrustation éventuelle qui se soit formée dans
I'orifice de la buse a vapeur.
La machine ne débite Il'y a peu d'eau et la pompe n'aspire | Contréler que le niveau d'eau dans le réservoir est
pas de vapeur. pas. régulier et le remplir avec de I'eau fraiche plate au
cas échéant.
Trou de sortie de la vapeur du tuyau | Désobstruer avec I'aiguille en dotation toute
bouché. incrustation qui se soit formée dans l'orifice du
conduit eau/vapeur.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

Sortie de vapeur par les
bords du porte-filtre.

On est en train d'essayer de faire du
café avec la fonction vapeur activée.
Controler que le pommeau de
distribution vapeur/eau chaude soit
en position centrale (@).

Interrompre ['écoulement du café. Tourner le pommeau
de distribution vapeur/eau chaude en position centrale
pour désactiver la fonction vapeur. Attendre que les
voyants des bouton (=P ), (=P=P), (()) soient
allumés de fagon continue avant de préparer un
nouveau café.

Fuite de café par les
bords du porte-filtre.

Une quantité excessive de café
moulu a probablement été mise dans
le porte-filtre et empéche de le serrer
a fond dans son logement.

Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu
de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures. Nettoyer le logement
avec une éponge (Fig. 28). Diminuer la quantité de
café moulu et répéter I'opération. Voir paragraphe

« Réglage de la quantité de café moulu pour 1 tasse
ou 2 tasses ».

Des résidus de café moulu sont
restés collés sur le joint du siege du
porte-filtre.

Renettoyer le joint avec une éponge (Fig. 28).

Le filtre contenant le café moulu a
l'orifice de sortie obstrué.

Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu
de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures. Nettoyer le trou du
filtre avec une brosse ou avec l'aiguille en dotation.
Nettoyer le filtre comme décrit dans la section «
Nettoyage des filtres contenant le café moulu »

Le café est aqueux et
froid.

Poudre de café moulue trop grosse.

Pour obtenir un café plus concentré et plus chaud, il
faut utiliser une mouture plus finement moulue.
Essayer d'utiliser un degré pour une mouture plus
fine.

Si on prépare le premier café, le filtre
peut étre froid.

Essayer de chauffer le filtre avant de faire le café
comme décrit dans la section « Comment faire un
café ».

Moulin a café bloqué ou
trés bruyant.

Présence probable d'impuretés entre
les grains de cafe.

Appuyer sur le bouton pour la mouture (€)) pour
arréter la mouture. Voir la section « Déblocage du
moulin & café ».

Lorsque la machine est
en marche, le voyant
lumineux du bouton de
marche/arrét clignote

Le pommeau de distribution vapeur/
eau chaude n'est pas en position
centrale (@).

Remettre le pommeau de distribution vapeur/eau
chaude en position centrale (@). La machine
reprendra a fonctionner régulierement.

rapidement
Quantité excessive de La quantité de café distribué pour 1 | Diminuer la quantité de café distribué. Voir la section
café distribué tasse ou 2 tasses a été mal réglée « Réglage de la quantité d'eau distribuée pour 1

tasse ou 2 tasses »

Trop de café moulu dans
le filtre

La quantité de café moulu pour 1
tasse ou 2 tasses a été mal réglée

Diminuer la quantité de café moulu. Voir paragraphe
« Réglage de la quantité de café moulu pour 1 tasse
ou 2 tasses »

Le dispositif fait du bruit
lors de la sortie de la
vapeur

Le bruit est du a la pompe a eau
qui fonctionne a des pressions plus
élevées pendant la distribution de
vapeur.

Ne rien faire. Fonctionnement correct.

Le dispositif fait un
bruit étrange lors de la

distribution du café

Il'y a peu d'eau et la pompe n'aspire
pas.

Vérifier que le niveau d'eau dans le réservoir soit
correct. Si nécessaire remplir le réservoir de I'eau
avec de I'eau plate fraiche jusqu'au niveau MAX.
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PROBLEMES

CAUSES

SOLUTIONS

La machine ne distribue
pas d’eau chaude ni de
vapeur

Orifice de la buse a vapeur obstrué.

Désobstruer avec l'aiguille en dotation toute
incrustation qui se soit formée dans ['orifice du
conduit de distribution (Fig. 31).

Le lait n’est pas assez
monté

Il n’'y a pas assez de vapeur.

Désobstruer avec l'aiguille en dotation toute
incrustation qui se soit formée dans l'orifice du
conduit de distribution (Fig. 31).

La machine cesse de
fonctionner

La protection interne du moteur
électrique du moulin a café est
intervenue.

Eteindre I'appareil et le laisser refroidir pendant
environ 60 minutes.

Le moulin a café est
bloqué ou fait un bruit
plus fort

Présence d'impuretés parmi les
grains de café qui ont bloqué la
meule.

Débloquer le moulin comme décrit dans la section
«Réglage du degré de mouture».

L'écoulement du café ne
se fait pas ou se fait trop
lentement.

Les perforations du disque logé
a l'emplacement ou s'accroche le
porte-filtre sont bouchées.

Mettre en marche la machine sans le porte-filtre en
faisant s'écouler I'eau. Si I'eau ne coule toujours
pas uniformément de tous les trous, effectuer

le détartrage comme décrit dans la section «
Détartrage ».

Le filtre contenant le café moulu a
I'orifice de sortie obstrué.

Retirer et extraire lentement le porte-filtre: le résidu
de pression éventuelle pourrait en effet provoquer
des jets ou des éclaboussures. Nettoyer le trou du
filtre avec une brosse ou avec l'aiguille en dotation.
Nettoyer le filtre comme décrit dans la section «
Nettoyage des filtres contenant le café moulu »

Poudre de café moulue trop fine.

Essayer d'utiliser un degré pour une mouture plus
grosse.

Poudre de café trop pressée.

Exercer une pression plus faible sur le café dans
le filtre.

Quantité d’eau distribuée
insuffisante.

Essayer d'augmenter la quantité d'eau distribuée.
Voir la section « Réglage de la quantité d’eau
distribuée pour 1 tasse ou 2 tasses »

Le réservoir n'est pas bien inséré.

Insérer correctement le réservoir en le poussant a
fond.

Il'y a peu d'eau et la pompe n'aspire
pas.

Vérifier que le niveau d'eau dans le réservoir soit
correct. Si nécessaire remplir le réservoir de I'eau
avec de I'eau plate fraiche jusqu'au niveau MAX.

Réservoir vide.

Remplir le réservoir avec de I'eau fraiche jusqu'au
niveau MAX.
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ZU DIESER BEDIENUNGSANLEITUNG

Auch wenn die Gerate entsprechend der geltenden Europaischen Normen hergestellt wurden und daher alle
potentiell gefahrlichen Teile geschiitzt sind, missen, um Unfalle und Schaden zu vermeiden, diese Hinweise
aufmerksam gelesen und das Gerat nur fiir den Zweck verwendet werden, fiir den es vorgesehen wurde. Die
Bedienungsanleitung auch fiir spateres Nachschlagen stets griffoereit aufoewahren. Soll dieses Gerat an
andere Personen abgegeben werden, bitte daran denken, auch die Bedienungsanleitung mit auszuhandigen.
Die in dieser Bedienungsanleitung aufgefiihrten Informationen sind mit den nachstehenden Symbolen ge-
kennzeichnet, die auf folgendes hinweisen:

& Gefahr fiir Kinder & Hinweise zu Verbriihungsgefahr
A Gefahr wegen Strom Achtung - Sachschaden

A Schadensgefahr wegen anderer Ursachen

BESTIMMUNGSGEMASSER GEBRAUCH

Sie kénnen das Gerat benutzen, um Kaffee und Cappuccino zu machen. Dartiber hinaus kénnen dank der
Maglichkeit, heifles Wasser zu liefern, auch Tee und Infuse zubereitet werden.

Dieses Gerat darf nicht flr gewerbliche oder industrielle Zwecke verwendet werden.

Jeder andere Einsatz ist nicht vom Hersteller vorgesehen. Der Hersteller tibernimmt daher keinerlei Haftung
fur jegliche Art von Schéden, die durch einen ungeeigneten Einsatz des Gerates verursacht werden. Bei
einem ungeeigneten Einsatz verfallen alle Garantieanspriiche.

RESTRISIKEN
Die Baumerkmale des Geréts, das in diesem Handbuch beschrieben wird, gestatten es nicht, den Benutzer
von einem direkten Dampf- oder HeiBwasserstrahl zu schiitzen.

Achtung!
Verbrennungsgefahr—Bei der Ausgabe von HeiRwasser und Dampf, den Strahl nicht gegen Dritte oder
sich selber richten. Das Rohr ausschlieBlich am Plastikteil anfassen.

Nur Behélter verwenden, die aus Material bestehen, die fiir Lebensmittel geeignet sind.

WICHTIGE SICHERHEITSHINWEISE

DIE BEDIENUNGSANLEITUNG VOR DEM GEBRAUCH AUFMERKSAM LESEN.

*Das Gerat ist fur den Einsatz in hauslichen oder ahnlichen Umgebungen konzi-
piert, wie z.B:

- in Kichen fur Mitarbeiter in Laden, Blros und anderen gewerblichen Bereichen

- in landwirtschaftlichen Betrieben

- Hotels, Motel, Bed & Breakfast und andere Wohngebaude (zur Nutzung durch
ihre Gaste).

* Wir ibernehmen keine Haftung bei einem falschen oder in dieser Anleitung nicht
vorgesehenen Einsatz.

* Wir empfehlen die Originalverpackungen aufzubewahren, da die kostenlose Lei-
stung des Kundendiensts flr Transportschéden, die durch falsche Verpackung
bei der Spedition zum Kundendienst entstehen, nicht vorgesehen ist.
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A Gefahr fiir Kinder

* Das Gerét darf von Kindern Uber 8 Jahren und von Personen, die eingeschrankte
kérperliche, sensorische oder geistige Fahigkeiten besitzen oder iber mangeln-
de Erfahrung oder Kenntnisse verfligen, nur verwendet werden, wenn sie von
einer verantwortlichen Person betreut werden oder wenn sie die Anweisungen
und Gefahren, die wahrend der Verwendung dieses Gerats auftreten, erhalten
und verstanden haben.

+ Kinder durfen mit dem Gerat nicht spielen.

* Die in dieser Anleitung beschriebenen Reinigungs-und Wartungseingriffe diirfen
nicht von Kindern ohne die Uberwachung eines Erwachsenen ausgefiihrt werden.

* Die Verpackungsteile von Kindern fernhalten, da diese eine mdgliche Gefahren-
quelle bilden.

* Soll das Gerat als Abfall entsorgt werden, empfehlen wir es durch Abschneiden
des Anschlusskabels unbrauchbar zu machen. Wir empfehlen auerdem die Ge-
rateteile unschadlich zu machen, die besonders fiir Kinder geféhrlich sein kdnn-
ten, falls sie eventuell das Gerat fiir ihre Spiele verwenden sollten.

* Lassen Sie den Dampfdlisen-Reinigungsstift nicht in Reichweite von Kindern und
bewahren Sie ihn an einem sicheren Ort auf: Gefahr von Verschlucken und Ver-
letzungsgefahr.

A Gefahr wegen Strom

+ Das Stromkabel ausserhalb der Reichweite von Kindern unter 8. Jahren halten.

*Bevor Sie das Gerat an das Stromnetz anschlieen, prifen Sie, ob die lokale
Netzspannung mit den Angaben auf dem am Gerateboden angebrachten Typen-
schild entspricht.

* Der Einsatz von nicht vom Hersteller zugelassenen Verlangerungskabeln kann
Schaden und Unfélle verursachen.

* Bevor Sie den Wasserbehalter flllen, den Stecker des Gerats aus der Steckdose ziehen.

*Wenn das Versorgungskabel beschadigt ist, muss es vom Hersteller oder vom
seinem Kundendienst, oder auf jedem Fall von einem entsprechend qualifizierten
Techniker ersetzt werden, um jeden Risiko zu vermeiden.

* Die unter Spannung stehenden Gerateteile diirfen nicht in Kontakt mit Wasser
kommen: es besteht KurzschluRgefahr!

* Vor jeder Wartung oder Reinigung, den Stecker aus dem Gerat ziehen.

* Das Gerat nie in Wasser oder andere Flussigkeiten tauchen.

* Bevor Sie den Tank mit Wasser aufflllen, das Gerat ausschalten und den Stecker
des Versorgungskabels aus der Steckdose ziehen.

A Schadensgefahr wegen anderer Ursachen
« Zum Anheben des Gerates, das Gerat nicht am Wasserbehalter oder am Sam-
melbehalter, sondern am Korper greifen.
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*Einen ausreichend beleuchteten, sauberen Raum wahlen. Dabei muss die
Stromsteckdose leicht zugénglich sein.

+ Den Wassertank nicht tberfillen.

+ Das Gerat nie unbeaufsichtigt lassen solange es am Stromnetz angeschlossen ist.

+ Das Gerat auf einer festen Unterlage benutzen und abstellen.

* Das Gerét darf nicht verwendet werden, wenn es gestirzt ist, sichtbare Schaden
oder Wasserverluste aufweist. Verwenden Sie das Gerat nicht, wenn das Strom-
kabel oder der Stecker beschadigt sind oder wenn das Gerat selbst fehlerhaft
ist. Um jegliches Risiko vorzubeugen, durfen alle Reparaturen, einschlieBlich
des Stromkabelwechsels, nur durch das Service Center Ariete bzw autorisierte
Ariete-Fachtechniker durchgefuhrt werden.

& Hinweise zu Verbriihungsgefahr

* Den Dampf- oder HeiBwasserstrahl nie auf Korperteile richten; Das Dampfrohr
mit Vorsicht handhaben: Verbrennungsgefahr!

* Wenn das Gerat im Betrieb ist, darf man die &uReren metallischen Teilen und den
Filterhalter nicht anfassen, da diese Verbrennungen verursachen kénnten.

« Tritt kein Wasser aus dem Filterhalter aus, kann es sein, dass der Filter verstopft
ist. In diesem Fall den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verblei-
bende Druck Spritzer verursachen konnte. AnschlieRend wie im entsprechenden
Abschnitt angegeben reinigen.

Achtung - Sachschaden

+ Das Gerat auf einer stabilen Oberflache stellen, so dass es nicht umkippen kann.

+Das Gerat nie ohne Wasser verwenden, da in diesem Fall die Pumpe sich ver-
brennen werde.

* Den Wasserbehalter nicht mit warmem oder heillem Wasser aufftllen.

+ Das Gerat nicht auf heilen Oberflachen oder in der Nahe von offenen Flammen
stellen, um zu vermeiden dass das Geh&duse beschadigt wird.

+ Das Kabel darf nicht mit den heillen Geratteilen des Geréts in Berlihrung kommen.

+ Kein Sprudelwasser verwenden (mit zugefiigtem Kohlendioxyd).

* Fullen Sie den Filter auschlieBlich mit Pulverkaffee. Dies konnte schwere Scha-
den im Gerat verursachen.

* Die Kaffeemuhle nie wahrend des Betriebs einstellen. Es darf auf keinen Fall Kaf-
feepulver in die Kaffeemiihle gegeben werden. Nur Kaffeebohnen verwenden.

* Lassen Sie die Maschine nicht bei einer Raumtemperatur unter 0 °C stehen, da
das im Kessel verbleibende Wasser gefrieren und Schaden verursachen kann.

+ Das Gerat darf nicht im Freien benutzt werden.

* Lassen Sie das Gerat keinen Witterungseinfllissen (Regen, Sonne, usw...) ausgesetzt.

* Zur Pflege des Geréates als erstes den Stecker des Anschlusskabels aus der
Steckdose ziehen, anschlieRend warten, bis alle Teile abgekuhlt sind. Das Geréat
ausschlieflich mit einem nicht scheuerndem, mit ein Paar Tropfen milden Reini-
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gungsmitteln getrankten Tuch reinigen (keine Losungsmitteln verwenden, diese
beschadigen die Plastik).
*Die Bedienungsanleitung stets gut aufbewahren

KOMPONENTENBESCHREIBUNG

- Behélterdeckel

- Wasserbehalter

- Anschlusskabel

- Filter fir Portionsbeutel

- Filter fir eine Tasse

- Filter fir 2 Tassen

- Filterhalter

- Milchkrug

- Dampfdiise

- Dampf-/HeiBwasserleitung

- Filterhalterbefestigungsstelle
- Kaffeemiihle

- Wasserauffangbehalter

- Schwimmer

- Ablagerost

- Mahligrad-Einstellring

- Dampfdiisen-Reinigungsstift
- Driicker

- Wasserenthéarterfilter Delonghi
- Kaffeebehalterdeckel

- Kaffeebohnenbehalter

CHLOXXOUVOZZN X~ T"TITOTMmMOO W>»

- Dampf-/HeiRwasserabgabeknopf

- Netzschalter mit Anzeigelicht ()

- Entkalkungsanzeigelicht (C¢ )

- Kaffeeabgabetaste fiir 1 Tasse mit Abgabeanzeige (@)

- Anzeige der Dampf-/HeiRwasserfunktion (& <)

- Kaffeeabgabetaste fiir 2 Tassen mit Auslaufanzeige ((mP@P)
- Kaffeebohnen-Mahltaste mit Betriebsanzeige ()

- Manometer

~No OB W -

[oe]

Identifikationsangaben

Auf dem Typenschild unter der Geréatbasis sind folgenden Identifikationsdaten angegeben:

* Hersteller und EC-Markierung

+ Modell (Mod.)

+ Seriennummer (SN)

+ Versorgungsspannung (V) und Frequenz (Hz)

* Leistungsaufnahme (W)

+ Gratisnummer Kundendienst

Fur eventuelle Anfragen an den autorisierten Service Center sollen Modell und Seriennummer angegeben
werden.
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GEBRAUCHSANWEISUNG

Inbetriebnahme
Das Verpackungsmaterial entfernen und priifen, ob alle Bestandteile vorhanden sind. Das Gerat auf eine
ebene, stabile Oberflache stellen. Waschen Sie den Filter fiir 1 Tasse, den Filter fiir 2 Tassen und den Deckel
des Kaffeebehalters.

Installation des Wasserentharterfilters
Entfernen Sie den Wasserenthéarterfilter aus der Verpackung.
Drehen Sie die Kalenderscheibe, so dass die nachsten zwei Monate angezeigt werden (Abb. 3).

HINWEIS: Der Wasserentharterfilter hat bei normalem Gebrauch des Gerétes eine Lebensdauer von
zwei Monaten Wird die Kaffeemaschine dagegen nicht mit dem installierten Wasserentharterfilter ver-
wendet, halt der Filter maximal drei Wochen.

Verwenden Sie nur DeLonghi Filter-Patronen, die Sie bei autorisierten Servicezentren erhalten kénnen.
Um die Wasserenthalterfilter zu aktivieren, filhren Sie das Leitungswasser durch das Loch in der Filter, bis das
Wasser aus den seitlichen Offnungen austritt Lassen Sie mindestens 500 ml Wasser durchstrémen (Abb. 4).
Entfernen Sie den Wasserbehélter vom Gerat (Abb. 5). Den Behalter mit Leitungswasser bis zum MAX-
Fillstand auffillen.

Der Wasserentharter ist in den Wassertank zu stellen. Tauchen Sie den Wasserenthérterfilter etwa zehn
Sekunden lang vollstandig ein. Neigen Sie die Wasserenthérterfilter, um sicherzustellen, dass die Luftblasen
austreten. Die Wasserenthérterfilter leicht driicken, wenn er in Wasser eingetaucht ist, um die darin enthaltene
restliche Luft herauszulassen (Abb. 7).

Setzen Sie den Filter in das Unterteil des Behélters ein (Abb. 8). Den Filter gut andriicken.

Erstes Einschalten

Uberpriifen, ob die Netzspannung der Hausinstallation mit den Angaben auf dem Typenschild des Gerats
entspricht.

Nachdem Sie den Behalter bis zum maximalen Fllstand gefiillt haben, setzen Sie den Wasserbehalter an
seine Stelle ein (Abb. 9). Um einen einwandfreien Betrieb des Gerates zu gewahrleisten, driicken Sie den
Behalter fest nach unten.

Der Behélter kann auch von oben aufgefiillt werden, indem das Wasser in den dafiir vorgesehenen Raum
gegossen wird, nachdem der Deckel angehoben wurde (Abb. 6).

Den Stecker in die Stromsteckdose einstecken.

Den Filterhalter in seinen Sitz montieren, ohne den Filter eingesetzt zu haben.

Die Einschalttaste driicken ( (") ). Die Anzeige der Einschalttaste fangt an, zu blinken. Wenn die Maschine die
richtige Temperatur fir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tastenanzeigen (=), (w"aP),
(@) dauerhaft auf.

Anmerkung: Wenn der Hydraulikkreislauf des Kessels nicht mehr ausreichend mit Wasser versorgt
ist, blinken alle Anzeigen gleichzeitig. Um den Betrieb des Gerates wiederherzustellen, siehe Kapitel
"Befiillen des Wasserbehalters wahrend der Verwendung".

Um den Kreislauf wieder aufzuladen, schalten Sie das Geréat aus. Den Behalter mit frischem Naturwasser
flllen. Das Gerat wieder einschalten. Warten Sie, bis das Gerat betriebsbereit ist: dies wird durch die
Anzeigen aller Tasten angezeigt. Drehen Sie die Dampfleitung nach innen und richten Sie sie auf die
Tropfschale. Drehen Sie den Dampf-/Heilwasserabgabeknopf rechts in die Wasser-Position (¢9) (Abb. 14).

Anmerkung: Wahrend der Erwarmungsphase gibt das Gerat immer heifes Wasser von der Befesti-
gung des Filterhalters ab (ca. 60 ml).

Anmerkung: Stellen Sie sicher, dass sich der Knopf fiir die Dampf-/HeiBwasserabgabe in der Mit-
telstellung (@) befindet, da sonst die Kessel-Erwarmung nicht startet. Wenn sich der Dampf-/HeiR-
wasserabgabetaste nicht in diesem Zustand befindet, blinkt die Betriebsanzeige () mit hoher
Frequenz.
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Stellen Sie die mitgelieferte Milchkrug unter den Filterhalter (Abb. 11).

Driicken Sie die Kaffeeabgabetaste fiir 2 Tassen (m°®P) (Fig. 12). Beginnen Sie mit der Abgabe, bis Wasser
aus dem Filterhalterstelle austritt.

Stellen Sie die Milchkrug unter den Dampf-/HeiRwasserauslauf (Abb. 13).

Drehen Sie den Dampf-/Heiwasserabgabetaste rechts in die Wasser-Position (¢).

Beginnen Sie der Abgabe, bis heilles Wasser aus der Dampfleitung austritt. Drehen Sie den Dampf-/Heilwas-
serabgabetaste wieder in die Mittelstellung (@), um den HeiBwasserabgabe zu stoppen.

Wiederholen Sie diese Schritte, bis das Wasser im Behalter aufgebraucht ist.

Das Gerat ist nun einsatzbereit und kann den ersten Kaffee zubereiten.

Anmerkung: Wiederholen Sie diese Schritte immer wieder, wenn die Maschine fiir einige Tage nicht benutzt wird.
Bleibt den Tank ohne Wasser, kann man eine Vibration und ein lauteres Gerausch wahrnehmen. Tastenan-
zeigen (=P ), (wPmP), (@) leuchten. Um den Betrieb des Geréates wiederherzustellen, siehe Kapitel "Befiillen
des Wasserbehalters wahrend der Verwendung".

KAFFEEZUBEREITUNG

Den Wasserstand im Wasserbehalter tiberpriifen (B). Kontrollieren ob der Wasserbehalter richtig angebracht
ist. Den gewiinschten Filter in den Filterhalter (G) einsetzen: Sie knnen den Filter (E) fiir 1 Tasse oder den
Filter (F) fir 2 Tassen wahlen.

Fullen Sie den Behélter mit Kaffeebohnen (Abb. 15). Fiillen Sie nicht zu viele Kaffeebohnen ein. Der Deckel
des Kaffeebehalters muss sich am Behalter schlieRen.

Anmerkung: Sie kdnnen einen Kaffee mit immer frischer Mischung genieRen, wenn Sie nur einige
Kaffeebohnen auf einmal einsetzen.

Einstellung des Mahlgrades

Entsprechend dem gewlinschten Mahligrad kénnen die Kaffeebohnen mehr oder weniger fein gemahlen werden.
Der Mahlgrad hat Einfluss auf den mehr oder weniger starken Geschmack des Kaffees und auf die Qualitat
der "Crema". Versuchen Sie, diesen Parameter zu dndern, um den perfekten Geschmack fiir Ihren Kaffee zu
finden.

Es gibt eine Skala von 1 bis 11 am Einstellring des Mahlgrades. Hohere Zahlen entsprechen einem gréberen
Mahlgrad. Niedrigeren Zahlen entsprechen einem feineren Mahlgrad. Probieren Sie, einen Kaffee mit einem
Mahlgrad von 8 zuzubereiten. Danach variieren Sie den Mahligrad, um den perfekten Geschmack fiir lhren
Kaffee zu finden.

( o
’\|J

Drehen Sie den Mahleinstellring (@ <) nach links, wenn Sie ein grober Mahigrad wiinschen, oder nach
rechts, wenn Sie einem feineren Mahlgrad wiinschen (» o ) (Abb. 16).

Anmerkung: Die Abgabe von dem mit der gewiinschten Mahlung gemahlenem Kaffee ist aufgrund
des im Kanal zuriickbleibenden gemahlenen Pulvers nicht sofort maglich. Bereiten Sie einige Tassen
gemahlenen Kaffee zu, bevor Sie eine neue Einstellung des Mahlgrades vornehmen.

‘ Achtung!
Die Ausfiihrung muss bei eingeschalteter Miihle erfolgen, um die Drehung der Mahlgradeinstellring zu
erleichtern.
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Einstellen der Kaffeemehlmenge fiir 1 Tasse oder 2 Tassen

Sie kdnnen die Menge an Kaffeemehl, die in den Filter eingefiillt werden soll, einstellen (Einwirkzeit der
Mihle).

Die Menge an gemahlenem Kaffee wirkt sich auf der Stérke des Geschmacks und auf die Qualitét der "Crema"
aus. Versuchen Sie, diesen Parameter zu andern, um den perfekten Geschmack fiir Inren Kaffee zu finden.
Immer wenn Sie die Mahltaste (@) driicken, wird der Kaffeemehl aus der Mihle austreten.

Setzen Sie vor Beginn des Mahlens den Filterhalter (G) unter die Kaffeemihle ein (Abb. 18).

Driicken Sie die Mahltaste einmal, um den Kaffee fiir 1 Tasse zu mahlen. Driicken Sie die Mahltaste zweimal
hintereinander, um den Kaffee fiir 2 Tassen zu mahlen.

Um die Kaffeemenge, die gemahlen werden soll, einzustellen, halten Sie die Mahltaste (@) so lange wie
ndtig gedriickt. Die abgelaufene Zeit ist die Dauer des neuen Mahlvorganges. Um die Menge des zu mah-
lenden Kaffees fiir 1 Tasse einzustellen, driicken Sie die Mahltaste einmal und halten Sie sie gedriickt. Um
die Menge des zu mahlenden Kaffees fiir 2 Tassen einzustellen, driicken Sie die Mahltaste zweimal hinter-
einander und halten Sie sie gedriickt.

Anmerkung: Zweimal hintereinander driicken, mit einem Intervall von weniger als 1,5 Sekunden.
Um die Einstellung der Kaffeemehimenge jederzeit zu beenden, driicken Sie die Mahltaste ()).

Anmerkung: Die Einstellung des Mahlgrades beeinflusst die Menge des abgegebenen Kaffees. Nach
jeder Einstellung des Mahlgrades muss die Menge an gemahlenem Kaffee fiir 1 Tasse und 2 Tassen
eingestellt werden.

Wahrend des Betriebs der Kaffeemiihle sind die Aufheizphase des Heizkessels und die Abgabe-Funktion
ausgeschaltet.

Einstellen der Wassermenge fiir 1 Tasse oder 2 Tassen

Die Wassermenge, die je 1 Tasse oder 2 Tassen Kaffee abgegeben wird, kann eingestellt werden (Zeit der
Warmwasserabgabe durch den Filterhalter).

Die Menge an gemahlenem Kaffee wirkt sich auf der Stérke des Geschmacks und auf die Qualitét der "Crema"
aus. Versuchen Sie, diesen Parameter zu andern, um den perfekten Geschmack fiir Inren Kaffee zu finden.

Anmerkung: Die Wassermenge, die fiir 1 Tasse oder 2 Tassen abgegeben wird, muss wahrend der
Kaffeeabgabe eingestellt werden.

Um die Wassermenge fir eine Tasse Kaffee einzustellen, halten Sie die Taste (=) so lange wie nétig ge-
driickt. Die verbrauchte Zeit stellt die neue Wassermenge fiir 1 Tasse Kaffee ein. Um die Wassermenge fiir 2
Tasse Kaffee einzustellen, halten Sie die Taste (=PimP) so lange wie nétig gedriickt. Die verbrauchte Zeit stellt
die neue Wassermenge fiir 2 Tasse Kaffee ein.

Funktionsweise des Druckmessers
Die Maschine ist mit einem Druckmesser (8) ausgestattet, das anzeigt, ob die Parameter Wassermenge,
Kaffeemenge und Mahlgrad fiir eine optimale Kaffeeproduktion ausgewogen sind.

Vorbriihen

Die erste Phase der Kaffeezubereitung entspricht einer Vorbriihen des
Kaffeemehls. Die Kaffeemaschine arbeitet mit niedrigem Druck. Der Zei-
ger des Druckmessers muss sich in der Zone PRE INFUSION befinden.

Optimal Café

Der Wasserdruck steigt allmahlich an. Der Zeiger muss sich wahrend der
gesamten Kaffeezubereitung in der OPTIMAL CAFé-Zone befinden. Die
Kaffeezubereitung erfolgt dann mit dem idealen Druck.
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Der Kaffee ist zu wéssrig Wenn der Zeiger des Druckmessers wahrend des Briihens des Kaffees
in der Tasse im Bereich PRE INFUSION verbleibt, wird der Kaffee mit
unzureichendem Druck gebriiht. Dies geschieht, wenn das Wasser schnell
zwischen dem Kaffeemehl flieRt. Der Kaffee ist wéssrig, mit wenig "Cre-
ma" und Geschmack. Das Problem kann sein, dass der Mahlvorgang zu
grob ist, dass die Kaffeemenge im Filterhalter zu klein ist oder dass kein
Druck auf das Kaffeepulver ausgetibt wird.

Der Kaffee ist zu stark Wenn sich der Zeiger des Druckmessers wahrend des Brilhens des
Kaffees im roten Bereich befindet und den optimalen Briihbereich iber-
schreitet, wurde der Kaffee mit einem zu hohen Druck gebriht. Dies ge-
schieht, wenn das Wasser nicht durch das Kaffeemehl flielt. Der Kaffee
ist stark, mit wenig "Crema" und mit einem bitteren Geschmack. Das
Problem kann sein, dass der Mahlvorgang zu fein ist, dass die Kaffee-
mehl im Filterhalter zu viel ist oder dass yu viel Druck auf das Kaffeemehl
ausgelibt wird.

Ein guter Espresso wird erzielt, wenn sein Geschmack in einem perfekten Verhaltnis zwischen SiiRe, Sdure
und Bitterkeit steht. Der Geschmack des Kaffees héngt von vielen Faktoren ab, wie z.B. der Art der Kaffeeboh-
nen, dem Rostgrad, der Frische, dem Mahlgrad, der Dosierung des gemahlenen Kaffees und der Pressung
des Kaffeemehls im Filter. Probieren Sie es aus, indem Sie diese Faktoren entsprechend Ihren Wiinschen
anpassen, um lhren perfekten Geschmack zu finden. Beachten Sie in jedem Fall die Anweisungen auf dem
Druckmesser.

Kaffeeabgabe

Sie kénnen den Filter fiir 1 Tasse oder 2 Tassen wahlen, abhéngig von der Menge des Kaffees, den Sie
zubereiten mdchten.

Den Filter in den Filterhalter (Abb. 17) einsetzen.

Setzen Sie den Filterhalter unter die Kaffeemihle (Abb. 18). Setzen Sie die Gabeln des Filterhalters in den
dafiir vorgesehenen Halter unter der Kaffeemiihle ein.

Stellen Sie den Mahlgrad bei Bedarf ein.

Driicken Sie die Mahltaste einmal (), um den Kaffee fiir 1 Tasse zu mahlen. Driicken Sie die Mahltaste
zweimal (@) hintereinander, um den Kaffee flir 2 Tassen zu mahlen.

Der gemahlene Kaffee im Filterhalter muss mit der Kaffeestampfer gepresst werden (Abb. 20).
Driicken Sie die Kaffeeabgabetaste (). Es dauert nur wenige Sekunden, den Filterhalter von Kaffeepul-
verresten zu befreien und den Kesselkreislauf zu reinigen. Driicken Sie die Taste noch einmal, um die Was-
serabgabe zu stoppen.

Setzen Sie den Filterhalter in den entsprechenden Sitz ein (Abb. 21).

Achtung!
Dabei sicherstellen, dass er gut an der Flansch eingehakt ist (Abb. 21).

Wird zuviel Kaffeepulver in der Filter eingefillt, kann es sein, dass sich der Filterhalter nur schwer
drehen lasst bzw. bei der Kaffeeabgabe Kaffee aus dem Filterhalter austritt.

Um den ersten Kaffee warm zu erhalten, befestigen Sie den Filterhalter mit eingesetztem Filter (aber ohne
gemahlenen Kaffee) an seiner Stelle. Geben Sie eine Tasse Kaffee ab, damit das heile Wasser den Filter
reinigt und erwarmt. Fiir die nachsten Kaffeeausgaben wird dies nicht nétig sein.

Wenn die Maschine die richtige Temperatur fiir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tasten-
anzeigen (P ), (wPwr), (()) dauerhaft auf.

Driicken Sie die Kaffeeabgabetaste (=P ), um 1 Tasse Kaffee zu machen, oder driicken Sie die Kaffeeabga-
betaste (mr®p ), fiir 2 Tassen Kaffee.
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Uberpriifen Sie, ob sich der Zeiger des Druckmessers am Anfang des Briihvorgangs im Sektor PRE
INFUSION befindet und geht dann wéhrend der Abstiegsphase des Kaffees in die Tasse in den Sektor
OPTIMAL CAFE. Siehe Abschnitt "Entriegeln der Kaffeemiihle".

Um die Abgabe zu stoppen, bevor die Maschine fertig ist, drlicken Sie die Kaffeetaste noch einmal.

Achtung!
Wie bei professionellen Kaffeemaschinen darf der Filterhalter nicht entfernt werden, wenn der Abga-
betaste eingeschaltet ist.

Achtung!

Am Ende der Kaffeeabgabe vorm Losen des Filterhalters ungefahr zehn Sekunden warten; Um den
Filterhalter zu entfernen, ihn von rechts nach links bis zur Stellung drehen, um Wasser oder Kaffee-
spritzen zu vermeiden.

Bei Stillstand der Kaffeemaschine im Standby-Betrieb leuchten die Anzeigen der Tasten (= ), (=P@P), (()) dau-

erhaft. Es ist normal, dass beim Warten auf den Dampf kleine DampfstoRe aus dem Filterhalter austreten
konnen.

Entfernen des Filters
Um den Filter aus dem Filterhalter zu entfernen, verwenden Sie den Griff eines Teeldffels. Heben Sie die

Automatische Abschaltungsfunktion

Diese Kaffeemaschine verfiigt iiber ein automatisches Abschaltsystem entsprechend der neuen Regelungen
Uber die Reduzierung des Stromverbrauches. Nach 30 Minuten Stillstand schaltet sich die Maschine aus.
Um einen neuen Kaffee zuzubereiten, missen Sie das Gerat durch Driicken der Schalter ( (1)) wieder ein-
schalten. Wenn die Maschine die richtige Temperatur fiir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die
Tastenanzeigen (P ), (wrPwr), (€)) dauerhaft auf.

Auffiillen des Wassertanks wahrend des Gebrauchs

Es wird empfohlen, den Wasserstand im Behalter stets zu iiberpriifen. Bleibt den Tank ohne Wasser, kann
man eine Vibration und ein lauteres Gerausch wahrnehmen. Tastenanzeigen (P ), (m>wP), (€)) leuchten.
Schalten Sie das Geréat aus und ziehen Sie den Stecker aus der Steckdose. Filterhalter entfernen. Fiillen Sie
den Behalter bis zum angegebenen Fiillstand und schalten Sie das Gerat wieder ein.

Wenn die Maschine die richtige Temperatur fiir die Zubereitung von Kaffee erreicht hat, leuchten die Tastenanzei-
gen (W), (wPwP), (()) dauerhaft auf. Stellen Sie die Milchkrug unter den Dampf-/HeiRwasserauslauf (Abb. 13).
Drehen Sie den Dampf-/Heiwasserabgabetaste rechts in die Wasser-Position (¢$). Die Anzeige fir die
Dampf-/HeiRwasserfunktion (4 € ) leuchtet dauerhaft. Geben Sie Heiwasser ab, bis der Kreislauf wieder
geflillt ist und das Wasser regelmafig aus der Dampf-/HeiRwasserleitung flieft.

Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste wieder in die Mittelstellung (@).

Das Gerat kehrt zum Normalbetrieb zuriick.
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KAFFEEZUBEREITUNG MIT KAFFEEPADS

Um Kaffee mit Pads zuzubereiten, verwenden Sie den mitgelieferten speziellen Pads-Filter (D) wie folgt:

1 Den Portionsbeutel in den Filterhalter einsetzen (Abb. 27).

2 Drlicken Sie den Pad in den Filter. Der Portionsbeutel muss ordentlich in der Mitte und im Inneren des
Filters sitzen.

3 Jetzt kann der Filterhalter in die Fassung eingesetzt werden. Den Filterhalter gut schlieBen. Dabei iiberprii-
fen, dass der in der Flansche richtig steckt (Abb. 21).

4 Nach der Zubereitung des Kaffees kann der Pad beim Entfernen des Filterhalters stecken bleiben, und zwar
wo der Filterhalter befestigt ist. Um ihn zu entfernen, neigen Sie den Filterhalter und lassen Sie den Wafer
auf den Filterhalter fallen.

Um immer einen sehr guten Kaffe zu bekommen, immer Portionsbeutel mit der Kompatibilitatsmarke E.S.E

verwenden.

Ist der Portionsbeutel nicht richtig eingesetzt oder der Filterhalter nicht richtig festgezogen worden,
konnen einige Tropfen Wasser aus dem Filterhalter austreten.

CAPPUCCINO-ZUBEREITUNG
Fur einen perfekten Cappuccino, wie ihn die Bar anbietet, gehen Sie wie folgt vor: Bereiten Sie den Kaffee vor,
schaumen Sie dann die Milch auf und gieRen Sie ihn Uber den Kaffee.

Bevor Sie die Dampfleitung fiir die Dampffunktion verwenden, stellen Sie sicher, dass der Filterhalter
von seinem Sitz abgetrennt ist.

Es ist normal, dass beim Warten auf den Dampf kleine DampfstoRe aus dem Filterhalter austreten kdnnen.

Achtung!
Verbrennungsgefahr. Halten Sie den Dampfleitung nur auf der Gummiseite fest.

Stellen Sie die Dampf-HeifBwasserleitung in einen Behélter (Abb. 24).

Drehen Sie den Dampf-Heiwasserabgabetaste (1) rechts in die Wasser-Position (€ ). Die Betriebsanzeige
fir Dampf/HeiBwasser (& <& ) blinkt zur Anzeige der Dampfemission. Zuerst tritt etwas Wasser aus, anschlie-
Rend erhalten Sie sofort einen starken Dampfstrahl. Stoppen Sie die Dampfabgabe, indem Sie den Dampf-
HeiBwasserabgabeknopf (1) wieder in die Mittelstellung (@) drehen. Stellen Sie die Damp- Heilwasserlei-
tung in den Milchbehélter. Drehen Sie den Dampf-HeiRwasserabgabetaste rechts in die Wasser-Position ().
Tauchen Sie das Dampfleitung griindlich in die Milch ein: In wenigen Augenblicken sieht man einen dicken,
cremigen Schaum aufsteigen.

Stoppen Sie die Dampfabgabe, indem Sie den Dampf-HeiRwasserabgabeknopf (1) wieder in die Mittelstel-
lung (@) drehen. Die Dampf-HeilRwasser-Betriebsanzeige (4 € ) erlischt.

Nach jedem Gebrauch den Dampf fiir einige Sekunden abgeben, um Milchreste aus dem Loch in der
Dampfdiise zu entfernen.

WIEDERVERWENDUNG FUR KAFFEE

Es ist nicht erforderlich, vor der Zubereitung eines Kaffees nach der Dampferzeugung einen Vorgang durchzu-
fuhren. Die Kaffeemaschine ist mit einer elektronischen Steuerung ausgestattet, die es erméglicht, den Kaffee
jederzeit mit der optimalen Temperatur zu genieBen. Wenn die Kaffeeabgabetaste (1 Tasse oder 2 Tassen)
gedriickt wird, blinkt das der gedriickten Taste entsprechende Licht fiir die Zeit, die zum Kiihlen des Kessels
bendtigt wird. Wenn die Anzeige dauerhaft leuchtet, wird der Kaffee automatisch ausgegeben.
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WARMWASSERABGABE

Stellen Sie die Milchkrug unter den Dampf-/HeiRwasserauslauf (Abb. 13).

Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste rechts in die Wasser-Position (¢$).

Die Betriebsanzeige fiir Dampf/HeiBwasser (& €» ) blinkt zur Anzeige der Heiwasserabgabe.

Das Wasser beginnt aus der Dampf-/Heilwasserleitung zu flieRen. Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabga-
betaste wieder in die Mittelstellung (@). Die Dampf-/Heifwasser-Betriebsanzeige (6 <& ) erlischt.

NUTZLICHE TIPPS FUR EINEN GUTEN ITALIENISCHEN ESPRESSO

Der Mahlgrad, die Menge an gemahlenem Kaffee, die Pressung des Kaffees im Filterhalter und die Dauer der
Wasserabgabe beeinflussen die Intensitat des Kaffeegeschmacks und die Qualitat der "Crema". Versuchen
Sie, diesen drei Parameter zu dndern, um den perfekten Geschmack fiir Inren Kaffee zu finden.

Wenn Sie eine feinere Mahlung wahlen, denken Sie daran, die Menge an gemahlenem Kaffee im Filterhalter
zu erhéhen und den Kaffee weniger mit dem Kaffeestampfer zu pressen, da der Kaffee sonst wassrig sein
kann. Im Gegenteil, wenn die Mahlung groR ist, verringern Sie die Menge an gemahlenem Kaffee im Filterhal-
ter und driicken Sie den Kaffee mit dem Kaffeestampfer weiter.

Der gemahlene Kaffee im Filterhalter muss leicht gedriickt werden.

Lagern Sie die Kaffeebohnen in einem geschlossenen Glas, an einem kiihlen Ort und geschiitzt vor Feuchtig-
keit. Falls moglich, den Kaffee unter Vakuum verpacken. Kaufen Sie Kaffee in kleinen Verpackungen, damit
Sie immer frischen Kaffee zum Mahlen haben.

Dosierung des Verwendung des .
Mahlen Kaffees Kaffeestampfers Wasserabgabezeit
Starker Kaffee. 74 fein i
Bitterer smahlener Zu viel Kaffeemehl | Der Kaffee im Filter ist | Uber 20 Sekunden (@)
Geschmack. g im Filterhalter zu stark gepresst Uber 30 Sekunden (Pl )
. Kaffee ==
Geringe Menge
Ausgewogener saftiie] 8-10 g (1 Tasse) e 13-18 Sekunden (=P )
Kaffee 1518 g (2 Tassen) | 99 20-30 Sekunden (wr? )
Der Mahlgrad Zu wenig Lo
Waéssriger Kaffee | des Kaffeemehls | Kaffeemehl im Ej;v};:?ee;mr;tfr ist | Unter 10 Sekunden (")
ist zu groR Filterhalter 9 gep Unter 20 Sekunden (PP )

Bei der Kaffeezubereitung muss sich der Zeiger des Druckmessers im OPTIMALEN CAFE-Bereich befinden.
Siehe Abschnitt "Entriegeln der Kaffeemiihle".
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PRESSURE

°0 0

PRESSURE

°0 0

Druck OK

Niederdruck

Hochdruck

Der Kaffee flieRt nach 4-7 Sekun-
den in die Tassen
Die Abgabe ist langsam und der
Kaffee ist warm
Die Crema ist goldbraun mit einer
vollmundigen Mousse
Der Kaffee ist dunkelbraun

Der Kaffee fliet nach 1-3 Sekun-
den in die Tassen
Die Abgabe ist schnell und
wassrig
Die Crema ist heller mit einer
feinen Mousse
Der Kaffee ist hellbraun, bitter
und leicht

Der Kaffee fliet nach 7-8 Sekun-
den in die Tassen
Die Abgabe ist langsam und
unvollstandig
Die Creme ist dunkler oder fehlt
Der Kaffee ist dunkelbraun, das
Geschmack bitter und verbrannt

|

Nach dem Briihen des Kaffees
geben Sie heilles Wasser aus
dem Sitz des Filterhalters ab,
ohne dass ein Filterhalter einge-
setzt ist, um den Kaffeekreislauf
zu reinigen und Verunreinigungen
zu vermeiden.

Stellen Sie einen feineren Mahl-
grad ein. Erhéhen Sie die Menge
an Kaffeemehl, die von der Miihle
geliefert wird. Den Kaffee starker
in den Filter driicken.

Stellen Sie eine grobere Mahlgrad
ein. Reduzieren Sie die Menge an
Kaffeemehl, die von der Mihle
geliefert wird. Den Kaffee in dem
Filter nicht so fest drlicken.

WARTUNG DES GERATS

Entriegeln der Kaffeemiihle

Fir den Fall, dass die Kaffeemihle gefriert, kann die Ursache das Vorhandensein von Verunreinigungen
zwischen den Kaffeebohnen sein, die die Muhle blockiert haben.
Um die Miihle zu entriegeln, schalten Sie die Maschine aus.
Entleeren Sie den restlichen Pulverkaffee aus dem Filterhalter.
Drehen Sie den Mahlgradeinsteliring nach links (@) 4), um ein grober Mahlgrad einzustellen (9, 10, 11), (Abb. 16).
Verunreinigungen, die die Miihle blockiert haben, fallen in den Kaffeemehl-Kanal.

Die Maschine einschalten.

Ein Behalter unter der Kaffeemaschine platzieren.
Driicken Sie die Mahltaste () einmal.
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Den gemahlenen Kaffee in den Filterhalter fallen lassen. Den gemahlenen Kaffee wegwerfen, um die vorhan-
denen Verunreinigungen zu entfernen.

Stellen Sie den richtigen Mahligrad wieder ein.

Fahren Sie mit der Zubereitung des Kaffees fort.

Wenn die Miihle nicht wieder startet und noch dreimal blockiert ist, drlicken Sie den Schalter () ), um das
Geréat auszuschalten.

Den Einstellring (P) wiederholt nach rechts und links drehen (Abb. 16). Versuchen Sie es noch mal.

Sollte es auch nach mehreren Versuchen nicht gelingen, wenden Sie sich bitte an die nachstgelegenen au-
torisierte Kundendienststelle.

REINIGUNG DES GERATS

Achtung!
RegelmaRige Wartungs- und Reinigungseingriffe schiitzen und erhalten das Gerét fiir eine langere Zeit
wirksam. Die Geréteteile nicht in der Spllmaschine spiilen. Keinen direkten Wasserstrahl verwenden.

Reinigung von Kaffeepulver enthaltenden Filtern

Uberpriifen Sie, ob die Locher nicht verstopft sind. Um eventuelle Kaffeereste oder Verunreinigungen aufzulo-
sen oder zu entfernen, Heilwasser aus dem Filterhalter mit eingesetztem Filter ohne Kaffeepulver ausfliefen
lassen.

Achtung!
Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell verbleibende Druck Spritzer verursachen kdnn-
te.

Es wird empfohlen, die Filter alle etwa 3 Monate griindlich zu reinigen, wobei handelsiibliche Filterreinigung-

stabletten wie folgt zu verwenden sind:

+ Setzen Sie eine Filterreinigungstablette in den Filter ein (wenn keine Kaffee dabei ist).

+ Verbinden Sie den Filterhalter mit seiner Stelle.

+ Drlicken Sie die Kaffeetaste 2 Tassen (@), um mit der Abgabe zu beginnen.

+ Die Tablette mindestens 15 Minuten lang wirken lassen.

+ Drlicken Sie die Kaffeetaste noch einmal, um die Abgabe zu stoppen.

Wiederholen Sie die Wasserabgabe. Fiir eine Minute stehen lassen Wiederholen Sie die Vorgange fiir 5

Abgabezyklen.

Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Stelle, nehmen Sie den Filter aus dem Filterhalter und spilen Sie

alle Komponenten unter flieBendem Leitungswasser ab.

+ Driicken Sie den Hauptschalter (1)), um das Gerét auszuschalten, ziehen Sie das Netzkabel aus der
Steckdose und reinigen Sie die Innenteile mit einem weichen Schwamm, um eventuelle Reinigungsmittel-
reste zu entfernen (Abb. 28).

Wiederholen Sie die Vorgange fir alle Filter.

Bei taglichem Gebrauch, empfiehlt man die Kaffeemaschine mindestens alle drei Monaten zu reinigen.

Reinigung der Bestandteile
Waschen Sie den Krug, den Filterhalter und die drei Filter mit Wasser und Spliimittel. Alle Teile sorgfaltig
spllen und abtrocknen.

Reinigung des Filterhaltersitzes

Wenn das Gerat langere Zeit benutzt worden ist, kann sich Kaffeesatz auf der Fassung des Filterhalters
absetzen. Der Kaffeesatz kann mit einem Zahnstocher, einem kleinen Schwamm oder durch Durchlaufen von
Wasser (Abb. 28), ohne den Filterhalter in die Fassung einzusetzen, entfernt werden (Abb. 29).

‘ Achtung!
Den Filterhalter nicht in der Spiilmaschine spiilen.
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Reinigung der Dampf-/HeiBwasserleitung

Achtung!
Fiihren Sie die Reinigung bei kalter Dampf-HeilRwasserleitung durch, um Verbrennungen zu vermeiden.

Losen Sie die Dampfdiise aus der Leitung (Abb. 30) und waschen Sie sie mit flieRendem Wasser. Die Dampf-
HeiRwasserleitung kann mit einem nicht abrasiven Tuch gereinigt werden. Die Dampfdiise wieder bis zum
Ende des Hubes einschrauben. Falls erforderlich, reinigen Sie das Dampfabgabeloch (Abb. 31) mit der mit-
gelieferten Dampfdisen-Reinigungsstift. Nach jedem Gebrauch den Dampf einige Sekunden lang ausflieRen
lassen, um eventuelle Reste aus der Diise zu entfernen.

Reinigung des Wasserbehilters

Achtung!
Die Reinigung muss bei ausgeschaltetem Gerat und abgezogenem Netzstecker durchgefiihrt werden.

Man empfiehlt, das Innere des Gerates mit einem Schwamm oder einem weichen Tuch regelmaRig zu reinigen.

Reinigung des Abstellrosts und des Wasserauffangbehalters

Achtung!
Die Reinigung muss bei ausgeschaltetem Geréat und abgezogenem Netzstecker durchgefiihrt werden.

Vergessen Sie nicht, die Tropfschale von Zeit zu Zeit zu leeren.

Die Tropfschale ist mit einem Schwimmer (N) ausgestattet. Wenn der Schwimmer auferhalb des Gitters
sichtbar ist, bedeutet dies, dass die Tropfschale voll mit Wasser ist und geleert werden muss.

Den Rost der Tassenerhéhung (O) entfernen.

Entfernen Sie die Tropfschale (M) aus der Maschine, entleeren Sie sie und waschen Sie sie unter fliefendem
Wasser.

Auch das Tassenabstellgitter waschen.

Reinigung des Geratskorpers

Achtung!
Die Reinigung muss durchgefiihrt werden, wenn die heilen Teile des Gerates Raumtemperatur er-
reicht haben.

A Achtung!
Die festen Teile des Gerats mit einem feuchten nicht scheuernden Tuch reinigen, um das Gehause

nicht zu beschadigen.

ENTKALKUNG

Gute und regelmaRige Wartungs- und Reinigungseingriffe schiitzen und erhalten das Gerét fiir eine langere
Zeit wirksam und schrénken das Risiko von Kalkablagerungen stark ein. Sollte die Funktion der Maschine
jedoch nach einiger Zeit durch den haufigen Einsatz von hartem, sehr kalkhaltigem Wasser beeintrachtigt
werden, kann die Kaffeemaschine zur Behebung der Storung entkalkt werden. Dieses Produkt ist in den
Zentren fur technische Unterstlitzung erhaltlich.

Verwenden Sie dazu ein Entkalkungsprodukt, das auf Zitronensaure basiert ist.

Der Hersteller iibernimmt keine Haftung fiir Schaden an den Innenteilen des Gerates, die durch die
Verwendung von nicht konformen Produkten aufgrund des Vorhandenseins von chemischen Zusat-
zen entstehen.

Wenn die Entkalkungsanzeige (C¢ ) leuchtet, zeigt das Gerat an, dass eine Antikalkreinigung erforderlich ist.
Wie folgt vorgehen:

Die Einschalttaste ( () ) driicken, um das Gerat auszuschalten. Den Stecker aus der Stromsteckdose ziehen.
Entfernen Sie den Filterhalter von seiner Stelle.

Der Wasserentharter ist in den Wassertank zu stellen.
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Fillen Sie den Wasserbehalter mit frischem nattirlichem Wasser bis zu dem mit MAX angegebenen Wert. Das
Entkalkungsprodukt in den Behalter stellen.

Stellen Sie einen Behalter (gro genug, um das Wasser aus dem Behalter zu halten) unter den Sitz der Filter-
halterung. Stellen Sie die Dampf-/Heiwasserleitung in den Behalter.

Driicken Sie die Tasten 1 Tasse und 2 Tassen gleichzeitig und zuletzt den Netzschalter fiir ca. 3 Sekunden.
Das Entkalkungsprogramm beginnt und die im Behalter enthaltene Losung beginnt aus der Stelle der Filter-
halter und der Dampf-/Heiwasserleitung zu flieRen. Wahrend der Entkalkungsphase blinken die 1 Tasse und
2 Tassen Kaffeetasten-Anzeige.

Kalkablagerungen werden aus dem Innenkreislauf des Gerates entfernt.

Nach einer Reihe von Spiilgangen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Die Anzeige der 1 Tasse- und
2 Tassen-Tasten gehen aus.

Entleeren Sie die restliche Losung aus dem Wasserbehalter. Spiilen Sie den Wasserbehalter.

Fillen Sie den Behalter mit frischem natirlichem Wasser.

Driicken Sie die Tasten 1 Tasse und 2 Tassen gleichzeitig und zuletzt den Netzschalter fiir ca. 3 Sekunden.
Die Spulungsphase beginnt und die im Behalter enthaltene Wasser beginnt aus der Stelle der Filterhalter und
der Dampf-/HeiRwasserleitung zu flieRen. Wahrend der Spllungsphase blinken die Anzeige der 1 Tasse- und
2 Tassen-Tasten.

Nach einer Reihe von Spiilgangen und Pausen endet der Entkalkungszyklus. Das Gerat schaltet sich aus.
Fillen Sie den Behalter mit frischem natirlichem Wasser.

Die Einschalttaste drlicken (% ), um das Gerét einzuschalten. Die Anzeige (C? ) fiir die Entkalkungsan-
forderung erlischt.

Wenn die Anzeige der Entkalkungsanforderung weiterhin blinkt, wiederholen Sie den Entkalkungszyklus.
AUSSERBETRIEBSETZUNG

Ziehen Sie bei ausgeschaltetem Gerat den Netzstecker aus der Steckdose, entleeren Sie den Wassertank
und die Tropfschale und reinigen Sie sie (siehe Abschnitt "Reinigen des Gerates").

Im Falle der Verschrottung sind die unterschiedlichen fiir die Herstellung des Gerates verwendeten Stoffen
zu trennen und entsprechend ihrer Zusammenstellung und der in der Verwendungsland geltenden Normen
zu entsorgen.

ANLEITUNG ZUR PROBLEMLOSUNG

Achtung!
Im Falle von Fehlfunktionen schalten Sie das Gerat sofort aus und ziehen Sie den Stecker aus der
Steckdose.

PROBLEME URSACHEN LOSUNGEN

Die Maschine gibt Wahrscheinlich befindet sich Luft im | Priifen, dass der Wasserbehélter richtig eingesetzt

kein warmes Wasser | Kreislauf und die Pumpe hat sich ist, und dass der Wasserstand nicht unter die

ab deshalb abgeschaltet. Minimum- Markierung am Behalter abgefallen ist. Siehe
Anweisungen im Abschnitt ,Vor Inbetriebnahme*.

Die Offnung des Dampfleitung ist Verwenden Sie den mitgelieferten Reinigungsstift, um
verstopft. eventuelle Verkrustungen, die sich in der Dampfdiise
gebildet haben, zu entfernen.

Das Gerét gibt keinen | Zu wenig Wasser vorhanden und die | Den richtigen Wasser-Fiillstand im Wasserbehélter

Dampf aus. Pumpe saugt nicht. Uberprifen und gegebenenfalls mit kaltem stillem
Wasser auffiillen.
Die Dampf-Austrittsoffnung am Mit dem mitgelieferten Reinigungsstift alle Verkrustungen
Dampfréhrchen ist verstopft. entfernen, die sich in der Offnung des Dampfleitung
befinden.
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Es tritt Dampf an der
Seite des Filterhalters
aus.

Es wird versucht mit eingeschalteter
Dampffunktion Kaffe auszugeben.
Drehen Sie den Dampf-/
HeiBwasserabgabetaste wieder in
die Mittelstellung (@).

Die Kaffeeausgabe unterbrechen. Drehen Sie den
Dampf-/Heilwasserabgabeknopf in die mittlere Position,
um die Dampffunktion auszuschalten. Warten Sie,

bis die Tastenanzeige (=P ), (mPp), (()) dauerhaft
leuchten, bevor Sie einen neuen Kaffee zubereiten.

Der Kaffee flieSt aus
den Randern des
Filterhalters aus.

Wahrscheinlich wurde zu viel
gemahlener Kaffee in den
Filterhalter ausgeschittet, was

ein griindliches Schliefen des
Filterhalters in seinem Einsteckplatz
verhindert.

Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte.

Den Haltersitz mit einem kleinen Schwamm reinigen
(Abb. 28). Verringern Sie die Menge des gemahlenen
Kaffees und wiederholen Sie den Vorgang. Siehe Abteil
"Einstellen der Kaffeemehimenge fiir 1 Tasse oder 2
Tassen".

Auf der Dichtung im Filterhaltersitz
sind Reste von gemahlenem Kaffee
geblieben.

Die Dichtung mit einem kleinen Schwamm reinigen
(Fig. 28).

Die Offnung des Filters, der das
Kaffeemehl enthalt, ist verstopft.

Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen konnte.
Reinigen Sie die Offnung mit einer Zahnbiirste oder
dem mitgelieferten Reinigungsstift. Reinigen Sie den
Filter wie im Kapitel "Reinigen der Filter, die Kaffeemehl
enthalten" beschrieben

Der Kaffee ist zu
wassrig und kalt.

Kaffeemehl zu grob gemahlen.

Um einen starkeren und warmeren Kaffee vorzubereiten,
verwenden Sie eine feinere gemahlene Kaffeemischung
verwenden.

Versuchen Sie, einen feineren Mahlgrad zu verwenden.

Wenn Sie lhren ersten Kaffee
zubereiten, kann der Filter kalt sein.

Versuchen Sie, den Filter vor der Zubereitung von
Kaffee wie im Abschnitt "Kaffeezubereitung" beschrieben
zu erwarmen.

Die Kaffeemihle ist
blockiert oder sehr
laut.

Mdgliche Verunreinigungen
zwischen den Kaffeebohnen.

Driicken Sie den Mahltaste (@) ), um das Mahlen zu
beenden. Siehe Abschnitt "Entriegeln der Kaffeemuhle".

Bei eingeschaltetem
Gerat blinkt die

Der Dampf-/Heilwasserabgabetaste
wieder befindet sich nicht in der

Drehen Sie den Dampf-/HeiRwasserabgabetaste
wieder in die Mittelstellung (@). Das Gerét kehrt zum

Anzeige des Mittelstellung (@). Normalbetrieb zuriick.

Netzschalters schnell

Zu viel Kaffee wurde | Die abgegebene Kaffeemenge fiir 1 | Verringern Sie die Menge des abgegebenen Kaffees.
abgegeben Tasse oder 2 Tassen wurde falsch | Siehe Abteil "Einstellen der Kaffeemehimenge fiir 1

eingestellt

Tasse oder 2 Tassen"

Zu viel gemahlener
Kaffee im Filter

Die gemahlene Kaffeemenge fiir 1
Tasse oder 2 Tassen wurde falsch
eingestellt

Verringern Sie die Menge des gemahlenen Kaffees.
Siehe Abteil "Einstellen der Kaffeemehimenge fiir 1
Tasse oder 2 Tassen"

Das Gerat macht
wahrend der
Dampfabgabe ein
Gerausch

Das Gerausch wird durch die
Wasserpumpe verursacht, die bei
der Dampfabgabe mit héherem
Driicken arbeitet.

Fhren Sie keine Manahmen durch. Korrekte
Bedienung.

Das Gerat macht
wahrend der
Kaffeeabgabe ein
Gerausch

Zu wenig Wasser vorhanden und die
Pumpe saugt nicht.

Uberpriifen Sie, ob der Wasserstand im Behalter korrekt
ist. Wenn nétig, filllen Sie den Behalter mit frischem
Naturwasser bis zu dem mit MAX angegebenen
Fullstand.

Das Gerat gibt kein
Warmwasser und
keinen Dampf ab

Die Offnung des Dampfleitung ist
verstopft.

Mit dem mitgelieferten Reinigungsstift alle Verkrustungen
entfernen, die sich in der Offnung des Dampfleitung

befinden (Abb. 31).
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PROBLEME

URSACHEN

LOSUNGEN

Die Milch ist nicht
genug aufgeschaumt

Es gibt nicht genug Dampf.

Mit dem mitgelieferten Reinigungsstift alle Verkrustungen
entfernen, die sich in der Offnung des Dampfleitung
befinden (Abb. 31).

Die Maschine
funktioniert nicht mehr

Der Innenschutz des Elektromotors
der Kaffeemiihle wurde aktiviert

Das Gerét abschalten und etwa 60 Minuten abkiihlen
lassen.

Die Kaffeemihle ist
blockiert oder macht
ein lauteres Gerausch

Verunreinigungen in den
Kaffeebohnen, die die Miihle
blockiert haben.

Die Kaffeemuhle wie im Abschnitt “Steuerung des
Mahlgrades " beschrieben entriegeln.

Keine Kaffeeausgabe
oder zu langsame
Kaffeeausgabe.

Die Lécher der Lochscheibe, die
sich im Filterhaltersitz befindet, sind
verstopft.

Das Gerét ohne Filterhalter betreiben und dabei Wasser
ausflielen lassen. Wenn das Wasser immer noch nicht
gleichmaRig aus allen Offnungen austritt, filhren Sie die
Entkalkung wie im Abschnitt "Entkalkung" beschrieben
durch.

Die Offnung des Filters, der das
Kaffeemehl enthélt, ist verstopft.

Den Filterhalter langsam entnehmen, da der eventuell
verbleibende Druck Spritzer verursachen kénnte.
Reinigen Sie die Offnung mit einer Zahnbiirste oder
dem mitgelieferten Reinigungsstift. Reinigen Sie den
Filter wie im Kapitel "Reinigen der Filter, die Kaffeemehl
enthalten" beschrieben

Kaffeemehl zu fein gemahlen.

Versuchen Sie, einen gréberen Mahlgrad zu verwenden.

Das Kaffeemehl ist zu stark
gepresst.

Den Kaffee in dem Filter nicht so fest driicken.

Unzureichende Wasserabgabe

Versuchen Sie, die abgegebene Wassermenge zu
erhohen. Siehe Abteil "Einstellen der Kaffeemehimenge
fir 1 Tasse oder 2 Tassen"

Die Wasserbehalter ist nicht richtig
eingesteckt.

Den Wasserbehélter bis zum Anschlag gut einschieben.

Zu wenig Wasser vorhanden und die
Pumpe saugt nicht.

Uberpriifen Sie, ob der Wasserstand im Behélter korrekt
ist. Wenn nétig, fiillen Sie den Behalter mit frischem
Naturwasser bis zu dem mit MAX angegebenen
Fullstand.

Leerer Behalter

Mit kalten Leitungswasser bis zum angegebenen MAX-
Fullstand auffillen.

70




A PROPOSITO DE ESTE MANUAL

Aunque los aparatos hayan sido realizados segun las Normativas europeas especificas vigentes y estén
por lo tanto protegidos en todas las partes potencialmente peligrosas, lea con atencion estas advertencias y
utilice el aparato sélo para el uso al que ha sido destinado, para evitar accidentes y dafios. Mantenga siempre
al alcance este manual para futuras consultas. Si quiere ceder este aparato a otras personas, recuerde incluir
también estas instrucciones.

Las informaciones contenidas en este manual estan marcadas por los siguientes simbolos que indican:

& Peligro para los nifios & Advertencia relativa a quemaduras
/N Peligro debido a electricidad /A Mencion - dafos materalos

A Peligro de dafios debidos a otras causas
USO PREVISTO

Puede utilizar esta maquina para preparar café y capuchino. Gracias a la posibilidad de erogar agua caliente
también se pueden preparar tés e infusiones.

Este aparato no esta destinado a un uso comercial e industrial.

Cualquier otro uso del aparato no esta previsto por el Constructor, que se exime de cualquier responsabilidad
por dafios de todo tipo, causados por un uso impropio del aparato. otro uso del aparato no esta previsto por el
Constructor, que se exime de cualquier responsabilidad por dafios de todo tipo, causados por un uso impropio
del aparato.. El uso inapropiado, ademas, anula todo tipo de garantia.

RIESGOS RESTANTES
Las caracteristicas constructivas del aparato, objeto de la presente publicacion, no permiten proteger al usua-
rio del chorro directo de vapor 0 agua caliente.

jAtencion!

Peligro de quemaduras — Durante la erogacion de agua caliente y vapor, no dirija el chorro hacia terce-
ras personas o hacia si mismo. Empufie el tubo exclusivamente por la parte de plastico.

Utilice solo recipientes realizados en material “para alimentos”.

ADVERTENCIAS IMPORTANTES PARA LA SEGURIDAD

LEA ATENTAMENTE ESTAS INSTRUCCIONES.

+ El aparato ha sido disefiado para ser utilizado en ambientes domésticos o simi-
lares a los domésticos, como por ejemplo:

- en las zonas de cocina reservadas al personal de las tiendas, en las oficinas y en
otros ambientes profesionales

- en las fincas agricolas

- hoteles, moteles, pensiones y otras estructuras de habitacion (para el uso de sus
huéspedes).

* No se asumen responsabilidades por un uso incorrecto o por empleos diferentes
a los previstos en este manual de instrucciones.

* Se recomienda conservar el embalaje original, ya que la asistencia gratuita no
concierne los dafios causados por un embalaje no adecuado del producto al
momento del envio a un Centro de Asistencia Autorizado.
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A Peligro para los nifos

« El dispositivo puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y por personas
que tienen capacidades fisicas, sensoriales o mentales reducidas, o falta de ex-
periencia 0 conocimiento, solo si estan acompafiados por una persona respon-
sable o si han recibido y entendido las instrucciones y los peligros que el uso del
aparato conlleva.

* Los nifios no deben jugar con el aparato.

* La limpieza y el mantenimiento ilustrados en este folleto no deben ser efectuados
por los nifios sin la supervision de una persona adulta.

* Los elementos del embalaje no se deben dejar al alcance de los nifios, ya que
podrian originar peligros.

+ Si se decide dejar de utilizar el aparato, antes de tirarlo a la basura se recomien-
da cortar el cable de alimentacion. Se recomienda ademés eliminar las partes del
aparato que puedan originar peligro, especialmente para los nifios, que podrian
utilizarlo para sus juegos.

*No deje el affiler para la limpieza de la boquilla de vapor al alcance de los nifios
y guardelo en un lugar seguro: peligro de ingestion y de heridas.

A Peligro debido a electricidad

* Mantener el cable de alimentacion fuera del alcance delos nifios menores de 8
anos.

* Antes de conectar el aparato a la red de alimentacién compruebe que la tension in-
dicada en la etiqueta ubicada debajo de la maquina corresponda a la de la red local.

* El uso de cables alargadores no autorizados por el fabricante puede provocar
dafios y accidentes.

* Antes de efectuar la operacion de llenado del depdsito de agua, desconecte el
aparato de la toma de corriente.

* Si el cable de alimentacion esta dafiado debe ser reemplazado por el fabricante
0 por su servicio de asistencia técnica o bien por una persona con calificacion
similar, para evitar cualquier riesgo.

* No coloque nunca las partes bajo tensidén en contacto con el agua: jpuede pro-
vocar un corto circuito!

* Desenchufe la maquina antes de efectuar las operaciones de limpieza o mante-
nimiento.

+* Nunca sumerja el aparato en agua ni en otros liquidos.

* Apagar siempre el aparato y desenchufar el cable de alimentacién de la toma de
corriente antes de llenar el depdsito de agua.

A Peligro de dainos debidos a otras causas
*No levante el aparato sujetandolo por el depésito de agua o por la bandeja, sino
agarrandolo por el cuerpo.
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* Elija un ambiente con suficiente iluminacién, limpio y con una toma de corriente
facilmente accesible.

+ Evite introducir en el deposito una cantidad excesiva de agua.

* No deje sin vigilancia el aparato mientras esté conectado a la red eléctrica.

+ El aparato debe ser utilizado y guardado en una superficie estable.

* No se debe utilizar el aparato si ha caido, si presenta dafios visibles o si pierde
agua. No use el aparato si el cable eléctrico o el enchufe estan dafiados, o si el
mismo aparato resulta defectuoso. Todos los arreglos, incluida la sustitucion del
cable de alimentacion, deben ser efectuados exclusivamente por el Centro de
Servicio Ariete o por técnicos autorizados Ariete, para evitar cualquier riesgo.

& Advertencia relativa a quemaduras

* No dirija nunca un chorro de vapor o de agua caliente hacia partes del cuerpo;
manipular con precaucion el tubo vapor: jpeligro de quemaduras!

* Las parte metélicas externas del aparato y del portafiltro no se deben tocar mien-
tras que el aparato funciona, ya que podria causar quemaduras.

+ Si no sale agua por el portafiltro, podria tratarse de filtro obstruido. En este caso
sacar lentamente el portafiltro porque la eventual presion residual podria produ-
cir rociadas o salpicaduras. Realizar luego la limpieza del mismo como indicado
en el parrafo correspondiente.

Atencion - dainos materiales

+ Coloque la maquina sobre una superficie estable donde no se pueda volcar.

*No use la maquina sin agua ya que en tal caso la bomba se quemaria.

*No llene nunca el deposito del agua con agua caliente o hirviendo.

* No coloque la maquina sobre superficies demasiado calientes o cerca de llamas
libres con el fin de evitar que la carroceria se pueda dafar.

* El cable no debe tocar las partes calientes de la maquina.

*No hay que utilizar agua con gas (adicionada de anhidrido carbénico).

*No introducir nunca en el filtro substancias que no sean café en polvo. De lo
contrario podrian provocar graves dafios al aparato.

* Nunca ajuste el grado de molienda del molinillo durante su funcionamiento, no intro-
duzca por ninguin concepto café molido en el contenedor del café, sélo café en granos.

*No deje la maquina a temperaturas ambiente inferiores a 0°C, ya que el agua
residual en la caldera podria congelarse y provocar dafios.

*No use el aparato en un espacio al aire libre.

* No deje el aparato expuesto a la intemperie (lluvia, sol, etc.).

* Después de haber desconectado el enchufe de alimentacion y una vez que las
partes calientes se hayan enfriado, el aparato se podra limpiar unicamente con un
pafo no abrasivo humedecido en agua, afiadiendo pocas gotas de detergentes
neutros no agresivos (no utilice nunca disolventes que puedan dafiar el plastico).

*GUARDE SIEMPRE ESTAS INSTRUCCIONES
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DESCRIPCION DE LOS COMPONENTES

A - Tapa del depdsito de agua

B - Depésito de agua

C - Cable de alimentacion

D - Filtro para pastilla

E - Filtro para 1 taza

F - Filtro para 2 tazas

G - Portafiltro

H - Jarra de la leche

| - Boquilla del vapor

J - Tubo del vapor/agua caliente

K - Asiento de enganche del portafiltro
L - Molinillo de café

M - Bandeja recolectora de gotas

N - Flotador

O - Rejilla apoyatazas

P - Anillo regulador del grado de molienda
Q - Alfiler para la limpieza de la boquilla del vapor
R - Prensador

S - Filtro antical Delonghi

T - Tapa del contenedor del café

U - Contenedor del café en granos

1 - Pomo de erogacién del vapor/agua caliente.

2 - Botdn de encendido con indicador de funcionamiento ()

3 - Indicacion luminosa de descalcificacion necesaria (C8 )

4 - Boton de erogacion del café para 1 taza con indicador luminoso de erogacion (=P )

5 - Indicador de seleccion del vapor/agua caliente (& <)

6 - Botdn de erogacion del café para 2 tazas con indicador de erogacion ((mPlmP)

7 - Botdn para la molienda del café en granos con indicador luminoso de funcionamiento ()
8 - Manometro

Datos de identificacion

En la etiqueta colocada debajo de la base de apoyo de la maquina se indican los siguientes datos de identi-
ficacion de la maquina:

+ constructor y marca CE

+ modelo (Mod.)

+ n° de matricula (SN)

+ tension eléctrica de alimentacion (V) y frecuencia (Hz)

+ potencia eléctrica absorbida (W)

* numero verde asistencia

En las eventuales solicitaciones a los Centros de Asistencia Autorizados, indique el modelo y el nimero de
matricula.
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INSTRUCCIONES DE USO

Puesta en funcion

Retire el embalaje y compruebe que todas las piezas estan presentes. Coloque el aparato sobre una su-
perficie plana y estable. Lave el filtro para pastillas, el filtro para 1 taza, el filtro para 2 tazas y la tapa del
contenedor del café.

Instalacion del filtro antical
Saque el filtro antical de su embalaje.
Gire el disco de la fecha de modo tal que se visualicen los proximos dos meses de uso (Fig. 3).

NOTA: el filtro antical tiene una duracién de dos meses si el aparato se utiliza normalmente. Si, al
revés, la maquina de café queda sin usar con el filtro antical instalado, el filtro durara unas tres se-
manas al maximo.

Utilice inicamente cartuchos antical “Water filter” DeLonghi, disponibles en los Centros de Servicio
Autorizados.

Para activar el filtro antical, deje correr el agua del grifo en el orificio presente en el filtro hasta que el agua
salga por las aberturas laterales. Deje correr al menos 500 ml de agua (Fig. 4).

Retire el depdsito de agua de la maquina (Fig. 5). Llenar el depdsito con agua natural fresca hasta el nivel
MAX.

Introduzca el filtro antical en el depdsito de agua. Sumerja completamente el filtro antical durante unos diez
segundos. Incline el filtro antical para dejar salir las burbujas de aire. Una vez sumergido en el agua, presione
ligeramente el filtro antical para expulsar el aire residual contenido en su interior (Fig. 7).

Coloque el filtro en el alojamiento presente en el fondo del depésito de agua (Fig. 8). Empuije bien el filtro.

Primer encendido

Controle que la tension de la red doméstica sea igual que la indicada en la tarjeta con los datos técnicos del
aparato.

Después de llenar el depdsito de agua hasta el nivel MAX; introduzca el depdsito en su alojamiento (Fig. 9).
Para asegurar el funcionamiento correcto de la maquina empuje bien hasta el fondo el depdsito de agua.

El depdsito puede llenarse también por arriba, vertiendo el agua en el compartimento especifico después de
haber levantado la tapa (Fig. 6).

Introduzca la clavija en la toma de corriente.

Enganche el portafiltro en su alojamiento sin poner ningun filtro.

Presionar el boton de encendido ( (1 ). El testigo luminoso del botén de encendido empieza a parpadear.
Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los indicadores luminosos
de los botones (), (wwP), (()) se encienden fijos.

NOTA: si el circuito hidraulico de la caldera se ha quedado sin agua todas los indicadores luminosos
parpadean simultaneamente. Para restablecer el funcionamiento del aparato, véase el parrafo "Llena-
do del depésito de agua durante el uso ".

Para recargar el circuito apague la maquina. Llene el depdsito de agua con agua del grifo. Vuelva a encen-
der la maquina. Espere hasta que la maquina esté lista, y lo indique con todos los indicadores iluminados.
Gire el tubo del vapor hacia el interior y apUntelo hacia la bandeja recolectora de gotas. Gire el pomo de
erogacion del vapor/agua caliente hacia la derecha a la posicion «agua» () (Fig. 14).

NOTA: durante la fase de calentamiento, el aparato siempre eroga agua caliente por el asiento de
enganche del portafiltro (unos 60 ml).

NOTA: asegurese de que el pomo de erogacion del vapor/agua caliente se encuentre en la posicion
central (@), de lo contrario el calentamiento de la caldera no arrancara. Si el pomo de erogacion
del vapor/agua caliente no esta como descrito, el indicador luminoso de funcionamiento ( () ) par-
padeara muy rapidamente.
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Coloque la jarra de la leche en dotacion bajo el portafiltro (Fig. 11).

Presione el boton de erogacion del café para 2 tazas (@) (Fig. 12). Inicie el proceso de erogacion hasta
que vea salir agua por el asiento del portafiltro.

Coloque la jarra de la leche bajo el tubo de erogacion del vapor/agua caliente (Fig. 13).

Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la derecha hasta la posicion agua (¢9).

Inicie el proceso de erogacion hasta que vea salir agua caliente por el tubo del vapor. Vuelva a girar el pomo
de erogacion del vapor/agua caliente a la posicién central (@) para interrumpir el suministro de agua caliente.
Repita los pasos hasta agotar toda el agua contenida en el deposito.

Ahora el aparato esta listo para preparar el primer café.

NOTA: repita esta operacion cada vez que se vuelve a poner en marcha la maquina después de varios dias
de inactividad.

Si el depdsito se queda sin agua, se notara una vibracion y un ruido mas fuerte. Los indicadores luminosos de
los botones (=), (mr@P), (()) parpadean. Para restablecer el funcionamiento del aparato, véase el parrafo
"Llenado del deposito de agua durante el uso .

COMO HACER EL CAFE

Controle el nivel del agua en el el deposito (B). Asegurese de que el depésito de agua esté colocado correc-
tamente en su alojamiento. Introduzca en el portafiltro (G) el filtro deseado: es posible elegir el filtro (E) para
1 taza o el filtro (F) para 2 tazas.

Introduzca los granos de café en el contenedor (Fig. 15). No introduzca una cantidad excesiva de granos de
café. La tapa del contenedor del café se debe cerrar.

NOTA: si introduce pocos granos de café cada vez podra disfrutar de un café con la mezcla siempre
fresca.

Ajuste del grado de molienda

El café se puede moler mas o menos fino segun el grado de molienda deseado.

El grado de molienda del café afecta al sabor, mas o menos fuerte, y a la calidad de la crema. Puede hacer
pruebas cambiando este parametro para encontrar el sabor perfecto para su café.

En el anillo regulador del grado de molienda hay una escala que va de 1 a 11. Los nimeros més altos co-
rresponden a una molienda mas gruesa. Los nimeros mas bajos corresponden a una molienda mas fina.
Intente hacer un café con un grado de molienda de 8. Luego, varie el grado de molienda para encontrar el
sabor perfecto para su café.

( i
’\|J

Gire el anillo regulador del grado de molienda (P) hacia la izquierda (sentido anti horario) si desea un molido
grueso (@) 4), o hacia la derecha (sentido horario) si desea un molido mas fino (» ® ) (Fig. 16).

NOTA: la erogacion del café molido con el grado requerido de molienda no es inmediata a causa del
polvo residual de molido anterior que queda en el interior del conducto. Erogar algunas dosis de café
molido antes de efectuar un nuevo ajuste del grado de molienda.

ﬁ jAtencion!
La operacion debe realizarse con el molinillo encendido para facilitar la rotacion del anillo regulador
del grado de molienda.
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Ajuste de la cantidad de café molido para 1 taza o 2 tazas

Se puede ajustar la cantidad de café molido que se va a introducir en el filtro (tiempo de accion del molinillo).
La cantidad de café molido afecta al sabor del café, mas o menos fuerte, y a la calidad de la crema. Puede
hacer pruebas cambiando este pardmetro para encontrar el sabor perfecto para su café.

Cada vez que se presiona el boton para moler (@), el café molido saldra del molinillo.

Antes de empezar la molienda, coloque el portafiltro (G) bajo el molinillo (Fig. 18).

Presione el botén para moler una vez para moler café para 1 taza. Presione el botdn para moler dos veces
consecutivas para moler café para 2 tazas.

Para programar la cantidad de café que se va a moler, pulse y mantenga pulsado el botdn para la molienda
(@) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido coincidird con la duracion de la nueva molienda.
Para programar la cantidad de café que se va a moler para 1 taza presione 1 vez el boton para moler y
manténgalo presionado. Para programar la cantidad de café que se va a moler para 2 tazas presione 2 veces
consecutivas el botdn para moler y manténgalo presionado.

NOTA: presione 2 veces consecutivas con un intervalo inferior a 1,5 segundos.
Para detener en cualquier momento la configuracion de la cantidad de café molido, pulse el botén para la
molienda ().

NOTA: el ajuste del grado de molienda afecta a la cantidad de café erogado. Después de cada ajuste del
grado de molienda se debe ajustar la cantidad de café molido para 1 taza y 2 tazas.

Durante el funcionamiento del molinillo de café, la funcion de calefaccion de la caldera y la funcién de eroga-
cion estan excluidas.

Ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas

Se puede ajustar la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas de café (tiempo de erogacién del agua
caliente a través del portafiltro).

La cantidad de agua erogada afecta al sabor mas o menos fuerte del café y a la calidad de la crema. Puede
hacer pruebas cambiando este pardmetro para encontrar el sabor perfecto para su café.

NOTA: el ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o 2 tazas debe efectuarse durante la ero-
gacion de café.

Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para una taza de café, pulse y mantenga pulsado el
boton (=P ) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva cantidad de agua para 1
taza de café. Para programar la cantidad de agua que se va a erogar para 2 tazas, pulse y mantenga pulsado
el boton (mPwP) durante el tiempo necesario. El tiempo transcurrido programa la nueva cantidad de agua
para 2 tazas de café.

77

ES



(7

Funcionamiento del manémetro
El aparato estéa equipado con un manémetro (8) que indica si los parametros de cantidad de agua, cantidad
de café y el grado de molienda estan bien equilibrados para erogar un café perfecto.

Pre infusion

La primera fase de erogacion del café corresponde a una pre-infusion del
polvo de café. La maquina trabaja a bajq presion. La aguja el manémetro
tiene que estar en la zona PRE INFUSION.

Optimal café

PRESSURE

() La presion del agua aumenta gradualmente. Durante toda la fase dq ero-
O O gacion del café la aguja tiene que estar en la zona OPTIMAL CAFE. De
este modo, el café se preparara a la presion ideal.

Café demasiado aguado Si durante la erogacion del café en la taza la aguja del manémetro per-
manece en la zona PRE INFUSION, se ha erogado el café a una presion
insuficiente. Esto ocurre cuando el flujo de agua pasa rapido entre el polvo
de café. El café estd aguado, con poca crema y poco sabor. Las causas
dependen de la molienda excesivamente gruesa o de la poca cantidad
de café en el portafiltro o bien de que el café molido no ha sido prensado.

Café demasiado fuerte Si durante la erogacién del café la aguja del manémetro sobrepasa la
zona 6ptima de erogacion y se posiciona en la zona roja, el café ha sido
erogado a una presion demasiado alta. Esto ocurre cuando el flujo de
agua no llega a pasar entre el polvo de café. El café es fuerte y con poca
crema y con un sabor amargo. Las causas dependen de la molienda de-
masiado fina 0 de una cantidad excesiva de café en el portafiltro, o bien
de que el café molido se ha prensado demasiado.

Un buen café expreso se obtiene cuando se llega a un gusto en equilibrio perfecto entre dulzor, acidez y
amargor. El sabor del café dependera de muchos factores, tales como el tipo de granos de café, el grado de
tueste, la frescura, el grado de molienda, la dosis de café molido y el prensado del polvo de café en el filtro.
Experimente ajustando estos factores para obtener su sabor favorito. En cualquier caso, no olvide seguir las
instrucciones del mandmetro.

Erogacion del café

Elija el filtro de 1 taza o 2 tazas, dependiendo de la cantidad de café que desea preparar.

Introduzca el filtro en el portafiltro (Fig. 17).

Coloque el portafiltro bajo el molinillo (Fig. 18). Inserte las pestafias del portafiltro en el soporte bajo el mo-
linillo.

Ajuste del grado de molienda, si es necesario.

Pulse el botdn para moler (@) una sola vez para moler café para 1 taza. Pulse el boton para moler (€)) dos
veces seguidas para moler café para 2 tazas.

El café molido en el portafiltro tiene que prensarse con el prensador especifico (Fig. 20).

Pulse el botén de erogacion del café para 1 taza (). Bastan unos pocos segundos para liberar el asiento
de enganche del portafiltro de los restos de polvo de café y limpiar el circuito de la caldera. Vuelva a presionar
el boton para detener la erogacion de agua.

Colocar el portafiltro en su alojamiento (Fig. 21).
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jAtencion!
Apriételo bien girandolo desde la izquierda hacia la derecha y asegurandose de que esté bien fijado
en la abrazadera (Fig. 21).

Si se coloca una cantidad excesiva de polvo de café en el interior del filtro, la rotacién del porta filtro
puede resultar dificil y/o durante la erogacion del café pueden producirse pérdidas a través del porta
filtro.

Para obtener el primer café bien caliente enganche el portafiltro con el filtro colocado (pero sin café molido)
en su alojamiento. Erogue una taza de café de modo que el agua caliente limpie y caliente el filtro. Esto no
sera necesario para los otros cafés.

Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los indicadores luminosos de
los botones (P ), (w-@r), (¢)) se encienden fijos.

Pulse el boton de erogacion del café (=) para preparar 1 taza de café, o pulse el boton de erogacion del
café (mP=P ) para preparar 2 tazas de café.

Compruebe que la aguja del mandmetro esté en el sector PRE INFUSION al comienzo de la erogacion
y luego se mueva al sector OPTIMAL CAFE, durante la fase de salida del café a la taza. Véase el parrafo
“Funcionamiento del manémetro”.
Para detener la erogacion, antes que el aparato haya terminado, vuelva a presionar el botén de erogacion
del café.
jAtencion!
Al igual que con las maquinas de café profesionales, no se debe retirar el portafiltro mientras que el
botdn de erogacion esta activado.

iAtencion!
Cuando se acaba el suministro de café espere unos diez segundos antes de quitar el portafiltro; para
quitar el mismo girarlo despacio desde la derecha hacia la izquierda para evitar chorros 6 salpicaduras
de agua 6 café.

Cuando la maquina de café esta en modo de espera, los indicadores luminosos de los botones (®P),

(=P=P), (@) estan encendidos. Si en la fase de espera del vapor se producen pequefios bufidos de
vapor a través del portafiltro, el fenémeno debe considerarse absolutamente normal.

Remocion del filtro
Para retirar el filtro del portafiltro, utilice el mango de una cucharilla. Levante el borde del filtro. Extraiga el filtro.

Funcion de auto apagado

Esta maquina para hacer el café esta equipada con un sistema de apagado automatico conforme a las nue-
vas reglamentaciones para los consumos energéticos. Al cabo de 30 minutos de inactividad la maquina se
apagara. Para hacer otro café, se debera volver a encender la maquina presionando el boton de encendido
(). Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los indicadores lumino-
sos de los botones (=), (wrwP), (€)) se encienden fijos.
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Lienado del deposito de agua durante el uso

Se recomienda comprobar siempre el nivel del agua en el depésito. Si el deposito se queda sin agua, se
notard una vibracién y un ruido mas fuerte. Los indicadores luminosos de los botones (@), (wPwr), (@)
parpadean.

Apague el aparato y desenchufe la clavija de la toma de corriente. Quite el portafiltro. Llene el depésito de
agua hasta el nivel indicado y vuelva a encender el aparato.

Cuando el aparato ha alcanzado la temperatura adecuada para hacer el café, los indicadores luminosos de los
botones (), (wP@P), (()) se encienden fijos. Coloque la jarra de la leche bajo el tubo de erogacion del vapor/
agua caliente (Fig. 13).

Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la derecha hasta la posicion agua (). El indicador
de la funcion vapor/agua caliente (4 < ) se enciende fijo. Erogue agua caliente hasta que el circuito se vuelva
allenary el agua saldra normalmente por el tubo de vapor/agua caliente.

Ponga de nuevo el pomo de erogacién del vapor/agua caliente en la posicién central (@).

El aparato volvera a funcionar normalmente.

COMO HACER EL CAFE CON PASTILLA

Para hacer café con pastilla se debe utilizar el filtro especial para pastilla (D) en dotacion de la manera siguiente:

1 Coloque la pastilla monodosis en el portafiltro (Fig. 27).

2 Presione la pastilla en el filtro. La pastilla tiene que estar bien centrada y colocada en el interior del filtro.

3 Ahora es posible introducir el portafiltro en su alojamiento. Cerrar el portafiltro teniendo cuidado de que esté
bien enganchado a la brida (Fig. 21).

4 Después de haber preparado el café, al retirar el portafiltro, la pastilla podria quedar atrapada en el aloja-
miento del portafiltro. Para quitarla, incline el portafiltro, dejando que la pastilla caiga en el mismo.

Para obtener siempre un café excelente hay que comprar las pastillas que llevan la marca de compatibilidad E.S.E.

Si la pastilla no esta bien colocada o el portafiltro no esta bien cerrado, podrian salir algunas gotas
de agua del portafiltro mismo.

COMO HACER UN CAPUCHINO

Para un capuchino perfecto como en el bar, haga lo siguiente: prepare el café y, a continuacion, monte la
leche y viértala en el café.

Antes de utilizar el tubo del vapor/agua caliente para la funcion vapor, asegurese de haber desengan-
chado el portafiltro de su alojamiento.

Si en la fase de espera del vapor se producen pequefios bufidos de vapor a través del portafiltro, el
fenémeno debe considerarse absolutamente normal.

ﬁ jAtencion!
Peligro de quemaduras. Agarre el tubo del vapor/agua caliente sélo por la parte de goma.

Coloque el tubo del vapor/agua caliente dentro de un recipiente (Fig. 24).

Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente (1) a la izquierda hasta la posicidn de vapor (¢»). El indica-
dor luminoso de la funcion de vapor/agua caliente (& €» ) parpadea para indicar la emision de vapor. Primero
saldra una pequefia cantidad de agua e, inmediatamente después, un fuerte chorro de vapor. Detenga la
erogacion del vapor volviendo a poner el pomo de erogacion del vapor/agua caliente (1) en la posicién central
(@). Coloque el tubo del vapor/agua caliente dentro de la jarra de la leche a montar. Gire gradualmente el pomo
de erogacién de vapor/agua caliente hacia la izquierda hasta la posicion de vapor (€). Sumerja a fondo el tubo
del vapor/agua caliente en la leche: en unos pocos segundos vera aparecer una espuma espesa y cremosa.
Detenga la erogacion del vapor volviendo a poner el pomo de erogacién del vapor/agua caliente (1) en la
posicién central (@). El indicador luminoso de la funcion vapor/agua caliente (& <) se apagara.

Después de cada uso, erogue el vapor durante unos segundos para liberar el orificio de la boquilla de
vapor de los eventuales residuos de leche.
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REUTILIZACION PARA CAFE

Para erogar un café después de la produccion del vapor no necesita realizar ninguna operacién. La maquina
esta equipada con un sistema de control electronico que permite erogar el café siempre a la temperatura
optima. Al presionar el boton de erogacion del café (1 taza o 2 tazas), el indicador luminoso correspondiente al
botén pulsado comienza a parpadear durante el tiempo necesario para el enfriamiento de la caldera. Cuando
el indicador esté encendido sin parpadear el café sera erogado automaticamente.

COMO EROGAR AGUA CALIENTE

Coloque la jarra de la leche debajo del tubo de vapor/agua caliente (Fig. 13).

Gire el pomo de erogacion del vapor/agua caliente hacia la derecha hasta la posicion agua (¢$).

El indicador luminoso de la funcién vapor/agua caliente (& € ) se ilumina de forma continua para indicar la
emision de agua caliente.

El agua empezara a salir por el tubo del vapor/agua caliente. Para interrumpir la erogacion, vuelva a poner el
pomo de erogacion de vapor/agua caliente en la posicion central (@). El indicador de la funcion vapor/agua
caliente (& ) se apaga.

CONSEJOS UTILES PARA OBTENER UN BUEN EXPRESO ITALIANO

El grado de molienda, la cantidad de café molido, el prensado del café en el portafiltro y la duracion de la
erogacion del agua tienen un efecto en el sabor mas o menos fuerte del café y en la calidad de la crema.
Puede tratar de variar uno 0 mas de estos tres pardmetros para encontrar el sabor perfecto para su café.

Si elige una molienda mas fina, recuerde que debe aumentar la cantidad de café molido en el portafiltro y pre-
sionar menos el café con el prensador, de lo contrario el café podria quedar aguado. Al contrario, si la molien-
da es gruesa, disminuya la cantidad de café molido en el portafiltro y presione més el café con el prensador.
El café molido se debe prensar en forma ligera en el porta filtro.

Guarde los granos de café en un bote cerrado, en un lugar fresco y lejos de la humedad. Si es posible, guarde
el café al vacio. Compre el café en paquetes pequefios para tener siempre café fresco para moler.

Molienda E;zflcamon del Uso del prensador Tiempo de erogacion de agua
Café fuerte. Café molido Dema&ado café Qafe enel Més de 20 segundos (WP)
Sabor amargo. demasiado fino molido en el filtro prensado . ——
Poca cantidad portafiltro excesivamente Mas de 30 segundos (\=FmF)
o - 8-10 g (1 taza) : 13-18 segundos (=)
Café equilibrado | 6ptimo bien prensado
4 P 15-18 g (2 tazas) P 20-30 segundos (=PP)
. Café mphdo Poco café molido El cafg en el filtro Menos de 10 segundos (P )
Café aguado demasiado | ortafilt no esta bastante
grueso en el portatiltro prensado Menos de 20 segundos ((mPlmP )

Durante la erogacion del café la aguja del mandmetro debe estar en el sector OPTIMAL CAFE.

Véase el parrafo “Funcionamiento del manémetro”.
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PRESSURE

°0 0

Presion OK

Presion baja

Presion alta

El café fluye en las tazas al cabo
de unos 4-7 segundos
La erogacion es lenta y caliente
La crema es de color marrén
dorado con una espuma densa
El café es marron oscuro

El café fluye en las tazas al cabo
de de 1-3 segundos
La erogacion es rapida y acuosa
La crema es mas clara con una
espuma fina
El café es de color marron claro,
sabor amargo y ligero

El café fluye en las tazas al cabo
de 7-8 segundos
La erogacion es lenta e incom-
pleta
La crema es mas oscura 0 no
hay
El café es de color marron oscu-
ro, sabor amargo y con un sabor
a quemado

|

Después de erogar el café, ero-
gue agua caliente del asiento del
portafiltro sin introducir el filtro
con el fin de limpiar el circuito del
café y evitar las incrustaciones.

Seleccione una molienda mas
fina. Aumente la cantidad de
polvo de café suministrada por
el molinillo. Prense el café en el
filtro con mas presion

Programe una molienda mas
gruesa. Reduzca la cantidad de
polvo de café suministrada por
el molinillo. Prensar el café en el
filtro con menos presion

MANTENIMIENTO DEL APARATO

Desbloqueo del molinillo de café
Si el molinillo se bloquea, la causa podria ser la presencia de impurezas entre los granos de café que han

bloqueado la muela.

Para desbloquear el molinillo apague la maquina.
Vacie el portafiltro de los restos de polvo de café.
Gire el anillo regulador del grado de molienda hacia la izquierda (@) 4) para elegir el grado de molienda mas

gruesa (9, 10, 11), (Fig. 16).

Las impurezas que han bloqueado la muela caeran en el conducto del café en polvo.

Encienda la maquina.

Coloque un contenedor bajo el molinillo.
Presione el boton para la molienda del café (€)) una vez.

82




Deje caer el café molido en el contenedor. Tire el café molido para eliminar las impurezas presentes.

Vuelva a establecer el grado correcto de molienda.

Proceda con la preparacion del café.

Si el molinillo de café no se pone en marcha y sigue todavia bloqueado, presione el boton de encendido ( (%)
para apagar el aparato.

Gire repetidamente el anillo regulador (P) hacia la derecha y hacia la izquierda (Fig. 16). Vuelva a intentar
poner en marcha el molinillo.

Si, tras varios intentos, la operacion no tiene éxito, acudir al Centro de Asistencia Autorizado mas cercano.

LIMPIEZA DEL APARATO

‘ jAtencion!
Un mantenimiento y una limpieza periédicos protegen y mantienen eficiente el aparato por un periodo
mas largo. No lave nunca los componentes del aparato en el lavaplatos. No utilice chorros de agua
directa.

Limpieza de los filtros que contienen el café molido

Asegurese de que los orificios no se obstruyan. Haga salir agua hirviendo dejando el portafiltro introducido,

sin café, para disolver o eliminar cualquier residuo de café o impurezas.

jAtencion!
Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual presion residual podria producir salpicaduras.

Le recomendamos que limpie minuciosamente los filtros cada 3 meses, utilizando las pastillas especificas

para la limpieza de los filtros disponibles en el mercado, de la siguiente manera:

+ Introduzca una pastilla de limpieza para filtros en el filtro (sin café).

+ Coloque el portafiltro en su alojamiento.

+ Pulse el botdn de café 2 tazas (wPwP) para iniciar la erogacion.

+ Deje actuar la pastilla durante al menos 15 minutos.

+ Vuelva a pulsar el botén del café para detener la erogacion.

+ Repita la operacion de erogacion del agua. Deje reposar por un minuto. Repita las operaciones por 5 ciclos
de erogacion.

+ Retire el portafiltro del asiento de enganche, retire el filtro del portafiltro y enjuague todos los componentes
bajo el agua corriente del grifo.

+ Pulse el boton de encendido ( (! ) para apagar el aparato, desconecte el cable de alimentacion de la toma
de corriente y limpie las partes internas con una esponja suave para eliminar los residuos de detergente
(Fig. 28).

Repita las operaciones para todos los filtros.

Sila maquina del café se usa todos los dias se recomienda realizar las operaciones de limpieza por lo menos

cada tres meses.

Limpieza de los componentes
Lave la jarra de la leche, el portafiltro y los tres filtros en agua y detergente. Enjuague bien y seque todas las
piezas.

Limpieza de la sede del porta filtro

Con el uso, en el asiento de enganche del portafiltro puede crearse una sedimentacion de posos de café,
que se pueden quitar con un palillo de dientes, una esponja (Fig. 28), o dejando correr agua sin el portafiltro
introducido (Fig. 29).

. jAtencion!
No lave el portafiltro en el lavavajillas.
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Limpieza del tubo del vapor/agua caliente

c jAtencion!
Realice la operacion cuando el tubo del vapor/agua caliente esta frio para evitar quemaduras.

Desenrosque la boquilla del vapor (Fig. 30) del tubo y lavela con agua corriente. El tubo del vapor/agua calien-
te se puede limpiar con un pafio no abrasivo. Vuelva a enroscar la boquilla de vapor hasta el tope. Si es ne-
cesario, con el alfiler en dotacion limpie el orificio de salida del vapor (Fig. 31). Cada vez que se usa, hay que
dejar funcionar el erogador de vapor durante unos segundos para liberar el orificio de eventuales residuos.

Limpieza del depésito de agua
jAtencion!
La operacion de limpieza debe efectuarse con la maquina apagada y con el enchufe eléctrico desco-
nectado de la toma de corriente.

Se recomienda limpiar periédicamente el interior del depdsito con una esponja o con un pafio himedo.

Limpieza de la rejilla y de la bandeja recolectora de gotas
jAtencion!
La operacion de limpieza debe efectuarse con la maquina apagada y con el enchufe eléctrico desco-
nectado de la toma de corriente.

Recuerde que hay que vaciar de vez en cuando la bandeja de goteo.

La bandeja de goteo esta equipada con un flotador (N). Cuando el flotador sobresale de la rejilla de apoyo de
las tazas significa que la bandeja esta llena de agua y se debe vaciar.

Quite la rejilla de apoyo para las tazas (O).

Quite la bandeja de goteo (M) del aparato, vaciela y lavela bajo el agua corriente.

Lave también la rejilla de apoyo de las tazas.

Limpieza del cuerpo de la maquina

ﬁ jAtencion!
La operacion de limpieza se debe efectuar cuando las partes calientes del aparato han alcanzado la
temperatura ambiente.

A jAtencion!
Limpie las partes fijas de la maquina utilizando un pafio himedo no-abrasivo para evitar dafiar el
envolvente.

DESCALCIFICACION

Un buen mantenimiento y una regular limpieza preservan y mantienen eficiente la maquina durante un periodo
mayor limitando enormemente los riesgos de formacion de depositos de cal en el aparato. Si a pesar de esto,
al cabo de algun tiempo, el funcionamiento de la maquina estuviera comprometido, como resultado del uso
frecuente de agua dura y muy calcarea, se puede efectuar la descalcificacion de la maquina de café para elimi-
nar el mal funcionamiento. Este producto se puede encontrar faciimente en los Centros de Asistencia Técnica.
Para este fin utilice un agente de descalcificacion a base de acido citrico.

El Fabricante no asume ninguna responsabilidad por dafios a los componentes internos del aparato
causados por el uso de productos no conformes debido a la presencia de aditivos quimicos.

El dispositivo indica la necesidad de un procedimiento de descalcificacion cuando se enciende el indicador de
descalcificacion necesaria (C¢ ). Siga estos pasos:

Presionar el botdn de encendido ( () ) para apagar el aparato. Desconecte el enchufe de la toma de corriente.
Retire el portafiltro del asiento de enganche.

Retire el filtro antical del depdsito de agua.
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Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca hasta el nivel indicado por MAX. Introduzca en el depdsito
el producto de descalcificacion.

Coloque debajo del asiento de enganche del portafiltro un recipiente lo suficientemente grande como para
contener el agua del deposito. Coloque el tubo del vapor/agua caliente en el recipiente.

Presione al mismo tiempo el boton del café 1 taza y el botdn del café 2 tazas y, por Ultimo, el boton de
encendido durante unos 3 segundos. El programa de descalcificacion se inicia y la solucion contenida en
el depdsito empieza a salir por el asiento de enganche del portafiltro y por el tubo del vapor/agua caliente.
Los indicadores luminosos de los botones café 1 taza y café 2 tazas parpadean durante la descalcificacion.
Los depositos de cal seran eliminados del circuito interno del aparato.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de descalcificacion termina. Los indicadores luminosos
de los botones café 1 taza y café 2 tazas se apagan.

Vacie el deposito del agua de la solucion restante. Enjuague el depdsito de agua.

Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca.

Presione al mismo tiempo el boton del café 1 taza y el botdn del café 2 tazas durante unos 3 segundos.
Empieza la fase de enjuague y el agua contenida en el depdsito comienza a salir por el asiento de enganche
del portafiltro y por el tubo del vapor/agua caliente. Los indicadores luminosos de los botones de café 1 taza
y café 2 tazas parpadean durante el ciclo de enjuague.

Después de una serie de lavados y pausas, el ciclo de enjuague finaliza. El aparato se apaga.

Llene el depdsito de agua con agua del grifo fresca.

Presionar el botdn de encendido ( () ) para encender el aparato. El indicador luminoso de descalcificacion
necesaria (C¢ ) esta apagado.

Si el indicador de descalcificacion necesaria continua parpadeando, repita el ciclo de descalcificacion.
PUESTA FUERA DE SERVICIO

Si se pone fuera de servicio el aparato es necesario desconectar la clavija de alimentacion de la toma de co-
rriente, vaciar el deposito del agua y la bandeja de goteo y limpiarla (véase el parrafo «Limpieza del aparato»).
En el caso de desguace, hay que separar los distintos materiales utilizados para la construccion de la ma-
quina 'y proceder a la eliminacion de los mismos sobre la base de su composicion y segun las disposiciones
vigentes en el pais de uso.

GUIA DE SOLUCION DE PROBLEMAS

ﬁ jAtencion!
En caso de mal funcionamiento, apague de inmediato el aparato y desconecte la clavija de la toma
de corriente.

PROBLEMAS CAUSAS SOLUCIONES
La maquina no eroga | Probablemente ha entrado aire en | Comprobar que el deposito esté bien colocado y que
agua caliente el circuito y esto ha desconectado | el nivel no esté por debajo del minimo indicado por la
la bomba. referencia en relieve en el mismo deposito. Repetir las
operaciones descritas en el parrafo “Fases preliminares
al uso”.
Orificio de salida del vapor Con el alfiler en dotacion desobstruir eventuales
obstruido. incrustaciones que se hayan formado en el orificio de la
boquilla del vapor.
La maquina no Hay poca agua y la bomba no Verificar que el nivel del agua en el deposito sea normal
suministra vapor. aspira. y si fuese necesario llenar con agua fria del grifo.
Orificio de salida del vapor de la Con el alfiler en dotacion desobstruir eventuales
boquilla de suministro obstruido. incrustaciones que se hayan formado en el orificio del
tubo de erogacion.
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

Salida de vapor
por los bordes del
portafiltro.

Se esta tratando de erogar café
mientras que la funcién del vapor
esta activada. Controle que el
pomo de erogacion del vapor/agua
caliente esté en la posicion central

(@)

Interrumpir el suministro del café. Gire el pomo de
erogacion del vapor/agua caliente poniéndolo en la
posicion central para apagar la funcién vapor. Antes
de hacer otro café, espere hasta que los indicadores
luminosos de los botones (@), (mP@P), (()) se
enciendan fijos.

Salida de café por los
bordes del porta-filtro.

Probablemente se haya colocado en
el porta-filtro una cantidad excesiva
de café molido lo cual ha impedido
de ajustar hasta el tope el porta-filtro
en su alojamiento.

Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual
presion residual podria producir salpicaduras. Limpiar
el asiento de enganche con una esponja (Fig. 28).
Disminuya la cantidad de café molido y repita la
operacion. Véase el parrafo "Ajuste de la cantidad de
café molido para 1 taza o 2 tazas".

En la junta del asiento de enganche
del porta filtro quedaron restos de
café molido.

Proceder con la limpieza de la junta con una esponja
(Fig. 28).

El filtro que contiene el polvo de
café tiene el orificio de salida
obstruido.

Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual
presion residual podria producir salpicaduras. Limpie
el orificio del filtro con un cepillo o con el alfiler en
dotacion. Limpie el filtro como se describe en el parrafo
“Limpieza de los filtros que contienen el café molido”

El café contiene
mucha agua y esta
frio.

Polvo de café molido demasiado
grande.

Para obtener un café mas concentrado y mas caliente,
se debe usar una mezcla de café molido mas fino.
Intente utilizar un grado mas fino de molienda.

Si esta haciendo su primer café, el
filtro podria estar frio.

Trate de calentar el filtro antes de hacer el café como se
describe en el parrafo "Cémo hacer un café".

Molinillo bloqueado o
muy ruidoso.

Probable presencia de impurezas
entre los granos de café.

Pulse el boton para la molienda ( €)) para interrumpir
la molienda. VVéase el parrafo "Desbloqueo del molinillo
de café".

Cuando la maquina
esta encendida, el
indicador luminoso
del boton de
encendido parpadea
rapidamente

El pomo de erogacion del vapor/
agua caliente no esta en la posicion

central (@).

Gire el pomo de erogacion vapor/agua caliente a la
posicion central (@). El aparato volvera a funcionar
normalmente.

Demasiada cantidad
de café erogado

La cantidad de café erogado para 1
taza o 2 tazas se ha regulado mal

Disminuya la cantidad de café erogado. Véase el parrafo
"Ajuste de la cantidad de agua erogada para 1 taza o
2 tazas"

Demasiado café
molido en el filtro

La cantidad de café molido para 1
taza o 2 tazas se ha regulado mal

Disminuya la cantidad de café molido. Véase el parrafo
"Ajuste de la cantidad de café molido para 1 taza o 2
tazas"

El aparato hace ruido
durante la erogacion
del vapor

El ruido lo causa la bomba del agua
que funciona a presiones mas altas
durante la erogacion del vapor.

Ninguna accion. Funcionamiento correcto.

El aparato hace un
ruido extrafio durante
la erogacion del café

Hay poca agua y la bomba no
aspira.

Controle que el nivel del agua en el el deposito sea
correcto. Si fuera necesario, llene el depésito con agua
del grifo fresca hasta el nivel indicado por MAX.

El aparato no eroga
agua caliente ni vapor

Orificio de la boquilla del vapor
obstruido

Con el alfiler en dotacion desobstruir eventuales
incrustaciones que se hayan formado en el orificio del
tubo de erogacién (Fig. 31).
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PROBLEMAS

CAUSAS

SOLUCIONES

La leche no esta
montada lo suficiente

No hay vapor suficiente.

Con el alfiler en dotacion desobstruir eventuales
incrustaciones que se hayan formado en el orificio del
tubo de erogacion (Fig. 31).

La maquina deja de
funcionar

La proteccion interna del motor
eléctrico del molinillo ha intervenido

Apague el aparato y déjelo enfriar durante unos 60
minutos.

El molinillo esta
bloqueado o hace un
ruido mas fuerte

Presencia de impurezas entre los
granos de café que han bloqueado
la muela.

Desbloquee el molinillo como se describe en el parrafo
"Ajuste del grado de molienda".

La erogacion del café
no se produce o se
produce demasiado
lentamente.

El disco agujereado que se
encuentra en el asiento de
enganche del porta filtro tiene los
orificios obstruidos.

Accionar la maquina sin el portafiltro dejando

salir el agua. Si el agua sigue sin salir de manera
uniforme por todos los agujeros, ejecute la limpieza
de descalcificacion como se describe en el parrafo
"Descalcificacion”.

El filtro que contiene el polvo de
café tiene el orificio de salida
obstruido.

Quitar el portafiltro lentamente puesto que eventual
presion residual podria producir salpicaduras. Limpie
el orificio del filtro con un cepillo o con el alfiler en
dotacién. Limpie el filtro como se describe en el parrafo
“Limpieza de los filtros que contienen el café molido”

Polvo de café molido demasiado fino.

Trate de usar un grado de molienda méas grueso.

Polvo de café demasiado prensado.

Prensar el café en el filtro con menos presion.

Cantidad insuficiente de agua
erogada

Pruebe a aumentar la cantidad de agua erogada. Véase
el parrafo "Ajuste de la cantidad de agua erogada para
1 taza o 2 tazas"

El deposito no esta bien montado.

Introducir el deposito empujandolo hasta el fondo.

Hay poca agua y la bomba no
aspira.

Controle que el nivel del agua en el el depésito sea
correcto. Si fuera necesario, llene el deposito con agua
del grifo fresca hasta el nivel indicado por MAX.

Depésito vacio

Llenar el depésito con agua natural fresca hasta el nivel
indicado con MAX.
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ZXETIKA ME TO NMAPON ErxgiPIAIO

MoAovoTI 01 GUOKEUEG KATOOKEUAOTNKAYV GUNOWVA LE TI TIPOJIAYPAPES TWV KEIJEVWY EUPWTTATKWY O1aTd-
Eewv kal KaT@ gUVETTEID €ival TIPOOTATEUUEVEG OE OAQ Ta duvnTIKA ETTIKiVOUVa efapTApaTa, diapaaTe TTPoae-
KTIK@ TIG TIPOEIBOTIOINCEIG TOU TTAPOVTOG KAl XPNOIUOTIOIACTE TN GUCKEUN OVAXA YIO TO OKOTIO TTOU TTPO0-
pideTal, WOTE va amo@UyeTe aTuxAuaTa kai {nuigg. PuAagte TPOXEIPO TO EyXEIPIDIO AUTO, Yia VA UTTOPEITE va
70 gUpPouAelETTE OTO pENAOV. Av TIPOKEITaI VO DWAOETE T GUOKEUR g€ KATToI0 dAAo dtopo, Bupnbeite va Tou
TopadwaoeTte padi kai 1o Tapdv yxelpidlo.

O1 TAnpo@opieg Tou TTaPAVTOG PEPOUV Ta TTAPAKATW GUMBOAA TTOU aNuaivouV:

& Kivduvog yia ta pikpd Traidid & Mpogidotoinon yia eykalpara
A Kivduvog nAektpotrAngiag Mpoooxn — UNIKEG {nuIgg

A Kivbuvog {nuiag ammo d1dgopeg AANEG aiTieg
NMPOBAEMOMENH XPHZH

MropeiTe va XpnOIUOTIOIRCETE Tr) GUCKEUR YIa va PTIAEETE KAQE Kal KatrouTtaivo. EmimAéov, xapig ot duva-
T6TNTA TTAPOXNS (E0TOU VEPOU, UTTOPEITE £TTIONG Va QTIAEETE TOAT KOl AQEYrUATa.

H guokeur aut dev TpoopileTal yia EUTTOPIKI KAl BIOUNXAVIKA XPran.

OmoladnAmote GAAn xprion dev TTPOBAETIETAI ATTO TOV KATAOKEUAGTIKG 0iKO, TTOU GUVETIWG amraAAdoaeTal
amé omoiadrote uBUVN yia {nuiEg KABe QUONG, TTou ogeidovtal aTnv akat@AAnAn xpRon g unxavig. H
akataMNAN xpAon €xel oav GUVETTEIR TV AKUPWOT) OTTOIAGONTIOTE HOPPAG EyyUNONG.

YNOAEIMMATIKOI KINAYNOI

Ta KaTaOKEUAATIKA XAPAKTNPIOTIKA TG GUOKEUNG TIOU avagépovTal aTo TTapdv EviuTro, dev divouv Tn duva-
TOTNTA TTPOCTATIAg a6 TV aTreuBeiag extdgeuan aryoul 1y (eaTou vepou.
Mpoooxn!
Kivduvog eykaupatwyv — Kard v mapoyr| (eatol vepoU Kal aryou, pnv KateuBivete v kévouAa
Tavw g€ aAAa dropa ) Tavw aag. MidoTe 10 GWANVAKI ATTOKAEIOTIKA aTTd TO TTAACTIKO PEPOG TOU.

Na xpnoipoTroleite povéya Goxeia Tou eival karaokeuaapéva amé UAIKG KatdAnAa yia “Tpoeipa’.

ZHMANTIKEZ NMPOEIAONOIHZEIZ

AIABALTE NMPOZEKTIKA TIZ MAPAKATQ OAHTIEL.

*H ouokeur| gival oxedlaopévn yia va XpnoIPoTIoIEITal O€ XWPOUS KaToIKiag 1y
TTAPOUOIOUG, OTTWG YIa TTAPAdEIYA:

- OTIC KOUCiVEG TWV KATAGTNPATWY TTOU Eival ATTOKAEIOTIKA YIO TO TIPOOWTTIKO, OTA
ypageia Kar o GANOUG ETTaYYEAUATIKOUG XWPOUG

- 07O QYPOKTAUATA

- Levodoyeia, motel, bed & breakfast kar GAAe¢ dopég karoikiag (yia xpAon amo
TOUG TTEAATEC TOUC).

+ Aev avahappavoupe Kapia eubuvn yia AavBaopévn xpARon TG CUCKEUAG, A yia
KaTtTola GAAn xpAon 1ou dev avagEPETAl GTO TTAPOV.

. ZUVIO’TOL'JUE va QUAGOOETE Ta UAIKG GUOKEUOOiaG TOU EpyoaTadiou, HEdOUEVOU
om dev npoB)\sneml dwpeav TEXVIKI] U1TO0Tnp|§r] ylaTig (nuiég Tou TrpOK)\r]er]
kav amd akatdMnAn ouokeuaaia Tou TTPOIGVTOG KaTd TV amoaToAr ammd Eva
eoualodotnuévo Kévtpo Texvikng YmooThpieng (Z€pPIS).
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A Kivduvog yia Ta pikpd mmaidia

*H ouokeun ptropei va xpnaiuotroinBei améd maidid Yeyahitepa Twy 8 £TWV Kal
dropa pe €IBIKEG avAyKeS, i atd aTopa TTou dEV £XOuv TNV amraitoUuevn Treipa,
MOVO OTNV TIEPITITWAT TTOU ETITNPOUVTAI aTTO évav uTrelBuvo, A TTou £Xouv dia-
Baoel kal karavonoel TIG 0dnyieg Kal Toug KIVOUVOUG TTou Trapouaialoval kard
TNV XPNon TG OUOKEUNAG.

* 70 TTUIA eV TTPETTEN VA TTAICOUV E T OUCKEUN.

* O kaBapiopdg kal n oUVTAPNOT TTOU AVOPEPOVTAI OTO EYXEIPIDIO auTd, dev TTPE-
TIEl va ekTeAOUVTal atmd TTaidid Xwpig Ty eTITAPNON €VAGS VAAIKO.

* Ta UNIKG ouoKeuaaoiag dev TTPETEN va eyKaTaAeiTTovTal oTn dIABEoN WIKpWwV TTal-
dIwv, dedopévou OTI aTroTEAOUV TTNYI KIVOUVOU.

* Av aTo@aaioeTe va TIETAETE TN CUCKEUN, TIPETTEI VA TNV OXPNOTEUTETE KOBOVTOG
T0 KaAWdI0 Tpo@odoaiag. ZuvIGTATAI ETTIONG VO KATAOTACETE OKiVOUVA Ta UEPN
NG CUOKEUAG TTOU PTTOPET va aTToTEAEGOUV TTNyI KIVOUVOU, 1IB1aiTepa yia JIKPA
TTaIdIG TTOU PTTOPET VO TTAIEOUV E T CUOKEUNR.

*Na pnv agrvete T BeAdva yia Tov KaBapioud Tou akpoguaiou aryou atn dia-
Bean piIkpwy TTAIdIWY KAl va TNV QUAGOOETE 0t aoPaNéG PEPOG: yiaTi UTTAPXEI
Kivduvog KaTamoang i TpaupaTiapou.

A Kivduvog nAekTpomAnéiag

* Mnv emTpémete o€ pIKPA TTaIdIA KATW TwV 8 £TwV, va £xouv TTpdoRaacn OTo Ka-
AwdIo Tpogodoaiag.

* [piv ouvdéoeTe T oUOKEUR OTO NAEKTPIKG BikTUO, BEPaiwBEiTE TTWE N TAOT TTOU
avagépeTal aTNV TTIVOKIdA KATW ATO TN GUCKEUN, QVTIGTOIXEI PE TNV TAON TOU
OIKTUOU TNG TIEPIOXIS OO,

*H xpARon nAektpikwv praAaviédwy un gouaiodotnuéviv amod T0 EpYOOTACIO
UTTOPEi va TTpoKaAéDEl CnuIG 1y aTuxApara.

* [piv yepioete 10 doxeio pe vepod, BYAATe TO @I amd Ty Tipila.

* Av Tapouaiadel {nuid To KaAwdIo TG CUCKEURAG, TTPETTEI VOl avTIKATAOTOBE! O€¢
€V £GOUTI000TNUEVO KEVTPO TEXVIKAG UTTOOTAPIENG (ZEPPIC) 1) O€ KABE TTepiTITWON
ato évav adelouxo NAEKTPoAGYO, WOTE va atmokAEIoBE 0TT0I00OATIOTE Kivduvod.

* Mnv BpéxeTe TTOTE Ta UEPN TNG TUCKEUNG TTOU EXOUV NAEKTPIKA TAOT: yIaTi uTTopei
va yivel BpayukukAwpal

* Na Byadete 10 @I¢ a6 TNV TTPica TpIv a6 oTroladATIoTE EMEUPACN KaBapiouou
fj ouvTAPNONG.

* Mnv BubBilete Tn cuoKeur o€ vepod 1) GAAa uypda.

* Na ofrvete mévra ) cuokeur Kai va Byadete 1o @i¢ amd v mpila, TpIv yepioe-
T€ T0 DOXEIO WE VEPO.
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A Kivduvog {npiag amo diagpopes aAAeg aiTieg

* MV avoonKwveTe TN GUCKEUR, TTIAVOVTAS TV aTT6 TO BOXEIO VEPOU A TO AcKava-
KI. MaoTe TV a6 T0 CWHA TNG.

« EMAECTE éva XWPO WE ETTAPKA QWTIOUO Kal aepIOUO Kal e pia TTpila eUKoAa
TTPOCTIEAGTIUN.

* ATrouyeTe va BaAeTe 1o doxeio UTIEPBOAIKA TTOGATNTA VEPOU.

* Mnv a@rvete TN OUOKEUR OTNV TTPICQ, GTAV ATTOPAKPUVEDTE OO TO XWPO TTOU PPiKETal.

* [1péTrel va XpnOIKOTIOIEITE KA VO OKOUMTIATE Tr) GUOKEUN O€ [ia TaBepr EMIQAVEIQ.

* Aev TIPETTEI VO XPNOIUOTIOIEITE TN OUCKEUN av £TTECE KATW, AV UTTAPXOUV EPA-
Vvei¢ {nuIES A va Trapouaialel diappor| vepoU. Mnv XpnOIUOTIOIEITE TN CUCKEUR av
Exel {nu1a 10 KaAwdio 1 0 QIG, i av TTapouaiddel eAaTTwpa n ouokeun. OAeg ol
ETTIOKEUEG KOl 1) QVTIKATAOTOOT) TOU NAEKTPIKOU KaAwdiou, TPETTEN va ekTEAOUVTAN
aTTOKAEIOTIKG a1Td £60UTI1000TNEVA KEVTPA TEXVIKAG UTTOOTAPICNS (2€pPIC) A atTd
TEXVIKOUG TNG Ariete, WOTE va OTTOPEUYETAI OTTOIOODATIOTE KiVOUVOC.

& Mposidomoinon yia eykavpara

* Mnv kateuBUveTe TTOTE T0 (€0TO VEPO ) TOV ATUO TTAVW OAG; XEIPIOTEITE E TIPOOO-
XA TOV OWAAVa ATUOU: KivOUVOG EYKAUUATWY.

+ Otav Acitoupyei n punxavr, dnv ayyiete Ta eEwTepIKG HETOAIKG THAKATA TNG KAl
NV uTrodoxr QIATPOU, yiaTi PTTOPE va TTABETE EyKaupa.

* Av dev ekpéel vepd atd TNV UTTodOXI TOU QIATPOU, UTTOPEI va EXEI PPALEI TO QiN-
TP0. 2TNV TIEPITITWAT AUTH AQaIPEDTE TIPOOEKTIKA TNV UTTOdOXA QIATPOU YIaTi N
TUXOV UTTOAEIMMOTIKA TTiEoN PTTOPEi va TIPOKOAEDEI TITOIAIUOTA 1 EKTOLEUON.
2Tn OUVEXEIa KaBapiaTe TV, GULQWVA WE TIG 00NYiES TG OXETIKAG TTapaypdou.

Mpoooxn — UAIKEG {nuIES

* TommoBetAOTE TN GUCKEUN| O€ Eva aTaBePO eTTiTedo, dTTou dev UTTAPXE! KivOuvog
va avatmodoyupicel.

* Mnv xpno1yoTIoIEiTE TN CUOKEUN XWpPig vePd, yiati Ba kagi n avTAia.

* Mnv yepidete TToTé 1O BOYEIO TOU VEPOU HE CEOTO A KAUTO VEPO.

* Mnv TomroBeTEiTE TN CUOKEUR TTAVW O€ {EOTEC ETTIPAVEIEG 1} KOVTA OE YUHVES GAD-
YEG Y10 va v yivel ¢nuid oto TepiBAnud Tng.

* To KaAwd10 NAeKTPOBOTNANG DEV TTPETTEI VO OKOUUTTAEI O€ (ETTEG ETTIPAVEIEG.

* Mnv xpnoiyotoicite agpioUxo vepo (Trou TrepIExel BI0CEidIo Tou AvBpaka).

* Mnv Bacete aT0 QiATPO Kapia GAAN ouaia, ektdg amd kagé ae okovn. Mopei va
yivel goBaph ¢nu1d GTNV CUCKEUR.

* Mn puBuicete TTOTE TO WOAO GAeONG KOYE KaTA T BIdPKEID AEITOUPYiIag TOU, Kal
unv Badete o€ kayia TePITITWAOT AAeTPEVO KAPE OTO BOXEIO KOPE, OANG OTTOKAEI-
OTIKA KAQE 0€ KOKKOUG.

* Mnv a@rvete T unxavr) o€ Bepuokpaaia mepiBarovtog xaunAdrepn amé 0 °C, yiari
TTOpEi va TTaywael 1o vepd Trou £xel eivel Jeaa aTo AEnTa Kai va TpotevAael (nUIEC.
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* Mnv xpnOIUOTIOIEITE TN CUCKEUT| O€ UTTAIBPIO XWPO.

* Mnv a@nvete TN GUOKEUR EKTEBEINEVN OTOUG ATHOOPAIPIKOUG TTapdyovTeg (Bpo-
XA, AAI0, K.ATT...).

* Apou ByaAeTe 1O @I¢ ATt TNV TIPICa KAl APOU KPUWOOUV Ta (£0TA £COPTANATA,
N GUCKeUR TTPETTEN va KABAPIOTET ATTOKAEIOTIKA HE Eva paAAKO TTavi, HOAIG Bou-
TNYMEVO OTO vEPD pE AiyEG OTAYOVEC OUBETEPOU ATTOPPUTTAVTIKOU Koudivag (unv
xpnoiyotrolgite Toté SIOAUTEG TTOU UTTOPET va KAVOUV {nuId 0T TTAACTIKG).

*®YAAZTE AYTEZ TIZ OAHrFIEZ

MEPIrPA®H TQON EEAPTHMATQN

- Kamaki doyeiou

- Doyeio vepoU

- Kahwdio Tpogodoaiag

- ®iAtpo yia TauTAéTaL

- ®iktpo yia 1 eAITZavi

- ®iktpo yia 2 pAITZavia

- Ymodoyxn @iATpou

- Mmpiki Tou y@AakTog

- AKpo@UaI0 aToU

- ZwArvag aTpol/Ceatol vepol

- 'Edpa ouykpdarnong g umrodoxng eiAtpou
- MUAog GAeong kagé

- Nexavdki ouloyng aTayévwy

- Ohotép

- xapa yia Ta QAItZavia

- PodéAa pubpiong Tou Babpol dAeong

- BeAdva yia Tov kaBapiopé Tou akpoguaiou aTpol
- Mieatnpdki

- Qiktpo amoakArpuvang vepou Delonghi
- Kamdki Tou doxeiou Kapé

- Noyeio Kagé o€ KOKKOUG

CHuoXXOUVOoOZZN X~ "TITOMMOO >

- KoupTri rapoyng aTpou/ZeaTou vepou

- MAAKTPO Aermoupyiag pe evoeikTIkG Adautraki Aermoupyiag (1)

- EvdeikTikd Aapméki amaitnong agaipeang ahdrwy (C8 )

- MAAKTPO TTapoXAG KAE yia 1 GAITCAvI pe EVOEIKTIKO AapTTAKI TTapoyAG (P )

- EvoeikTikd Aapmaki g Aeimoupyiag arudg/CeaTd vepo (O <)

- MAAKTPO TTaPOXAG KAE yia 2 QAITCAVIA pE EVOEIKTIKO AQUTTAKI TTapOXAG ((mPeP)
- MAAKTPO TNV GAEO TOU KOYE O KAKKOUG LE EVOEIKTIKO AapTréki Aeiroupyiag (€)
- Mavépetpo

O N O WN —
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ZTOIXEiO avayvwpiong

ZTnv mvakida Tou BpioKeTal KATW amé T BAcn £dpacng TG PnXavhg, avaypagovTal To TapakdTw oToIxEia
avayvwpIong:

* KOTOOKEUOOTIKOG oikog kai aruavan CE (EOK)

+ povtéro (Mod.)

* ap. oeIpdg (SN)

¢ nAekTpIKY| G0N TPoPoddTNONG (V) KO cuyvdTtnTag (Hz)

* Katavahiokopevn NAekTpIkn 10X0¢ (W)

+ pdoIvo TNAEQWVO (dwpedv KAAON) TEXVIKAG UTTOOTAPIEN

Ortav ameuBlveate ota E¢ouaiodotnuéva Kévipa Ymoathpigng (ZEpPIS), va avagépete To POVTEAO Kal TOV
ap1Buo oeIpdg TG UNXAVAG.

OAHTIEZ ITA TH XPHZH

O¢on o AsiToupyia

AgaipéaTe Ta UAIKG cuakeuaaiag kal Befaiwdeite Twe utraipyouv dAa Ta e€apTuata. TomoBethaTe T ou-
OKEUN TTAVW a€ ia eTTiredn kai aTabepr| em@aveia. MAGVTE 10 QIATPO yia TapTTAETA, TO QiATEO yia 1 @AITCAvI,
70 QIATPO yia 2 QAITCAvIa € Kal TO KOTTAKI TOU SOXEIOU KAPE.

Eykardaoraon Tou @iATpou amooKAnpuvong vepou

AoaipéaTe T0 QiATpo aTToOKAPUVONG VEPOU T T GUCKEUATIQ.

l'upioTe Tov nuepohoyiakd dioko PEXP! va ePaviaTolV ol Emopevol dUo uriveg xprang (Eik. 3).

ZHMEIQZH: 1o @iATpo arookAnpuvong vepou éxel didpkeia {wng 800 pnvwv, EpOTOV 1 CUCKEUN XpN-
olpoTIoIEITal KOVOVIKA. AVTIOETO av N UnXavi KAQé TOPAHEIVEl axpnaIPoTToinTn HE To QiATpO aTro-
oKApUVONG VEPOU EYKOTETTNHEVO, TO QIATPO Ba €xel Didpkela {wNg TO TTOAU Tpelg EBBOADES.

Na xpnaipoTroicite puolyyeg a@aipeong aAdtwv “Water filter” DeLonghi, Trou Siatifevral oTa e§ouoi-
odotnpéva Kévrpa Texvikng Ymootipi§ng (ZépBig).

l'a va evepyotroinaete 10 GiATpo amoakAfpuvang vepol, agraTe 1o vepod TG Ppuang va Tpétel péoa oty
0TI TTOU UTTAPXEI OTO QIATPO, PEXP! Va apXioel va ekpéel TO vepd aTTd Ta TTAEUPIKG avoiyuara. AQRaTe va
TpéCouv Touhdyiatov 500 ml vepoU (Eik. 4).

AgaipéaTe 10 doyeio Tou vepoU ad T aucokeur (Eik. 5). Mepiate 1o Goxeio We vwttd vepd TG Ppuong WEXp!
n péyiom (MAX) atéBpn.

TomoBeTAaTE TO YIATPO OTTOTKARPUVANG VePOU PETT aTO doyEio vepoU. BuBiaTe TeAgiwg T0 QIATPO aTTOGKAR-
puvang vepou yia déka deutepOAeTTTaL. [eipeTe T0 GIATPO ATTOTKARPUVANG VEPOU £TOT WOTE va EEABOUV Ol
Quaahides aépa. MéaTe amaAd 1o QiATPO aTrooKAfpPUVONG vepou, OTav eival BuBiguévo aTo vepd, yia va
€¢wONOETE TOV UTTOAEIPPATIKG AEPQ TTOU UTTAPXEI OTO ETWTEPIKG Tou (EIK. 7).

TomoBeTAaTE 1O QYIATPO GTNV £8pa TIOU UTTAPXE! aTov TTUBEVA Tou Boxeiou (Eik. 8). MiEaTe kaAd To giATpo.

MpwTo avappa

BeBaiwbeite Twg n 1don Tou nAekTpikoU ikTUoU, QVTIOTOIXEI UE TV TATN TTOU avaypd@eTal aTnv TTvVaKida
TNG GUOKEURG.

AoU yepioeTe 1o Soxeio péxpr T péyiom atabun (MAX), TotroBetroTe To doxeio Tou vepol oTnv £dpa Tou
(Eik. 9). Na va EaopahioeTe T owaTr AsiToupyia TG GUOKEUNG TIETTE TEPUA TO DOXEID.

To doyeio yepiCer povo amod Tavw, XUvovTag To vepo aTo €IBIKO dIAUEPIOHA, aPoU AVAGNKWOETE TO KATIAKI
(Eik. 6).

BaATe 10 @ig oV TMpIca.

ZTEPEWATE TNV UTTod0XN QiATPOU 0NV £8pal TNG XWPIG va BAAETE Kavéva QIATPO.

MarAoTe 1o TAAKTPO Acrroupyiag () ). Apxiel va avaBoafrivel To evOEIKTIKO AQUTIAKI TOU TTAAKTPOU Agl-
Toupyiag. Otav n ouokeur €xel TN owaTr Beppokpaaia yia va eTIAEE! Tov KaQE, Ta VOEIKTIKA AauTrékia
TwV TAAKTPWY (P ), (P wP), (@) avaBouv poviya.
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ZHMEIQZXH: av 10 udpauAikd KUKAwpa Tou AéBnTa €EIve Xwpig vepd, OAa Ta eVOEIKTIKA AQMTTAKI
avaBoofivouv Tautéxpova. Ma va arokaTacTAoETE TN A€IToupyia TG ouakeung SiaBdaTe Tnv Tapd-
ypago “Témapa Tou doyeiou vepou Kard Tn didpkeia TG Xpnong”.

lNa va emavagoprtioete 10 KUKAwPa ofAaTe TN ouokeun. epioTe 10 doxeio pe vwto vepd TG Ppuang.
Avayrte gava T ouokeun. Mepipévete PExpI va eivar £T0IUN N GUGKEUN, TTOU ETTICNUAIVETAI JE TO AVAUUA
OAwv Twv TTAAKTPWY UE eVOEIKTIKG AauTrakia. MupioTe To GwANVAKI aTpoU TPog Ta péaa Kal KaTeuBUveTE
TO TTPOG TO Aekavaki cuhoyAg aTtaydvwy. MupiaTe To KoupTi TTaPOXAG aTuou/leaTol vepou TTpog Ta JEQIa
oTnv Béan vepo () (Eik. 14).

IHMEIQZXH: katd T Sidpkeia Tng dong BEppavong n ouokeun ekpéel {EoTo vepd amd Tnv édpa ou-
ykpatnong Tng urodoxng eiAtpou (mrepitmou 60 ml).

IHMEIQZXH: mpogéte T0 KOupTi TTapOoyXNnG aTpou/{eaTol vepoU va gival oTnV KevTpIKi) Béon (@) Sia-
QopeTIKd Sev Ba apyioel n Béppavon Tou AéBnra. Av To KoupTri Trapoxng aTpoU/{eaTou vepol dev givai
o€ aUTEG TIG OUVBAKEG, To evBeIKTIKO AapTrdki Asiroupyiag ( (D ) Ba avaBooBAvel pe uynAi cuxvoTnTa.
TomoBeTAaTE T0 PTTPIKI TOU YAAGKTOG TTOU TIPOHNBEVETAI E T GUCKEUR, KATw aTrd Tnv utrodoyr @iAtpou (EIK. 11).
MéaTe 1o TARKTPO TTAPOXNS KAGE yia 2 @AITavia (mPwP) (Eik. 12). ZekiviaTe T diadiKaaio Tapoxng HEXP!
va deiTe TNV eKpor| vepol amod Tnv utrodoyr QiATpou.

TomoBetAaTe 10 PTTPiKI TOu YAAOKTOG KATW aTT6 T0 GWANVAKI TTAPOXKG aTHOU/CEDTOU vepou (EIK. 13).
TupiaTe Tpog Ta Sedid To KoUPTT TapoxAS aTOU/(EaToU vepol aTnv BEan vepd (¢9).

ZekivoTe T dladikaaia Tapoxig PExp! va deiTe TNV ekpor {eaTou vepoU aTmd 1o CwANVAKI atuol. Eravagépete
T0 KOUTTT TTaIpoyr\G aTpoU/{eaTou vepoU OTnV KevTpIKr BEan (@) yia va SIOKOWETE TV TTApoxn (eaTol vepou.
EmavahdBere Tig epyaaieg péxpl va e¢aviAnBei 6Ao To vepd aTo doxeio.

Twpa n ouoKeur eivar EToiun va QTIAEE! TOV TTPWTO KOPE.

ZHMEIQZH: va emavahapBavete autv mn diadikacia KGBe gopd TTou EavavABETe T Pnxavr), HETA aTié TToA-
Mg pépeg adpaveiag.

Av 10 doyeio peivel xwpic vepd, Ba aioBaveeite Evav Kpadaopo kai Ba akouaTei évag duvardg Bopupog. Ta
EVOEIKTIKG AapTraKia Twv TTARKTpwY (WP ), (mPwP), (€)) avaBooBrvouv. lNa va amokataoTAGETE T AeToup-
yia TG ouoKeung diaBaaTe TV TTapdypago “Tépiaoua Tou doxeiou vepou kard Tn didpkeia TG XpRong”.
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NnQz NA ®TIAZETE KA®OE

EAéyEre T aTGBun Tou vepou aTo doyeio (B). BePaiwbeite Twg 1o doxeio eival owoTd TomobeTnuévo aTnv
¢dpa Tou. TommoBemaTe aTnv utrodoyr YiATpou (G) 1o @iATpo Tou BEAETE: ival duvaTtdv va EMIAECETE TO QIATPO
(E) yia 1 @Ait¢avi, i 1o @iAtpo (F) yia 2 @Aitgavia.

BaAte Tov Kagé ag kdkkoug aTo doyeio kagé (Eik. 15). Mnv Balete utepBoAikr ToadTnTa KOKKWY KAE. Mpé-
TTEl VOl KAEIVETE TO KATTOKI TOU oXeiou Kagé TTavw aTo doxeio.

IHMEIQZH: Av Badere Aiyoug kOKKoug Ka@E kaBe @opd, Ba atroAapBavere Evav KAQE TTAVTA E PPETKO
Xappavi.

PUOuion Tou BaBpou daAeong

Mropeite va aAéaeTe Tov Kagé avaloya pe 1o Babud dAeang Tou emBupeiTe, xovtpn i AcTTTr GAean.

O BaBpog Aeang eTnpeadel T yeuan — AlyoTepo ) TIEpIcO6TEPO BuVATOG — KOl TOOO Kaiak! Ba £xel. Mmopei-
Te va doKIPAOETE va aMAEETe auth TNy TTapdaueTpo, yia va Bpeite TV TEAEIO YU yia TOV KAQE TaG.

Navw ot podéAa pubuiong Tou BaBuol aAeang ummapyer pia diapaBpion amod 1o 1 péxpr 10 11. O1 peyaho-
TEPOI apIBUOU avTiaTolxoUv ae o Xovipn dAean. Or ueyaAltepol apiBuou avtiaToixolv g€ o WIAR GAean.
AokipdaoTe va @TideTe Evav kagé pe Babud aheang ioo e 8. X1 auvéxeia ahdGgre To fabud dAeang yia va
Bpeite TV TéAcIa yelon yia Tov Kagé oag.

( i
’\|J

TupioTe Tn podéha puBuIoNG Tou Babuol dAeang (P) Tpog Ta apioTepd, av BEAeTe yovTph dhean (@ <), i
pog Ta degid, av BéAeTe Aett) dAeon (P o ) (Eik. 16).

ZHMEIQZH: n mapoxn Tou aAeopévou Ka@E pe TV emBUpNTA dAcon dev yivetal dpeaa, e§aiTiag Twv
KATAAOITTWY OAETHEVIG OKOVNG TTOU ELEIVAV OTO ECWTEPIKO TOU aywyoU. Kavte mapoxn pepikwyv 36-
oewv aAeapévou KaE, TpoTou Savapubuioete To Baduod GAsang.

‘ Mpoooxn!
H epyaaoia mpémel va ekTeAEOTE e avappévo To PUA0 GAEaNG KAE, yia va SIEUKOAUVETAI N TIEPIOTPO-
@n TG podéhag puBpiang Tou Baduol GAeang.

PUOpiIon TG moooTnTag aAeopévou Ka@eE yia 1 @Airiavi n 2 eAitiavia

Mmopeite va pubuioete v ToadnTa KA ae akdvn ou Ba BAAETE PEaa aTo iATPO (Xpdvog dpaang Tou JUAoU).
H moodtnTa TOU aAETévou Kageé ETTNPEAde! TN yeuan — AiyoTepo ) TTEPITTOTEPO OUVATAS — Kail TTOTO KATUAIKI
Ba éxel. Mrmopeite va dokiudoeTe va aAAEETe auTr TNV TTAPAWETPO, YIa va BpeiTe TNV TEAEI yelan yia Tov
KaQ¢é 0ag.

KaBe popd trou miECeTe TO TARKTPO GAeang (), TIEQTEI 0 KAPEG O KOV aTTO TO YUAO GAETNG KOPE.
MpoTtoU &ekiviaeTe TV GAean, ToTroBeTAaTe TV UTTOd0XH QIATPOU (G) KATW OTTd TO MUAO AAeang kA (EIK. 18).
MéaTe 10 TAAKTPO GAEaNS MIa Popd yia va aAéaeTe Tov kagé yia 1 eAiT¢avi. MiaTe 1o TAAKTPO dAeang duo
OUVEXOMEVEG POPEG VI va OAETETE TOV KOE yia 2 @AITCavia.

l'a va puBpicete v TToaéTNTA KAPE TTOU Bal AAETETE, TTIECTE Kl KPOTAGTE TTIETUEVO TO TAAKTPO GAEang (@)
yia Tov amairoupevo Xpovo. O xpdvog Tou TrapAABe eival n Sidpkeia TG kavoupiag dAeang. lNa va pubuioete
v TogéTNTa KOQE TToU Ba aAéaeTe yia 1 @AITlavi, miEaTe 1 opd To TTARKTPO GAEONG KAl KPATAGTE TO TTIETHEVO.
l'a va puBuicete TNV TOGdTNTA KOQE TIOU Bt aAETETE YIa 2 GAITCAVIQ, TTIETTE 2 GUVEXOHEVES QOPES TO TTAAKTPO
GAeong kal KPATAGTE TO TTIETEVO.
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ZHMEIQZXH: miéoTe 2 guvexOpEveG POpEG pe BiaaTnpa PIKpOTEPO amod 1,5 deutepoAemTa.

lNa va diakdweTe g€ OTOIAdATIOTE GTIYUA TN PUBUION TG TTOOATNTAG AAETUEVOU KOQE, TTIEQTE TO TTARKTPO
GAeang (0).

ZHMEIQZH: n pUBuion Tou Badpou GAeang éxel ETITTTWON 0TV TTOCOTNTA TOU TrOPEXOPEVOU KapE. MeTd
amo kGBe pUBpiIon Tou Babpol GAeong Tpémel va pubuioeTe TNV TOOOTNTA aAETHEVOU KaPE yia 1 @AI-
1¢avi Kot 2 Aitgavia.

Kard v didpkeia Aeiroupyiag Tou YUAou GAEang Tou Kage, ival ammokAEIoPEVES o1 AsiToupyieg BEpuavang
TOU AEBNTa KO TTAPOXS KAYE.

PUOpION TNG MapeXOPEVNS TOCOTNTAG VEPOU yia 1 @AITiavi i 2 @AIT{avia

Mmopeite va puBuiceTe TNV TTapEXOEVN TTOGOTNTA VEPOU yia 1 @AITCavi i 2 AITavia kagé (xpdvog TTapoxng
TOU {€0TOU VEPOU Biapéaou Tng utrodoxAG GiATpou).

H mapeydpevn moadtnTa vepoU emmpealel Tn yelan — AyoTepo A TIEPICTOTEPO BUVATAC — KAl TTOOO KAiUAKI
Ba éxel. Mmopeite va GoKIPATETE va aANGEETE auTr| TNV TTAPAETPO, Yia va Bpeite TNV TEAEIO yelan yia Tov
Kapé oag.

ZHMEIQZH: n puBuion Tng Tapexopevng moodTnTag vepou yia 1 @Ait{avi A yia 2 pAit{avia wpétel va
ekTeAeaTel kaTd TN SIdPKEIN TTAPOXNS TOU KAPE.

lNa va puBpioete TNV TOGGTNTA VEPOU TTPOG TTAPOXN yia 1 AIT{avI KagE, TTIETE KAl KPATAOTE TTIETUEVO TO
TARKTPO (P ) yia Tov amairolpevo xpdvo. O xpovog TTou TapnABe puBpilel Tn véa ToadtnTa vepol yia 1
QANITCav kagé. Tia va puBpioete TN TTOOOTNTA VEPOU TIPOG TraPOXN yia 2 GAITCAvia, METTE Kal KPOATATTE
TTIETUEVO TO TIAAKTPO (mPmP) yia Tov amaitoupevo xpovo. O xpdvog Tou TapiABe pubuilel T véa TogdTnTa
vepoU yia 2 QAIT{avIa KagE.

AgiToupyia Tou pavopeTpou

H guokeun eival epodiaopévn pe Eva pavopeTpo (8) mou deixvel av o1 TTapapeTpol TogdTnTa vepou, ToaoTnTa
KaQE kai Babudg Gheang eivar kaAa e§looppoTPEVEG yia TTapoxr BEATIOTOU KOGE.

Mpo-agéynon (Pre infusion)

H Tpwn @acn Tapoyng Tou Kagé avTioToIXEl O€ pia TPO-aQEWYNan TG
oKovng Tou kagé. H pnyavr) 6oukevel oe xaunAr Tieon. O deikng Tou
pavépeTpou Tpéel va Bpioketal atny mepioxn NMPO AQEWHZH.

BéATioTog Kagég (Optimal cafe)

PRESSURE

(") H trigan tou vepoU autdvel Babuiaia. KaBoAn T don Tapoxng Tou Kagé
OO o0 Oeiktng mpémel va Ppioketar oty mepioxr) BEATIoTOG Kagég. ETal o
KOQEG Ba TTPOETOINACTET [E TN 10AVIKY TTiETN.

Kagég oAU vepouldg Av kara T dIdipkeIa TTAPOXAS Tou Kagé ato QAITCavI, 0 OeiKTNG TOU Ja-
VOLETPOU TIAPAPEVEI OTNV TIEPIOKN TTPO-APEWNCT, O TIAPEXOUEVOS KAPEG
gyIve e avetrapkr Tiean. Autd guppaiver dtav n pon Tou vepou diarep-
vael TTOAU ypriyopa T akévn Kagé. O Kageég eival vepouAds, dyeuaTog
kai pe Aiyo kaipdki. Auto ogeiletar aTnv oAU xovtpry dAean 1y T Aiyn
TT006TNTA KAQE aTNV UTTOdOXA GIATPOU i OTNV AVETTIAPKA GUUTTiEDN TNG
OKOVNG KOQE.

Kagé oAu duvarog Av katé Tn SIGpKEID TTAPOXNG TOU KAE aTo GAIT(AVI, 0 BEIKTNG TOU HaVO-
peTpou utrepPaivel v Teploxr BEATIOTNG TTAPOXNG Kall TOTToBETETaI OTNV
KOKKIVN TIEPIOXN, O TIAPEXOPEVOG KAPES Eyive Ue TIOAD uwnAr Triean. Autd
oupBaivel 6Tav n por) Tou VepoU BeV KATAPEPVEI va BIOTIEPATEI TN OKOVN
kagé. O kagég eivar duvatdg, pe Aiyo kaipdki kai xel kpn yedan. Autd
ogeiletar aTnv TTOAD ATTTr) GAean 1 Tnv uTTEPROAIKT TTOGOTNTA KAPE ATV
utrodoyxn piAtpou 1y atnv utrepPoMIKi oupTTiEaN TG OKOVNG KAPE.
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‘Evag KaAdG kagég aTTPETO yiveTal dTav ETITUYXAVETaI pia yeUon g€ TéAEIa IgoppoTTia yAukUTnTag, 0g0TnTag
kai TkpoTNTag. H yelan tou Kage gaptamal amd moAoUg TapayovTeg, GTTwg Tov TUTTO KOKKWV Kagé, To fab-
6 kapoupdiopatog, TN epeakdda, To Babud dheang , Tn 660N AAeTEVOU KAPE KA TN GUNTTIETT TNG OKOVNG
KaQé péaa ato QiATpo. Mmopeite va SoKIJACETE va AAGEETE AUTEG TIC TTAPAPETPOUG, Yia va BpeiTe TNV TéAEIQ
yelan yia Tov Kagé oag. Ze kabe TepitTwarn, BuunBeite va TapakoAouBAaETe TIG eVOEIEEIC OTO AVOUETPO.

Mapoyxn Tou Kagé

EmAéETe 10 @iAtpo 1 @AITZavi f 2 Ait¢avia, avaAoya Pe TN TTooGTNTA TOU KAPE TIou BEAETE va QTIGEETE.
TomobetaTe T0 @iATpo otV uTOdO) 1 iATpoU (EIK. 17).

TomoBetaTe v uTodoxN GiIATpoU KATW aTd To PUAO GAcong kaé (Eik. 18). TomoBetAaTe Ta TTePUyIa TNG
utrodoxng @iAtpou o Bacon KaTw amd 10 PUAC GAEONG TOU KOPE.

PuBpioTe 10 Babud dAeang av xpeidleta.

MiéaTe 10 TARKTPO GAcang () pia opd yia va aAéaeTe Tov kagé yia 1 @AiItZavi. Méate To TARKTPO dAeang
() 600 ouvexOUEVES POPES YIa VO AAETETE TOV KAPE Yo 2 AITCAvIa.

Mpémel va méaeTe pe T MEOTNPAKI TOV aAeopéVo Kagé aTnv utrodoxn @iAtpou (EIk. 20).
Migate 10 MARKTPO TrapoxAG Ka®E yia 1 AiTgav (P ). Apkolv SeutepOAeTITa yia va ameAeuBepwbei n £dpa
OUYKpATNONG TG UTodoxNS GiATpoU amd Ta Katdhoira okdvNnG Kagé Kai va kabapiaTei T0 KUKAwa Tou
AéBnTa. MiéaTe 1o TAAKTPO yia va SIaKOWETE TNV TIapoxr vepou.
TomoBetAaTe TNV UTTOd0XN PiATPoU OV édpa TnG (Fig. 21).
Mpoooxn!
ZUoOigTe TNV KaAG, TIEPIOTPEPOVTAG TNV A6 Ta APIaTEPG TTPOG Ta deIdl Kau BeBalwBeite TG EXETE
ac@ahioel kahd T eAavtla (Eik. 21).
Av Bakete aTo @iATpo UTTEPPBONIK TTOCOTNTA KAPE, UTTOPE VO KOTAOTE dUTYEPNG N TIEPIOTPOPA TNG
utrodoxng GiIATpou f/kal KaTé TV TTAPOXT| TOU KAYE UTTOPE] VA TTapouaiaaToly SIapPoES atmd Ty uTTo-
doxA.
l'a va ridgeTe Kal Tov TTPWTO KagE KAAG (£0TH, OTEPEWATE OTNV £Dpa TNG TNV UTTOdOXN PiATPOU pE TOTTOBE-
TNUEVO TO GIATPO (AAAG Xwpig aleapévo Kagé). Kavte rapoxn yia éva AIT{av Kagé TPoKelpévou To (EaTO
vepd va kaBapioel kail va (eotdvel To QiATpo. H diadikaaia auTh dev XpeIAZeTal yia TOUG ETTOPEVOUS KAPEDES.
Otav n ouakeun €xel TN OwaTH BeppoKpaadia yia va QTIALEI TOV KAgE, Ta EVOEIKTIKA AQUTTAKIA TwV TTARKTPWY
(wP), (w’wP), (@) avéBouv poviya.
MéoTe 10 TARKTPO TTOPOXAG KOYE (P ) yia va eTIaeTe 1 QAITCAVI KAQE, A TIECTE TO TTARKTPO TTAPOXAS KOPE
(P ) yia va @TIGEETE 2 QAITCAVIO KOPE.
Befaiwbeite wg o deikTng TOU pavopeTpou TTapapével TV mepioxn Tpo-apéwnang (PRE INFUSION)
oTNV apxn TNG TAPOXAG KAl OTN CUVEXEIN peTaTomileTal oTnv TepioXn BéATioTou kagé (OPTIMAL
CAFE), karé T Sidpkela ekpoRg Tou kagé ato @Aitdavi. AlaBdaTe TV Tapdypago “Asiroupyia Tou
MavopETpOU”.
l'a va diakdete TNV TAPOX TTPOTOU TNV OAOKANPWOEI N GUTKEUR, EQVATTIETTE TO TTARKTPO TIAPOXAG KOGE.
Mpoooxn!
‘Omwg Kai aTIg eTTayYEAUATIKEG UNXaVES KaQE, dev TTPETEl va ByadeTe Tnv uTTodoxn @ikTpou étav eivai
EVEPYOTTOINUEVO TO TTARKTPO TTAPOXAG.

Mpoooxn!
Orav teAeIael n TTapoxr TOU KAPE, TIEPIEVETE DEKA DEUTEPOAETITA TTEPITTIOU TTPIV APAIPETETE THV UTIO-
dox1| GIATPOU; ZTN GUVEXEID aQaIPETTE TNV UTTOBOXN GIATPOU, YUpPICovTAG TV apya amd degid TTpog Ta
apIoTEPQ, WATE VO ATTOQUYETE TITAIAICHATA KO EKTOLEUTEIS VEPOU I KAPE.
Ortav n pnxavn kagé eival g€ avapovr), T evOEIKTIKA AQuTTaKIa Twv TARKTpwY (WP ), (wrerP), (@) eival
MOVIUa avaupéva. av KATé TRV avaUoVvi) TOU aTpoU TTapousIacTOUV MIKPEG Sla@uyég aTpou amod Tnv
utrodoy1 Tou QIATPOU, TTPOKEITAI YIa £Va OTTOAUTA QUGIOAOYIKO PAIVOHEVO.
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A@aipeon Tou @iATpou
lNa va agaipéoete 10 GiATpo amd Tnv uodoxn GiAou XpNaIPOTIOINATE T XEIPOAABR VOGS HIKpoU KouTaAiou.
AvaonkworTe To Xeilog Tou @iATpou. AQaipéaTe To QIATPO.

\ @

AsiToupyia autoparou ofnaiparog

Auth n unxavi kagé eivar e§omAiopévn Pe aloTna autdpaTou ofnaipaTog, CUNPWVA HE TOUG VEOUG KOVO-
viopoUg yia Ty karavaAwaorn evépyeiag. Metd amé 30 Aemrd adpaveiag n pnxavr) 6a afroel. Na va eriageTe
évav GMo Kage, Tpémel va avayete gava m pnxavn, Tatwvtag 1o TARKTpo Asitoupyiag (D ). Otav n ou-
OKEUN £XEI TN OWOTH BepUoKPaTia yIa va TIALEI TOV KAPE, TOl EVOEIKTIKA AAUTTAKIA TwV TARKTpWY (P ),
(= wmP), (@) avéBouv poviya.

o

Fépiopa doxeiou vepou Katd Tn XprRon

ZUvIOTATaI VO EAEYXETE TTAVTA T OTABHN Tou vepoU aTo doxeio. Av To Boxeio Leivel xwpi vepod, Ba aigbav-
Beite Evav kpadaapo kai Ba akouaTei Evag duvatdg BApuPog. Ta evaEIKTIKA AauTTaKIa Twv TAAKTpwWY (=P ),
(w @), (@) avaBooprvouv.

2BAoTe TN oUaKeur Kal BYAATE To @I amd v TpiCa. AaipéaTe v utodoxn @iATpou. MepioTe T0 doyeio
HEXPI TN ONUEIWEVN OTABUN KaI avayTe §avd n GUaKeun.

Otav n ouokeun €xel TN OwaTr Beppokpaaia yia va QTIALEI ToV Kagé, Ta eVOEIKTIKG AAUTTAKIA TwV TTAAKTPWY
(wpP), (wPp), (@) avaBouv péviga. TomoBeTAaTE TO UTTPIKI TOU YAAGKTOG KATW 0T T0 GWANVAKI TIOPOXAS
aryoU/CeaTou vepou (Eik. 13).

lupioTe Tpog Tal BECIA TO KOUNTT TTAPOXNAG OTHOU/(EaTOU vepoU aTnv BEan vepd (). To evOEIKTIKO AaUTTAKI
NG Aermoupyiag atudg/Ceato vepd (& ) avaper udvipa. Kavte mapoyr (eatol vepou PEXPIG ToU TO KUKAWHA
va yepioel gava Pe vepod kal To VePO va apxioel va EKPEEI KavVOVIKA atr6 To GwAnvaki atuou/(eaTol vepou.
Emravagépete 1o koupTti Tapoyns atpoU/leaTol vepou aTnv KevIpIkr 6¢an (@).

H ouaokeur| Ba emavéABel aTnv kavovikr Aemoupyia.

NnQz NA O®TIAZETE KA®E ME TAMIAETA

Mo va @TiageTe évav Kagé e TaUTTAETa TTPETTEN VOl XPNOIWOTIOINTETE TO €101KO QIATPO yia TapTAETa (D) Trou

TrpounBeleTal ue TN CUOKEUN, akoAouBwvTag Ty 8¢ diadikaaia:

1 TomoBemaTe TV TaUTTAETA 0TV UTTodoXN GiATpou (EIK. 27).

2 QBAaTe TNV TauTTAETA €T aTO QPIATPO. H TaUTTAETA TIPETTEI VA Eivail KOAG KEVTPAPITUEVN OTO ECWTEPIKS TOU
@iATpou.

3 Twpa pmopeiTe va Bakete TNV utrodoxr GiATpou aTnv £dpa TG. Lua@igre TV uTodoxr YiATpou Kai Bepaiw-
Beite Twg eival kaAd acpahiopévn atn eAavila (Eik. 21).

4 AgoU eToiydoeTe Tov Kage, Byalovrag Ty utrodoxr @iATpou, N TAUTTIAETa pTTopei va o@nvwael atny £5pa
OuyKpATNONG TNG UTTodoXAS GIATPOU. Ma va TNV aQaIpéOETe, YUPTE TNV UTTOBOXT QIATPOU, WOTE VA TIECEI N
TAUTTATAL

Mo va givar Tavta TEAEIOG 0 KOQEG, TIPETTEI va ayopadeTe TAUTTAETEG TTOU GEPOUV TO Oia ouuBaTdTNTag

ESE.

Av n TapmAéTa Sev gival KaAd ToroBeTnPévn N av n urodox Tou PiATpou dev gival KAAG cua@IypévD,

pTopei va aTa§ouv PEPIKEG OTAYOVES VEPOU aTTd TV UTTOB0XN TOU QiATpOU.
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MQz NA ®TIAZETE ENAN KANOYTZINO

l'a va eriageTe évav TéAEI0 kaTToUTaivo OTIWG aTa UTTaP, aKOAOUBNaTE TNV €€A¢ Bladikaaia: QTIALTE TOV KAQE,
00oTEPA KTUTTAOTE TO YAAQ yia va yivel a@poyala Kal XUOTE TO OTOV KAQE.

MpoToU XxpnoipoTroInaeTe TO GWANVAKI ATHOU/{E0TOU VEPOU Yia TN AciToupyia aTpoU, BefaiwdeiTe TTwg
éxere BydAer Tnv utrodoxn @iATpou amd TNV Edpa TNG.
av KATé TNV OVOPOVA TOU OTHOU TTOPOUGIooTOUV HIKPEG Sl0QuyEg aToU atrd Tnv utrodoxf Tou QiA-
TPOU, TIPOKEITAI YIa £VO ATTOAUTO QUGIOAOYIKO PAIVOHEVO.
Mpoooxn!
Kivduvog eykaupdrwy. Na AveTe 10 GwAnvaki atpou/(eaTol vepou ATTOKAEIOTIKA aTTd TO KOOUTOOU-
KEVIO TUAHO TOU.

TomoBetaTe T0 GwANVAKI aTpoU/CeaTol vepol péaa ae va doxeio (EIK. 24).

l'upioTe TTPOG Ta APIGTEPA TO KOUWTTT TTAPOXNG aTHOU/(EaTOU vepou (1) otnv B6éan atpol (). To evoeIKTIKO
Aapméki T Aermoupyiag arudg/Ceatd vepd (& <) avaBoaBrver yia va deitel Tnv ekpony arpou. Apxikd 6a
TpECEl Aiyn TToo6TNTa VEPOU Kal apéowg PETd pia duvarr ektogeuan aTpol. AlakdyTe TV TTapoxr Tou atuoU
ETTAVAPEPOVTAG TO KOUPTT TIapox1G aTHoU/eaTol vepoU (1) oTnv Kevtpikr 6o (@). TomoBeTAaTE TO OWAN-
VOKI aTyoU/ZeaTol vepoU péaa aTo PTTPiki Tou yAAAKTOG TTou BEAETE va kTuTTAaETe. MupioTe BaBundév mpog Ta
apIaTePA To KoupTTi TTapoxAG aTHoU/{eaTol vepoU atnv Béon atuol (¢). Bubiate kaAd To owAnvéki arpol/
(eaToU vepoU péaa aTo yaAa: ot Aiyo Ba Seite va avefaivel TTUKVO Kal a@pwdeS KaiudkI.

AiakoyTe TV TTApOXT TOU aTHOU ETTAVAPEPOVTAG TO KOUNTTT TTApOXAG aTUoU/{eaTol vepoU (1) aTnV KEVTPIKN
8éon (@). To evOeIKTIKO AapTraki TG AciToupyiag aTpog/leaTo vepd (& € ) Ba ofAael.

Metd amo kdbe xpon va kavere Tapoxn aTpoU yia Aiya SEUTEPOAETITO WOTE VA aTreAEUBEPWIVETAI )
0TI TOU AKPOPUOioU aTrd TUXOV KATGAOITTa YAAAKTOG.

EMANAXPHZIMOMOIHZH A KA®E

['1a TV TTapoxn evag KAQE PETA TNV TTapaywyr Tou aTtpou, 8ev xpelddetal va akohoubrioeTe kapia dladikaaia.
H guokeur eival epodiacpévn pe Eva aUoTnPA NAEKTPOVIKOU eAEyXoU TTou Bivel T duvaTdTnTA TTAPOXNG KAME
mavta atn BEATIOTN Beppokpaaia. MiE¢ovTag To TARKTPO TTapoxng Tou Kagé (1 eAIT¢avi i 2 eAiT¢avia) To ev-
OEIKTIKO AQUTTAKI TTOU QVTIOTOIXET OTO TTIETUEVO TIARKTPO, apXidel va avaoofrvel yia ToV aTTaITOUPEVO XPOVOo
pEXP! va kpuwoel o APnTag. Otav avawel udvipa 1o eVOEIKTIKO AAUTIAKI, N TTApoxT| Kagé yiveTal autépara.

MQZ NA KANETE NAPOXH ZEZTOY NEPOY

TotoBetaTE T0 PTTPIKI TOU YAAGKTOG KATW a6 T0 GWANVAKI aTpoU/(eaTol vepol (Eik. 13).

lupioTe Tpog Ta Be€id To KoupTTi TTAPOXNS aTHOU/CeaTOU VEPOU 0TV BEN VEPO ( ().

To evOeIKTIKO AapuTTKI AgiToupyiag aTpoc/CeaTd vepod (O € ) avaper poviya yia va deicgl Tnv Tapoxr) (eaTol vepou.
To vepo Ba apyioel va ekpéel amd 10 CwANVAKI aTpoU/(eaTou vepoU. Ma va dIAKOWETE TV TTAPOXH, ETAVOQE-
PETE TO KOUWTTI TTAIPOXI\G OTHOU/CEGTOU vEPOU GTNV KEVTPIKF B0 (@). To eVOEIKTIKG AapTTéKI TG AeIToupyiag
aTHOG/CEaTO VEPO (O <) aPrvel.

ZYMBOYAEZ I'lA NA ENITYXETE ENAN KAAO ITAAIKO KA®E

O BaBuog aheang, n moodTTa AAECPEVOU KAYE, 0 Babuds Trieang Tou Kagé atnv utrodoxn GiATpou Kai n
d1GpKeIa TTapoxnG vepol emmpeadouv T yeuan Tou KAQE, Tov viaan (Aiydtepo 1 TepIgadTeEPO duvaTdg) Kal
600 Kaiudki Ba £xel. Mmopeite va doKIJACETE va AAGEETE pia r) TIEPIOTOTEPES ATTO AUTES TIG 3 TIAPAPETPOUG,
yia va Bpeite v TéA€Ia yelaon yia Tov KaQE 0ag.

Av emAECeTe AeTITOTEPO GAeTa, BUPNBEiTE VO QUEATETE TNV TTOTOTNTA TOU AAETEVOU KA®E aTNV UTIOd0XH PiA-
TPOU Kall val TTETETE AlyATEPO TOV KAQE JE TO TTIETTNPAKI, DIAQPOPETIKA 0 KAPES Ba yivel vepouldg. AvTiBeTa av
0 Babués Gheang givarl XapnAog (xovTpd GAECUA) PEIWATE TNV TTOOOTNTA TOU AAETPEVOU KAGE aTnV UTTOd0XN
@QiATPOU KaI TTIETTE TIEPITTOTEPO TOV KAPE WE TO TTIETTNPAKI.
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O alegpévog KagES Yéaa atnv utrodoxn QiATpou, TéTel va TTECETaI EAAPPA.
Guhagre Tov kaE ae KOKKOUG g€ éva KAeIoTd doxeio, ae dpoaepd kai Oxi uypd Wépog. Av givar duvarov,
diatnpnoTe Tov Kagé agpoaTeywg. Na ayopddete kagé ae WIKPEG TTOOOTNTEG, WATE va EXETE TTAVTA QPPETKO

Kagé yia aAean.

, . . | Xpnoipotroifote 10 . . ,
Akean DAocopétpnon Kagé S —— Xpovog TTapoxng vepou
O kot eival 0 Kaoé YepBoiki O kaég givan Mepioadrepa amé 20
duvardg. sivalq:Tg)\U T00dTNTA KAPE utrepPoAikd deutepoAera (P )
Mikpn yebon. . TNV utTodoxn meopévog uéoa ato | Mepioadrepa améd 30
, ) AETITOOAETUEVOG , . )
Aiyn mooomra piktpou piktpo deutepolerTa (PP )

o 8-10 g (1 gAiT¢avi) : X
OKagEGEVal | peprira 1518 g (2 KoM TiEOEVOC 13-18 deurepdhema (F )
£§l00ppoTINpEVOS ohntavia) 20-30 deutepohemal (PP )

. o .| Okogég eivan Aiyorepa am6 10
O kagég gival 0 KAQES Elval Niyn oxovn Kage QVETTAPKWG deutepoAeTTal (@ )
i oAU XovTpa TNV uTTodoX1 ) . ) .
VEPOUNGG aheapEvOC @ikTp0U meopévog uéoa ato | Aiyorepa amé 20
Qiktpo BeutepoAeTTa (PP )

Kard  S16pkeia TG TTapoXnAS Tou Kagé, o OEiKTNG TOU HOVOUETPOU TTPETTEN VA TIAPAEVEL OTNV TTEpIoXN BEA-

T1070G Kapé (OPTIMAL CAFE).

AiaBaaTe TV Tapdypago “AciToupyia Tou pavopETpou”.

PRESSURE

°0 0

PRESSURE

°0 0

Migon OK

Migon xapnAn

Migon uywnAn

O kagég ekpéer ata AIT¢avia
HETG a6 4-7 SeutepOAeTITaL
H mapoyxn eival apyn kai kaAd

O kagég ekpéel ota AITCavia
peté amd 1-3 deutepdAetrta
H mrapoyn ivar ypriyopn Kai

Ceom VEPOUAN To KaipaKkI gival o akoUpo
To KaipdkI ival Kage xpuoagi To Kaiudki €ival o AeTTTo pe Bev UTTAPYEl
pe ThoUaio appd Aiyo agp6 O kagég £xel xpwua okoupo
O kagég £xel xpwpa okoUupo O KagEg £xel XpWHA AVOIKTO KOQE, TTIKPNA YeUoN Kal yeuon
KOpE Kagé, TTIKPA yeuon kai ival Kaupévou

eAagpug

O kagég expéer o1a AITCavia
ETA am6 7-8 deutepOAeTT
H mapoyn eival apyr kai oTeArg
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Metd v TTapoxr Tou Kagé, Tpo-
kaAéaTe ekpor) CeaToU vepol amd
v uTodoxr QIATpoU, Xwpig va
eival TomoBetnuévn n utrodoxn
QiATpou, €101 WOTE va kaBapioeTe

PuBpiote pia mo Aemt dAeon.
AutfoTe TNV TTOGOTNTA KOGE OF
okévn TIOU TIOPEXETAI OTTO TO
HUAO GAeang kagé. MéaTe TepIo-
00TEPO TOV KAPE PEaa QiATPO

PuBpioTe pia o xovtpA GAeon.
MeiwaTe TV TOCOTTA KOQE OF
oKOvVn TTOU TTOPEXETAl QTG TO
pOAo GAeang kage. MéaTe Aiyore-
O TOV KAQE e TO TTIETTNPAKI

T0 KUKAWUA TOU KOQE Kal va aTro-
QUYETE TIG ETTIKABATEIG.

ZYNTHPHZH THZ ZYZKEYHZ

AneAeuOépwon Tou HUAOU AAEONG KAPE

2TV TePITTWON Tou PTTAOKAPEI 0 PUAOG GAEONG KagE, MTTOpE va oQeiAeTal oTnV TTapouaia akabapaiwy
QVAPETT aTOUG KOKKOUG TOU Ka®E TTOU UTTAOKAPITAV TO PUAO GAEONG.

la va geummAokapeTe 1o puAo dAeong Kage, oBACTE TN UNXavA.

Ad€IG0TE Ta KATAAOITIA KAQE O€ OKOVN atrd TNV UTTodoXH QIATPOU.

TupioTe Tn podéha puBuiang Tou Babpol aAeong Tpog Ta apiaTepd (@) 4) yia va pubpioete To Badud o
xovtpig aieang (9, 10, 11), (Eik. 16).

O1 akaBapaieg ou ptrhokdpioav 1o pUAo Ba Téoouv aTov aywyd Tou Kagé ae okovn.

AvAayTe T pnxavh.

TomoBetAoTe éva doyeio KaTw atmd 10 JUAO GAEaNg Kagt.

MiéaTe Yia @opd To TARKTPO GAETNG TOU KOQE ().

AonoTe Tov aleopévo KagE va Téael péoa aTo doxeio. MeTagte Tov aAeTUEVO KAGE YIa VA OTTOUAKPUVETE TIG
akaBapaieg Tou TTEPIEXEL.

ATrokaTaoTAOTE T0 OWOTO BaBUO GAEONG.

MpoxwpraTE TNV TIPOETOINATTQ TOU KOQE.

Av 0 pUAog GAeang Kagé dev Eekvael Kal ival akOua UTTAOKapIouEVOg, TETTE To TTAAKTPO Aeimoupyiag (D)
yid va OBrOETE T CUGKEUN.

lupioTe emavelAnupéva Tpog Ta degidl kal TPog Ta apiaTepd Tn podéAa pubuiong (P), (Eik. 16). Zavadokiud-
o7 va BEoeTe o€ Aeitoupyia o HUAO GAEONG KOGE.

Av Oev KOTAQEPETE VA ATTOKATAOTACETE TV avwalia, petd amd d1dgopeg Tpoomabeieg, ameubuvbeite oTo
KovTivoTepo E¢ouaiodotnuévo Kévipo Texvikrg YmooTtipieng (Z€pBIg).

KAOAPIZMOZ THZ ZYZKEYHZ

Mpoooxn!
TaKTIK) ouvTAPNON Kal KOBapIoPOg NG GUOKEUNG, TNV B1aTNPolvV O€ GpIaTn KATAaTAON YIa HEYAAO
XPovikd didoTtnua. Mnv Aévete TToTé Ta EEAPTANATA TNG GUOKEURG OTO TTAUVTAPIO TATWY. Mn Xpnol-
poTTolite ammeuBeiag ektoteuan vepou.
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KaBapiopog Twv @iATpWYV TTOU TIEPIEXOUV KAWPE OE TKOVN

BeBaiwbeite Twg dev epalouv ol otrES. AQAOTE va TPEEEI KAUTO VEPO e TOTTOBETNUEVN TNV UTTOB0XT PIATPOU

XWpic Kagé, yia va diaAuBouv i va amopakpuvBoulv Ta Tux6v katdAoita kagé i GAwv akaBapaiwy.

Mpoooxn!
AgaipéaTe apyd Tnv urodox GIATPOU yiaTi n evOEXOUEVN UTTOAEIUMATIKN TTiETT) UTTOPET VO TIPOKANEDEI
mTolNiouara.

ZuvigTaral va kaBapiete TTPOOEKTIKA T QIATPa KABE 3 PAVES, XPNTIHOTIOIWVTAS TAUTTAETES yia TOV kaBapl-

OHO6 QiATpwv TToU diaTiBevtal otV ayopd, akoAouBwvtag Tnv £¢Ac diadikaaia:

+ BaAte 10 9iATpo pia TapTAETa KaBapiapoU Twv QIATPWY (XWPIg KAPE).

o 2TEPEWOTE TNV UTTOdOXT TOU QiATPOU GTNV £dpa TNG.

+ ThéaTe 10 TARKTPO KaYE yia 2 AITCavia (=PEP) yia va eKIvAOETE TNV TTAPOXH.

+ ApnoTe TV TauTTAéTa va Opacel yia TOUAAXIoTov 15 AeTrTd.

+ i€aTe {ava T0 TTARKTPO KOQE yia va DIOKOWETE TV TTAPOXH.

+ EmavaAapere m diadikaaia Trapoxic Tou vepoU. AgraTe va Trepdael éva Aetrtd. EmavaAdpere m diadikaaia
yia 5 KUKAOUG TTapoxAg.

+ AgaipéaTe TV utrodoxr Tou @iATpou amd T £dpa aTepéwang, BydaATe To QiATpo amd v utrodoxr GiATpoU
kai EemAUVTE kaAa 6Aa Ta eEapTrpaTa o€ TpEXOUKEVO vepd TG Ppuong.

+ Théate T0 TAAKTPO Aermoupyiag (D ) yia va oBACETE T guokeur], aTTooUVOEDTE TO QI TOU KaAwdiou aTmd
TNV TIPida Kal KaBapioTe T TWTEPIKA PEEN ME €va PAAOKS TQOUYYAPI VIO VO ATTOOKPUVETE Ta KATAAOITTO
amopputravTikoU (Eik. 28).

EmravaAapete Tig epyaaieg yia 6Aa ta giAtpa.

Av ¥pnaipoTroleite KaBnUeEPIVA TN UNXavr Kagé, auvioToUlE va KAveTe Tnv TTapamavw Siadikagia kabapi-

OHoU TOUAAXIGTOV KGBE TPEIG MAVEG.

Ka@apiopog Twv e§aprnuarwy
MMAUvTe TO PTTpiKI TOU YOAQGKTOG, TNV UTTOB0XR GIATPOU Kal Ta Tpial GIATPA WE vePO Kal oatmouvi. ZETAUVTE Kal
okouTrioTe kaAd@ OAa Ta egapTApaTa.

Ka@apiopog £édpag umodoxng @iAtpou

Me T xprion ummopei va cuaowpeutolv KatakaBia kagé aTnv €dpa Tomobétnang Tng utrodoxns Tou @iAtpou,
0 OTTOia PTTOPEITE VO aQaIpéOETe e pia odovioyAugida (Eik. 28), ue Eva agouyyapdki r) a@rvovTag 1o vepod
va TPEGEN Xwpig Tnv utrodoxr Tou giATpou (Eik. 29).

‘ Mpoooxn!
Mnv mAévete TV uTTodoXN GIATPOU GTO TTAUVTAPIO TTIATWV.

Ka@apiopog Tou cwAnva arpou/{ecTou vEpOU

Mpoooxn!

EkteAéoTe TV epyaaia dtav 10 CwAnvaki atpou/eaTol vepoU gival KpUo, WOTE VA ATTOPUYETE TO EV-

OEXOUEVO EYKAUUATWV.
ZeB10WaTE TO akpo@Ualo aTyol ammd 1o awAnvaki (Eik. 30), kar TTAUVTE To e TpeXoUpEVO vepd Tng Bpuang. To
owAnvaxki atpoU/CeaTol vepou TrpETel va kabapideTal e éva pahakd Tavi. ZavaBidwaTe To akpo@Uaio aTpol
pEXP! To TEAOG TnG Bladpopng. Av xpeldletal kabapioTe Pe Tn BeAdva Tou TTpopnBeUETal e T GUTKEUR, TNV
0T €kpong Tou atuou (Eik. 31). Metd amé kdBe xprion aenate va Byel atudg yia Aiya deutepdAETTT, WOTE Va
Kabapioel n ot amd Tux6v KatdAoITa.
Ka@apiopoég Tou doxeiou

Mpoooxn!

H epyacia kaBapiopoU TPETEN val yivel pe aBnaTr GUOKEUR Kal a@oU BYAAETE TO QIG a6 TV TIpilal.
ZuvigTdral va kabapilete TePI0dIKA TO E0WTEPIKG TOU GoXEioU e Eva apouyyapl 1) éva uypd TTavi.
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Ka@apiopog oxapag kai Aekavaki cuAAoyng oTayovwv

Mpoooxn!

H epyaaoia kabapiopol TpéTer va yivel pe afnaTh CUTKEUN Kal a@oU BYGAETe TO QIG amod Tnv Tpilal.
YmevBupiCoupe Twg Tpétel va adelGlete Katd KaipoUg To Aekavaki GUAOYAG aTayovwy.
To Aekavaki guhoyng atayovwy gival e¢omhiopévo pe éva Aotép (N). Otav 1o gAoTép TIpoEtExel oo Tn
oxapa yia 1a @AITCavia, onuaivel TTwe YEUIOE e vepo TO AekaVAKI GUAOYNG OTayOvwy Kal TTPETTE va TO
adEI0OETE.
AgaipéaTe T oxapa ToroBétong @Aitgaviou (O).
AgaipéaTe amo Tn unxavi 1o Aekavaki guloyig atayévwy (M), adeidaTe To Kal TTAUVTE TO O TpEXOUNEVO
vepd TG Bpuang.
MAUvTE Kal T oxdpa yia 1a eAITavia.

Ka@apiopog cwparog unxavig
Mpoooxn!
O1 epyaaieg kaBapiauoU Tpémel va ekTeEAOUVTaI 6TAV Ta BEPUAIVOUEVD PEPN TNG GUTKEUNG £XOUV TV
Bepuokpaaia mepIBaAlovTog.

‘ Mpoooxn!
KaBapioTe Ta oTaBepd pépn TG UNXAVAS, XPNCIUOTIOIVTAS £va OTTaAS Uypd TTavi, yia va pnv KAveTe
(nuid.

A®AIPEZH AAATQON

H TakTikr) guvtipnon kai kabapidtnTa diateolv T Unxavi o€ KA KaTaaTacn yia PeyaAlTePO XPOVIKO
O1G0TNUA, PEIWVOVTAS CNUAVTIKA TOV KivOUVO OXNUATIOUOU OAGTWY TN GUOKEU. Av TTapoAa auTd, WeTd
amo kd&molo Xpovik6d dIAaTnua, n AsIToupyia TNG GUOKEUNS TTAPOUCIaaEl avwyuaNieg, EaiTiag G auxvig
XPNONG OKANPOU VEPOU e UYNAY TTEPIEKTIKATNTA AAGTWY, UTTOPEITE va ekTEAETETE Tr) DIadIKagia apaipeang
ahdTwv yia va efaleipete TIG Aeitoupyikég avwpahies. To poidv autd mpounBeletal ata Kévipa Texviknig
E¢utmpémang (2épBIg).

XPNOIHOTIOINATE YIa TO GKOTIO AUTO, £val TIPOIOV Qaipeang AAATWY TToU TTEPIEXE! KITPIKG 0U.

O KOTAOKEVOOTIKOG 0iKog dev avaAappaver kapio uBivn yio BAGPES oTa EOWTEPIKA ESOPTANOTA THG
OUOKEUNG TToU TIpoKARBNKav aTa e§apTipaTa omrd Tn XPNRoN aoUPBATWY TTPOIOVTWY TTOU TTEPIEXOUV
XNHIKG TpoobeTa.

H guokeun deixvel Twg amaiteital n dladikacia agaipeang Twv aAdTwy, 61av avapel T0 EVOEIKTIKG AAUTTCKI
amaimaong agaipeang ahdtwy (C8 ). AkoAouBraTe v Tapakdtw diadikaaia:

MarAoTe 1o TARKTPO AeiToupyiag (1) yia va offaete Tn guakeur. BydAte 1o @Ig ammd v Tpida.

ApaipéaTe Ty uTrodoxr @iATpou amd Ty £5pa GUYKPATNOTG.

AgaipéaTe T0 giATpo amookArpuvang vepou amoé To doxeio vepoU.

["epioTe 10 doxeio TOU vEPOU e QUTIKS vepd TNG BPUang péxp! TN WEYIOTN aTABUN TTOU anuelwveTal e MAX.
BaAte péoa 1o mpoidv agaipeong aAdTwy.

TomoBetAoTe K&TW OO TNV €dpa GUYKPATNONG TNG UTTOdOXNG PIATPOU €va apKeTd PeyaAo doxeio TTou va
Xwpdel 10 vepo Tou doxeiou TG cuaKeunG. TomoBeTaTE TO GWANVAKI ATHOU/(ECTOU VEPOU PéTT GTO BOXEID.
Mi€ate TauTOXpova 1O TTAAKTPO KAQE yia 1 @AIavi Kar To TARKTPO kagé yia 2 gAIT¢avia kai TeAeutaio To
TARKTPO Acitoupyiag yia Tepitou 3 deutepdAetta. To mpdypaupa agaipeang aAdtwy Eekivdel kai 1o dia-
Aupa Tou uTrapyel oTo doxeio apyilel va ekpéel amd Tnv Edpa GuyKPATNaNg TG utrodoxnS QiATpou Kai amo
70 OWANVAKI aTHOU/CEaTOU vepoU. Ta eVOEIKTIKA AapTrakia Twv TTARKTPwY Kagég 1 Ait¢av kai 2 gAitgavia
avapoaprivouv kara  didipkeia g eaong apaipeans aAGTwy.

O1 emkaBAoeig aAatwy Ba atropakpuvBolv aTmd T0 ECWTEPIKG KUKAWWA TNG GUOKEUNAG.

Metd a6 pepikéG TAUTEIS Kal TTaUOEIS, 0 KUKAOG agpaipeans aAdTwy oAokAnpwvetal. Ta evaeIKTIKA AapTrdkia
TARKTPWY Ka@ég 1 AITCavia Kar 2 AIT¢avia oprvouy.
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Adei1aaTe 10 diGAupa TTou Trepicaewe aTo HoxEio Tou vepoU. ZeMAUVTE TO HOXEIO TOU VEPOU.

lepioTe 10 doyeio TOU vepoU ue vwTTd vepd TG Ppuong.

MéaTe TauTdypova 10 TTAAKTPO KAQE yia 1 @AIT¢avi Kai To TTAAKTPO KagE yia 2 @AIT¢avia yia Trepitrou 3 deute-
poAeTITa. Zekivdel n eaon EeByAAaTog Kal To vepod TTou UTTApXE! aTo doxeio apyxidel va ekpéel ammd Tnv Edpa
ouykpdaTnong g utrodoxg GiATpou kai atmd 10 GwANVAKI aTPoU/(E0ToU vePOU. Ta eVOEIKTIKG AQUTTAKIO TwV
TAAKTPWY KaQE 1 @AITZavI kai 2 AiTavia avaBoaprvouv katd Tn didpkeia G edong eBydAparog.

Metd a6 pia ogipd TAUCEWY Kal TTAUOEWY, 0 KUKAOG EEBYAAUOTOG OAOKANPWVETAL. N GUOKEUR OPRVEL.
lepioTe 10 doyeio TOU vepoU Ue vwTTd vepd TG Ppuong.

MarAate 10 TAAKTPO Aeioupyiag ((H) yia va avawete Tn oucokeur]. To evdelkTIkO AauTIdKI aTTaiThONG
agaipeang aAatwv (C¢ ) eival aBnaTo.

Av T0 £vOeIKTIKO AapTTdKI aTTaiTnONG agaipeang aAdTwv ouveyilel va avaBooBhvel, eravaAdpere Tov
KUKAO a@aipeong aAdTwy.

AXPHZTEYZH ZYZKEYHZ

Ze TePITITWON TTOU GTAPATACETE Va XPNOIUOTIOIEITaI TN CUOKEUR, BYAATE TO QI atmd TNV TTpifa, adEIGaTE TO
doxeio Tou vepou Kail To Aekavakl guANoyrg aTaydvwy kai kaBapioTe Ty (BAEme apdypago “Kabapiopog
NG GUOKEUNS”).

Ze mepitiwaon 61GAucng, TpETel va fexwpioeTe Ta diagopa UAIKG TG pnxavhg Kal va Ta diaBéaete aUupwva
HE TIG KeipeveS BIATAEEIS TNG XWPAS TAG.

OAHIOZ rlA THN ANMOKATAZTAZH AEITOYPrIKQN ANQMAAIQN

Mpoooxn!
Y& mepiTTwon AEIToUpyIKWY avwuaAiwy, oBACTE apéowg Tn pnyavi Kai ByaATe 1o @I ammo Ty Tpida.
NPOBAHMATA AITIEX AIOPOQTIKEL ENEMBAZEIX
H unxavn 6ev mapéxer | MbavA eioodog aépa aTo KUKAW pa pe BeBaiwBeite Twg 10 doyeio eival owatd
(e0T0 vepd €makoAouBo prmAokdpiapa TG avTAiag. TOTOBETNUEVO KAl TIWG N aTABUN Tou vepoU dev
BpiokeTal KaTW a6 TO OXETIKG AVAYAUQO TNUAd!.
EmavaAéBete Tig epyaaieg ou meplypdgovral
otV Tapdypa@o “TpokatapkTIKEG EPYATIES YO
m xphon.
Eivar gpaypévn n ot ekponig Tou A@aipéaTe e TN BeAdva Tou TTpopnBelETal e
aKpoeuaiou aTuoU. TN GUOKEUR, TIG TUXOV €TTIKABACTEI aTNV OTIT) TOU
aKpoguaiou aTpou.
H unxavn 6ev Byadel | To vepo gival Aiyo kai n avAia dev BeBaiwbeite Twe n o1éBUN TOU VEPOU GTO Ho)EID
aTpo. TPORAEL. eivar Kavovikr, S10QOPETIKA YEUIOTE TO e VWTTO
QUOIKS vePOD.
®paypévn ot £§680u aryol aTnv A@aipéaTe e T BeAdva Tou TTpopnBelETal e
KGVOUAQ. TN GUOKEUR, TIG TUXOV ETTIKABATEIG OTNV OTTA TNG
kévouhag Trapoxng.
Ekpor) atpoU amd ta | MpooTmabeite va kavete TTapox KagE, evw | AiakOwTe v TTapoxr) Tou Kagé. M'upioTe To KoupTTi
AKkpa TG uTrodoxng | eival evepyotroinuévn n Acitoupyia atpol. | Tapoxng atuou/ZeaTol vepou aTnv Kevipikr) BEan
@iATpou. BeBaiwbeite TTwg T0 KOUPTTT TTAPOXAS Y10 VO ATTEVEPYOTTOINTETE TN A€IToUpyia aToU.
aTUOoU/CeaTOU VEPOU Eival OTNV KEVTPIKA IMpoToU @TIageTe évav AANO KaQE, TIEPIPEVETE VOl
Béon (@). avayouv PoviPa Ta eVOEIKTIKG AQUTTAKIO Twv
TAKTpWY (P ), (WPeP), ().
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NMPOBAHMATA

AITIEX

AIOPOQTIKEZ ENEMBAZEIZ

Ekpor| kagé amé 1a

MBavév va utrapyer uepPOAIKN

AgaipéaTe apyd v uTodoxn @iATpou yiari n

AKpa TG UTTOdOXAG | TOCOTNTA KAYE TTOU ETTOBICEI T OWOTH | evEXOUEVN UTTOAEIMPATIKN TTiEDT UTTOPET Va
@iAtpou. aUo@Ign TG uTrodoxg iAtpou atn B¢on | mpokaAéael mTalAiopara. Kabapiote v £dpa
mg. oTAPIENG e Eva agouyyapdki (Eik. 28). MeiwaTe
TNV TOOOTNTA AAECPEVOU KAPE Kal ETTAVAAARETE
n diadikacia. AlaBaaTe Ty Tapaypago
“PUBuIoN TG ToadTNTAG aAETEVOU KaPE yia 1
QAITZavi 1) 2 phit¢avia’.
Karahoima aAeapévou kagé otn gAdviga | KaBapioTe Tn @AGvT(a pe Eva opouyyapdxi
NG €8pag EQApPHOYAG TNG UTTOBOXIG TOU (EIk. 28).
@iATpOU.
To @iAtpo TToU TTEPIEXEI TOV KOQE O€ OKOVN | AQaIpEDTE apyd Tnv uTTodoxn @iATpou yiari n
£XEl Ppayuévn OTTA EKPONG. €vOEXOMEVN UTTOAEINUATIKA TTiEOT PTTOPET VOl
mpokaAéael miTolAiopara. KabapioTe v o
TOU QIATPOU e €va BoupTodki 1 Pe T PeAdva
TIOU TTPOMNBEVETaI e TN ouokeur|. KaBapioTe
0 QIATPO OTIWG TTEPIYPAPETAI GTNV TTAPAYPAPO
“KaBapioudg Twv GIATpwY TToU TTEPIEKOUV KapE
o€ oKovn’
O kagég ival H okdvn Kage ival oAU xovipd aAeopévn. | Ma va eMITUXETE TTUKVOTEPO KAl TTIO (0TO KAPE,

TIO0AU KpUog A TTOAU
“VEPOUAOG”.

TIPETIEI VA XPNOIUOTIOINCETE £VA TTIO WIAOKOWMEVO
xapuévi.

AokIydoTe va xpnalyomolnaete éva Babud o
AeTrTiG GAeONG.

AV QTIGXVETE TOV TIPWTO KAYE, UTTOPET Val
eival kpUo 1o @iATpo.

AokipaaTe va (eaTdverte 1o QiATpo TTpoTol PTIAgETE
TOV KA, OTTWG TTEPIYPAPETAI TNV TTAPAYPAPO
“Twg va eTIGEETe Evav Kage”.

O puUAog Gheang kage
MTTAOKOPIOUEVOS
oAU BopuBwdng.

MBavr Trapouaia akaBapaiwy avapeoa
0TOUG KOKKOUG TOU KOGE.

MiéaTe 1o AKTPO dAeang () yia va
Sl0koweTe TV dAcon. AiafaaTe Thv Tapaypapo
“AmreAcubEpwaon Tou PUAou GAEoNG KOQE”.

Orav eivar avapyévn
n Hnxavi, 1o
EVOEIKTIKO AQUTTAKI
TOU TTAAKTPOU
Aermoupyiag
avapooprvel

Ypiyopa

To koupTi TapoyAg aTuou/(eaTol vepou
Oev eival otV Kevipikn Béon (@).

l'upioTe To KOUpTT TTaPOXIG OTHOU/CETTOU VEPOU
otV Kevipiki Béon (@). H cuokeun Ba emavéABel
TNV KavovIKr Asitoupyia.

YmepRoAikn ToodTa
TapexOpEVOU KAPE

Eival AaBog puBuiopévn n moodmra Tou
mrapexopevou kagé yia 1 eAITZavi f 2
oNiT¢avia

MelwaTe TV Toa6TNTA TOU TTapEXOHEVOU

kagé. Alapdote Tnv TTapdypago “Pubuion g
Trapexopevng oo otnTag vepou yia 1 @AITavi f
2 phit¢avia”

YmepBoAikr
To0dTNTa AAETEVOU
Kagé Yéoa aTo QiATpo

Eival AaBog puBuiopévn n moodmTa
aheapévou Kage yia 1 eAITavi i 2
QNiT¢avia

MeiwaTe TV ToooTNTA aAETEVOU KAQE. AlaBdoTe
TV TIapdypago “Pubpian g ToadTTag
aheapévou KagE yia 1 eAIT¢avi 4 2 eAitavia”

H ouokeun kavel
66pufo kard
diéipkela Tapoxng Tou
aTyou

0O B86puBog pokaAeiTar amd TV avTAia
TOU vePOU TToU BoUAEUE! e uYnAdTEPE
METEIG KATA T SIGPKEI TTAPOXAG TOU
aTyou.

Mnv Kkavete kapia evépyela. ZwaTh Aeiroupyia.

H guokeun kavel évav
Tepiepyo B6pupo
kard Tn didpKela

TIAPOXNG TOU KOPE

To vepd eivar Aiyo kai n avthia dev
TpaBdel.

BeBaiwBeite Twg eivar kavovikr n oTéBpn Tou
vepoU aTo Goxeio. Av xpelddeTal yediaTe To doyeio
e @UaIKS vepd TG BpUaNg PEXPI TN HEYIOTN
0TG6uN TToU onyelwveTal he MAX.
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NMPOBAHMATA

AITIEX

AIOPOQTIKEZ ENEMBAZEIX

H ouokeun dev
Tapéxel (€aTo vePoO
Kar arpd

Eivar gpayuévn n ot Tou akpoguaiou
aTpoU

AgaipéaTe e Tn PeAdva TTou TTpopnBevETal e
Tn GUOKEUN, TIG TUXOV ETTIKABATEIS TNV OTTA TNG
kavouhag rapoxrg (Eik. 31).

To yaha dev
KTUTTABNKE apKETA

Aev UTIGPYEI APKETOG ATUOG.

AgaipéaTe pe Tn PeAdva TTou TTpopnBevETal e
TN GUOKEUN, TIG TUXOV ETTIKABATEIS TNV OTTA TNG
kavouhag apoxr (Eik. 31).

H pnxavn otapardel

Eyive eméuBaon g eCWTEPIKAG

ZBA0Te TN GUOKEUN KOl AQATTE TNV VA KPUWOEI

va AeiToupyei TIPOCTAC A TOU NAEKTPIKOU KIvTAPa ToU | yia Tepitrou 60 Aetrtd.
pUAou GAeong kagé
O pUAog dheang kagé | Mapouoia akaBapaiwv avapeaa aToug =ZeUTTAOKAPETE TO HUAO GAEONG KAPE OTTWG

eival YTmhokapiopévog
1 Kavel o duvard
B6puBo

KOKKOUG KOQE TTOU EXOUV MTTAOKAPEI TO
pUAo GAeong.

mepIypd@eTal TNV Trapdypago “Pubuion Tou
Babuol dAeang’.

Aev uTrapyEl TTapoxn
Ka@e, 1 yiveral oAU
apya.

®paypéveg oTéG 0NV £dpa TUYKPATNONG
NG UTTOdOXIG.

O¢aTe ae AeiToupyia T pnxavr) xwpig utodoxn
@iATpou, agAvovTag va TpELEl To vepo. Av To vepd
OUVEYICEl va PNV eKpéel OpoIGUOPPa OTTO OAEG TIG
oTTEG, EKTEAEDTE Tr) 108IKACia AQaipeaNg AAATWY
OTTWG TEPIYPaPETal 0TV TTapdaypa®o “Aeaipeons
aAaTWV”.

To QiATpO TTOU TIEPIEXEI TOV KOYE OE OKOVN
£XEl PpaAYUEVN OTIF EKPONG.

AgaipéaTe apyd v utrodoxn @iAtpou yiati n
evOEXOUEVN UTTOAEIUWATIKNA TTiEoN UTTOPEi VOl
TpokaAéael miTalAiouarta. Kabapiote Ty ot
ToU QiATPOU e éva BoupTadki A pe Tn BeAdva
TI0U TpounBeveTal Pe T ouokeur). KabapioTe
T0 QIATPO OTIWG TTEPIYPAPETAI OTNV TTAPAYPAPO
“KaBapiopdg Twv QIATpwY Trou TrEpIEXOUV Kagé
o€ okovn”

O kagég eival TOAD WIAG aheapévog.

AoKIUAOTE va XpnalyoTIoInaeTe abud o
XOVTpriG GAeang.

H okévn Tou kagé ival oAU TTeapévn.

Miéate AiyoTEPO TOV KAPE PE TO TTIETTNPAKI.

H mogétnTa vepou TTou TrapéxeTal ival
QVETTAPKNAG

AoKIJAOTE va QUEAOETE TNV TIAPEXOUEVN TTOTOTNTA
vepoU. AlaBaaTe Ty Trapdypago “PuBuion g
TrapexOpeVNG TToadTNTAG VepoU yia 1 @AIT(avi A

2 pAiTgavia”

To doyeio dev ival KaAa ToToBeTNEVO.

Q0noTe 10 TéPPa aTNV £6pa TOU.

To vepo eivar Aiyo kai n avAia dev
TPARAEL.

BeBaiwBeite mwg eivar kavovikA n o1é8un Tou
vepoU aTo doxeio. Av xpelddetal yepioTe To Goxeio
e QuaIKO vepd TNG BpUang péxp! T KEYIOTN
0T1aBn TToU onuelwvetal ue MAX.

To doyeio eivar adeio

lepioTe T0 doxeio pe PuaIKG dPOTEPS vEPD

(Bpuaon) péxpr T péyiotn oTaBUN (oNuadi MAX).
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O PODRECZNIKU

Pomimo tego, iz przedmiotowe urzadzenie zostato zrealizowana zgodnie ze specyfikacjami zamieszczonymi
w obowigzujacych normach europejskich i wszystkie niebezpieczne cze$ci zostaty odpowiednio zabezpie-
czone, nalezy zapoznac sie uwaznie z ponizszymi ostrzezeniami i stosowac urzadzenie do celéw, do ktorych
zostato przeznaczone, aby zapobiega¢ wypadkom przy pracy i uszkodzeniom. Przechowywac podrecznik w
poblizu urzadzenia do pdzniejszych konsultacji. W przypadku cesji urzadzenia innym osobom, nalezy zawsze
pamietac o zatgczeniu rowniez podrecznika.

Informacje zawarte w podreczniku zostaty oznaczone ponizszymi symbolami:

& Zagrozenia dla dzieci & OstrzeZenia dotyczace oparzen

A Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii Uwaga - szkody materialne
elektrycznej

A Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn
PRZEWIDZIANE ZASTOSOWANIE

Urzadzenia mozna uzywa¢ do przygotowywania kawy i cappuccino. Ponadto, dzigki mozliwosci podawania
goracej wody, mozna réwniez przygotowac herbate i napary.

Urzadzenie nie moze by¢ uzytkowane do celéw handlowych lub przemystowych.

Jakiekolwiek korzystanie z urzadzenia w sposob odmienny, niz przewidziany przez producenta zwalnia pro-
ducenta z odpowiedzialnoéci z tytutu wszelkiego rodzaju szkod spowodowanych niewtasciwym uzytkowaniem
urzadzenia. Nieprawidtowe zastosowanie spowoduje dodatkowo wygasniecie wszelkich form gwarancii.

RYZYKO RESZTKOWE

Wiasciwosci konstrukceyjne urzadzenia, bedacego przedmiotem niniejszej publikacii, nie chronig uzytkownika
od strumienia pary lub cieptej wody.
Uwaga!
Zagrozenie poparzeniem przy wydawaniu wody lub pary, nie nalezy kierowa¢ strumieni w kierunku
0sdb trzecich lub w kierunku uzytkownika. Chwyci¢ rurke w czesci z plastyku.

Stosowac pojemniki wykonane z materiatow przeznaczonych do stosowania z zywnoscia.

OSTRZEZENIA DOTYCZACE BEZPIECZENSTWA

NALEZY ZAPOZNAC SIE UWAZNIE Z INSTRUKCJA PRZED UZYCIEM.

* Urzadzenie zostato stworzone do stosowania w Srodowisku domowym lub po-
dobnym, jak na przyktad:

- W miejscach wyznaczonych do gotowania przez personel w sklepach, w biurach
i w innych miejscach o charakterze profesjonalnym

- w gospodarstwach

- hotel, motel, bed & breakfast i inne struktury mieszkaniowe (do stosowania przez
gosci).

* Nie ponosimy odpowiedzialnosci za btedne stosowanie urzadzenia i za stosowa-
nie niezgodne z zaleceniami zawartymi w tej instrukcji.

+ Zaleca sie zachowac oryginalne opakowanie, poniewaz bezptatny serwis nie jest
przewidziany w przypadku awarii powstatych w wyniku nieodpowiedniego opako-
wania produktu w czasie transportu do Autoryzowanego Centrum Serwisowego.
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A Zagrozenia dla dzieci

* Urzadzenie nadaje sie do uzytkowania przez dzieci w wieku powyzej 8 lat oraz
przez osoby o zmniejszonych zdolnosciach fizycznych, sensorycznych lub men-
talnych, jak rowniez przez osoby nieposiadajace odpowiedniego doSwiadcze-
nia lub wiedzy, pod warunkiem, ze korzystajg one z urzadzenia pod kierunkiem
osoby odpowiedzialnej lub otrzymaty i zrozumiaty odpowiednie instrukcje oraz
ostrzezenia o zagrozeniach, jakie moga wigzac si¢ z korzystaniem z urzadzenia.

* Nalezy nadzorowa¢ dzieci i upewnic sig, Ze nie bawig sie urzadzeniem.

* Czyszczenie i konserwacja opisane w tej instrukciji nie powinny by¢ przeprowa-
dzane przez dzieci bez nadzoru osoby doroste;j.

* Nie pozostawiac¢ elementdéw opakowania w miejscu dostepnym dla dzieci, ponie-
waz stanowig potencjalne zrddfo zagrozenia.

* W przypadku utylizacji produktu w charakterze odpadu, nalezy uniemozliwic¢ jego
uzycie poprzez odciecie przewodu zasilania. Zaleca sie ponadto unieszkodliwie-
nie tych komponentdw urzadzenia, ktére mogq stwarza¢ zagrozenie, zwtaszcza
dla dzieci, ktére mogtyby wykorzysta¢ urzadzenie do zabawy.

* Nie pozostawia¢ szpilki do czyszczenia dyszy pary w zasiegu dzieci. Odtozy¢ jg
w bezpieczne miejsce: niebezpieczenstwo potkniecia lub odniesienia ran.

A Zagrozenia wynikajace ze stosowania energii elektrycz-

nej

* Pozostawia¢ przewod zasilajacy z dala od dzieci w wieku ponizej 8 lat.

* Przed podtaczeniem urzadzenia do sieci zasilania sprawdz czy napiecie wskaza-
ne na tabliczce znajdujacej sie pod ekspresem odpowiada temu z lokalnej sieci.

+ Uzywanie przedtuzaczy elektrycznych innych niz te wskazane przez producenta
moze spowodowac uszkodzenia lub wypadki.

* Przed przystapieniem do napetniania zbiornika wody, nalezy wytaczy¢ urzadze-
nie z kontaktu.

* Jezeli przewdd zasilajacy jest uszkodzony, nalezy go wymieni¢ u konstruktora
lub w punkcie serwisowym lub przez osobe posiadajaca podobne kwalifikacje,
aby zapobiegac zagrozeniom.

*Nalezy unikac¢ kontaktu czesci pod napigciem z woda: moze to doprowadzi¢ do
spiecia!

* Wyja¢ wtyczke z gniazdka przed kazdym czyszczeniem lub konserwacja.

* Nie zanurza¢ urzadzenia w wodzie lub jakichkolwiek innych ptynach.

* Przed napetnieniem pojemnika wodg, nalezy zawsze wytgczy¢ urzadzenie i wy-
ja¢ wtyczke przewodu zasilajacego z gniazdka elektrycznego.

A Zagrozenia wynikajace z innych przyczyn
* Nie podnosi¢ urzadzenia trzymajac go za zbiornik z wodg lub za tace, ale trzyma-
jac za caty korpus.
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* Nalezy wybra¢ miejsce odpowiednio o$wietlone, czyste i z tatwym dostepem do
kontaktu.

* Nie wypetnia¢ zbiornika zbyt duzg iloscig wody.

* Nie pozostawia¢ bez nadzoru urzadzenia podtaczonego do sieci elektryczne;.

* Nie pozostawia¢ urzadzenia przytaczonego do sieci elektrycznej bez dozoru.

* Urzadzenie nie powinno by¢ uzytkowane, jezeli upadio i widoczne sg znaki
uszkodzenia lub dochodzi do wycieku wody. Nie uzywaj wolnowaru niebedacego
w idealnym stanie lub jesli uszkodzony jest jego kabel elektryczny albo wtyczka.
Wszystkie naprawy, wtgczajac w to wymiane przewodu zasilajgcego, powinny
by¢ wykonywane wytacznie przez Serwis techniczny Ariete lub przez upowaznio-
nych technikdw, w sposob zapobiegajacy jakiemukolwiek zagrozeniu.

& Ostrzezenia dotyczace oparzen

* Strumien pary lub cieptej wody nie powinien by¢ kierowany w strone ciata; uwaz-
nie obstugiwac sie z rurkg wytwarzania pary: moze to grozi¢ poparzeniem!

* Nie nalezy dotyka¢ zewnetrznych, metalowych czesci urzadzenia | uchwytu filtra
w czasie funkcjonowania, poniewaz istnieje zagrozenie poparzenia.

+ Jezeli woda nie wyptywa z uchwytu filtra, moze to oznaczac, ze filtr jest zapcha-
ny. W takim wypadku nalezy usung¢ lub wyja¢ powoli uchwyt filtra, poniewaz
ewentualne cisnienie szczatkowe mogtoby doprowadzi¢ do wyciekow lub wypry-
skiwania. Nastepnie przystapi¢ do czyszczenia urzadzenia zgodnie z odnosnym
paragrafem.

Uwaga - szkody materialne

+ UstawiC urzadzenie na stabilnej ptaszczyznie tak, aby sie nie przewrécito.

*Nie stosowac¢ urzadzenia bez wody, poniewaz spowodowatoby to spalenie sie
pompy.

* Nie wypetnia¢ zbiornika zbyt cieptg lub wrzacg woda.

* Nie ustawia¢ maszyny na powierzchniach bardzo nagrzanych lub w poblizu wol-
nych ptomieni w celu uniknigcia zniszczenia obudowy.

* Przewod nie moze dotykaC nagrzanych czesci maszyny.

* Nie uzywa¢ wody gazowanej(z dodatkiem dwutlenku wegla).

* Nigdy nie umieszczac w filtrze substancji innych niz zmielona kawa. Moze doj$¢
do powaznych uszkodzen urzadzenia.

* Nigdy nie regulowa¢ mtynka w czasie jego funkcjonowania, nie wsypywac pod zad-
nym pozorem zmielonej kawy do mtynka, dopuszcza sie wytgcznie kawe ziarnista.

* Nie nalezy pozostawia¢ urzadzenia w temperaturze pokojowej nizszej, niz 0°C,
poniewaz woda resztkowa w podgrzewaczu moze zamarzng¢ i spowodowac
uszkodzenia.

* Nie stosowac urzadzenia na zewnatrz.

* Nie wystawia¢ urzagdzenia na dziatanie czynnikow atmosferycznych (opady, stoi-
ce, itp).
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* Po odfaczeniu wtyczki zasilania i po schtodzeniu rozgrzanych czesci, urzadzenie
powinno by¢ czyszczone wytgcznie miekka, lekko wilgotng szmatkg z dodatkiem
kilku kropel neutralnego detergentu (nie uzywac rozpuszczalnikdw niszczacych
tworzywo).

*NALEZY ZAWSZE ZACHOWAC TE INSTRUKCJE

OPIS PODZESPOLOW

A - Pokrywa pojemnika

B - Zbiornik na wode

C - Przewdd zasilania

D - Filtr do saszetek

E - Filtr na 1 filizanke

F - Filtr na 2 filizanki

G - Uchwyt filtra

H - Dzbanek na mleko

| - Dysza pary

J - Rurka pary/goraca woda

K - Gniazdo mocowania uchwytu filtra

L - Miynek do kawy

M - Kratka $ciekowa

N - Ptywak

O - Taca na filizanki

P - Pierscien regulujacy stopien rozdrobnienia

Q - Szpilka do czyszczenia dyszy pary

R - Docisk

S - Filtr do uzdatniania wody Delonghi

T - Pokrywa pojemnika na kawe

U - Pojemnik na kawe ziarnista

1 - Pokretto podawania pary/goracej wody

2 - Przycisk zataczenia i kontrolka informujaca o pracy ()

3 - Kontrolka zadania odkamieniania (C9 )

4 - Przycisk wyptywu kawy do 1 filizanki z kontrolkg wyptywu ()
5 - Kontrolka funkcji pary/goracej wody (& <)

6 - Przycisk wyptywu kawy do 2 filizanek z kontrolka wyptywu (\=’@P)
7 - Przycisk do mielenia ziaren kawy z kontrolkg dziatania (€))
8 - Manometr

Dane identyfikacyjne

Na tabliczce umieszczonej na podstawie urzadzenia zostaty podane ponizsze dane identyfikacyjne maszyny:
* konstruktor i znak CE

+ model (Mod)

* numer seryjny (SN)

* napiecie elektryczne zasilania (V) i czestotliwo$¢ (Hz)

+ pochtaniana moc elektryczna (W)

* numer serwisu

Przy ewentualnych kontaktach z Autoryzowanym Centrum Serwisowym, nalezy poda¢ model i numer seryjny
urzadzenia.
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INSTRUKCJA OBSLUGI

Uruchomienie
Zdja¢ opakowanie i sprawdzi¢, czy sgq wszystkie komponenty. Umiesci¢ urzadzenie na poziomej i stabilnej
powierzchni. Umyé filtr na saszetke, filtr na 1 filizanke, filtr na 2 filizanki i pokrywe pojemnika na kawe.

Montaz filtra do uzdatniania wody

Wyja¢ filtr do uzdatniania wody z opakowania.

Obrdcic tarcze z data, aby wy$wietli¢ nastepne dwa miesigce uzytkowania (Rys. 3).

UWAGA: czas eksploatacji filtra do uzdatniania wody wynosi dwa miesiace przy normalnym trybie
uzywania urzadzenia. Jesli natomiast ekspres do kawy pozostanie nieuzywany z zainstalowanym fil-
trem do uzdatniania wody, bedzie on dziatal maksymalnie przez trzy tygodnie.

Stosowac wylacznie wkiady chronigce przed kamieniem ,Water filter” DeLonghi, do kupienia wytacz-
nie w autoryzowanych centrach serwisowych.

Aby aktywowac filtr do uzdatniania wody, wla¢ wode z kranu przez otwor w filtrze, az do wyptywu wody z
otwordéw bocznych. Przela¢ co najmniej 500 ml wody (Rys. 4).

Wyja¢ z urzadzenia pojemnik na wode (Rys. 5). Napetnia¢ pojemnik chtodna, naturalng wodg do poziomu
MAKS.

Wiozy¢ filtr do uzdatniania wody do pojemnika na wode. Catkowicie zanurzy¢ filtr do uzdatniania wody na
okoto 10 sekund. Przechyli¢ filtr do uzdatniania wody, aby uwolni¢ pecherzyki powietrza. Lekko nacisnaé filtr
do uzdatniania wody, gdy jest on zanurzony w wodzie, aby wydali¢ z niego powietrze resztkowe (Rys. 7).
Wiozyé filtr do gniazda na dnie pojemnika (Rys. 8). Filtr doktadnie docisnag.

Pierwsze wiaczenie

Skontrolowa¢, czy napigcie w sieci jest zgodne z warto$cig wskazang na tabliczce z danymi technicznymi
urzadzenia.

Po napetnieniu pojemnika do poziomu MAX, wlozy¢ pojemnik na wode do jego gniazda (Rys. 9). Aby zapew-
ni¢ prawidtowg prace urzadzenia, nalezy mocno docisna¢ pojemnik.

Pojemnik mozna réwniez napetnia¢ od gory, wlewajac wode do specjalnego przedziatu po podniesieniu po-
krywy (Rys. 6).

Wsuna¢ wtyczke do gniazda zasilania.

Umocowa¢ uchwyt filtra w jego gniezdzie, nie wktadajgc do niego zadnego filtra.

Wcisnaé przycisk wiacz (1 ). Kontrolka przycisku zatgczenia zaczyna miga¢. Gdy urzadzenie osiagnie
odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach (=), (w*wP), () ) zaczynajg Swieci¢
sie Swiattem statym.

Nalezy pamietaé: jezeli w obwodzie hydraulicznym kotta skoriczyta sie woda, zaczng migac jednocze-
$nie wszystkie kontrolki. Aby przywrdci¢ dziatanie urzadzenia, patrz punkt ,,Napetnianie pojemnika
wody podczas uzytkowania”.

Aby napetni¢ obwod, nalezy wytaczy¢ urzadzenie. Wypetié pojemnik naturalng chtodng woda. Ponow-
nie wigczy¢ urzadzenie. Poczekac, az urzadzenie bedzie gotowe, co sygnalizowane jest przez wszystkie
Swiecace sie kontrolki w przyciskach. Obréci¢ przewdd pary do wewnatrz i skierowaé na tacke ociekowa.
Obrdci¢ pokretto wylewu pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody (¢9) (Rys. 14).

Nalezy pamieta¢: Podczas fazy podgrzewania urzadzenie zawsze wyrzuca goraca wode z gniazda
uchwytu filtra (ok. 60 ml).

Nalezy pamietac: Upewnic sie, ze pokretto podawania pary/goracej wody znajduje sie w potozeniu
srodkowym (@), w przeciwnym razie nie uruchomi si¢ ogrzewanie podgrzewacza. Jesli pokretto
podawania pary/goracej wody nie znajduje sie w tym stanie, kontrolka dziatania ( () ) bedzie miga¢
z duzg czestotliwoscia.

Umiescic¢ dostarczony dzbanek z mlekiem pod uchwytem filtra (Rys. 11).
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Nacisnag przycisk wyptywu kawy do 2 filizanek (@) (Rys. 12). Uruchomi¢ proces wyptywu, az do zaobser-
wowania wyptywu wody z gniazda uchwytu filtra.

Umiesci¢ dzbanek na mleko pod przewodem podawania pary/goracej wody (Rys. 13).

Obraci¢ pokretto wylewu pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody ().

Uruchomi¢ proces wyptywu, az do zaobserwowania wyptywu wody z przewodu pary. Obrécié pokretto poda-
wania pary/goracej wody z powrotem w potozenie $rodkowe (@), aby zatrzyma¢ podawanie goracej wody.
Czynnos¢ powtarzac, az zostanie zuzyta cata woda w pojemniku.

Urzadzenie jest teraz gotowe do przygotowania pierwszej kawy.

Nalezy pamieta¢: powtdrzy¢ te czynno$ci za kazdym razem, gdy urzadzenie jest wigczane ponownie po kilku
dniach nieuzywania.

W przypadku wyczerpania sie wody w urzadzeniu, zauwazalne sg silniejsze drgania i intensywniejszy hatas.
Kontrolki w przyciskach (@), (wrmP), (€)) migaja. Aby przywrdci¢ dziatanie urzadzenia, patrz punkt ,Napet-
nianie pojemnika wody podczas uzytkowania”.

JAK PRZYRZADZIC KAWE
Sprawdzi¢ poziom wody w zbiorniku (B). Sprawdzi¢, czy pojemnik jest prawidtowo wiozony do gniazda. Wto-
zy¢ zadany filtr do uchwytu filtra (G): Mozna wybrac filtr (E) na 1 filizanke lub filtr (F) na 2 filizanki.

Wsypa¢ kawe ziarnista do pojemnika (Rys. 15). Nie wsypywac zbyt duzej iloéci ziaren kawy. Pokrywa pojem-
nika na kawe powinna zamykac si¢ na pojemniku.

Nalezy pamietac: Jezeli bedzie jednorazowo wprowadzana niewielka ilo$¢ ziaren, mozna bedzie gu- = _J
stowac zawsze Swieza mieszanke.

Regulacja stopnia rozdrobnienia

Kawa moze by¢ mielona mniej lub bardziej drobno, w zaleznosci od pozadanego stopnia rozdrobnienia.
Stopien rozdrobnienia ma wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jakos¢ pianki. Mozna sprébo-
wac zmieni¢ ten parametr, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

Na pierscieniu regulujgcym stopien rozdrobnienia znajduje sie skala od 1 do 11. Wieksze liczby odpowiadajg,
rozdrobieniu gruboziarnistemu. Mniejsze liczby odpowiadajg rozdrobieniu drobnoziarnistemu. Przygotowac
kawe o stopniu rozdrobnienia rownym 8. Nastepnie zmienia¢ stopien rozdrobnienia, aby znalez¢ idealny smak
dla swojej kawy.

( 0
’\|J

Obréci¢ pierscien regulujacy stopien rozdrobnienia (P) w lewo, je$li pozadane jest mielenie gruboziarniste
(@ <), lub w prawo, jesli pozadane jest mielenie drobnoziariste (» ¢ ) (Rys. 16).

Nalezy pamietaé: dostawa zmielonej kawy o zagdanym stopniu rozdrobnienia nie jest natychmiastowa
ze wzgledu na pozostatosci zmielonej kawy w przewodzie. Odebra¢ kilka dawek mielonej kawy przed
dokonaniem nowej regulacji stopnia rozdrobnienia.

‘ Uwaga!
Czynnos¢ te wykonywac po wigczeniu miynka do kawy, aby utatwi¢ obrot pierscienia regulujacego
stopien rozdrobnienia.
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Regulacja ilosci zmielonej kawy na 1 filizanke lub 2 filizanki.

Mozna dostosowac ilo$¢ zmielonej kawy, ktéra ma by¢ wprowadzona do filtra (czas dziatania mtynka).

llo¢ zmielonej kawy ma wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jako$¢ pianki. Mozna sprébowac
zmieni¢ ten parametr, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

Po kazdym naci$nigciu przycisku mielenia (@), z mtynka wysypie sig¢ zmielona kawa.

Przed rozpoczeciem procesu mielenia, wiozy¢ uchwyt filtra (G) pod mtynek do kawy (Rys. 18).

Nacisna¢ jeden raz przycisk mielenia, aby zmieli¢ kawe na 1 filizanke. Nacisna¢ dwa razy przycisk mielenia,
aby zmieli¢ kawe na 2 filizanki.

Aby ustawi¢ ilos¢ kawy do zmielenia, nacisnag i przytrzymacé przycisk mielenia (@)) tak dtugo, jak to koniecz-
ne. Czas, jaki uptynat, jest nowym czasem trwania mielenia. Aby ustawic ilo$¢ kawy, ktéra ma by¢ zmielona
na 1 filizanke, nacisna¢ 1 raz przycisk mielenia i przytrzymac. Aby ustawic ilo$¢ kawy, ktéra ma by¢ zmielona
na 2 filizanki, nacisna¢ 2 kolejne razy przycisk mielenia i przytrzymac.

Nalezy pamietaé: nacisnac 2 kolejne razy w odstepie krotszym, niz 1,5 sekundy.

Aby w dowolnym momencie zatrzymac¢ ustawianie iloSci zmielonej kawy, nalezy nacisna¢ przycisk mielenia
(0).

Nalezy pamietac: Regulacja stopnia rozdrobnienia wptywa na ilo$¢ podawanej kawy. Po kazdej regulacji
stopnia rozdrobnienia nalezy dostosowac ilo¢ zmielonej kawy na 1 filizanke i 2 filizanki.

W czasie funkcjonowania mtynka do kawy, faza podgrzewania bojlera i funkcja parzenia sg wytaczone.

Regulacja ilosci wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki.

Mozna regulowa¢ ilo$¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki kawy (czas podawania goracej wody
przez uchwyt filtra).

llos¢ podawanej wody ma wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jako$¢ pianki. Mozna sprébo-
wac zmieni¢ ten parametr, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

Nalezy pamietac: llos¢ wody podawanej na 1 filizanke lub 2 filizanki musi by¢ regulowana podczas
wylewu kawy.

Aby ustawi¢ ilos¢ wody do podawania na 1 filizanke kawy, nalezy nacisna¢ i przytrzymaé przycisk (=P ) tak
diugo, jak to konieczne. W oparciu o uptyw czasu ustawiana jest nowa ilo$¢ wody na 1 filizanke kawy. Aby
ustawi¢ ilos¢ wody do podawania na 2 filizanki kawy, nalezy nacisnac i przytrzyma¢ przycisk (="=) tak dtu-
go, jak to konieczne. W oparciu o uplyw czasu ustawiana jest nowa ilo$¢ wody na 2 filizanki kawy.

Dziatanie manometru
Urzadzenie wyposazone jest w manometr (8), ktory wskazuje, czy parametry ilosci wody, ilosci kawy i stopnia
rozdrobnienia sg dobrze wywazone dla optymalnego przygotowania kawy.

Pre infusion

Pierwsza faza przygotowania kawy odpowiada wstepnemu naparowi ze
zmielonej kawy. Urzadzenie pracuje pod niskim cisnieniem. Wskazowka
manometru powinna znajdowac sie w polu PRE INFUSION.

Optimal café

PRESSURE

00

Cisnienie wody stopniowo wzrasta. Przez caly czas przygotovyywania
kawy wskazéwka powinna znajdowac sie w polu OPTIMAL CAFE. Kawa
zostanie przygotowana pod idealnym cisnieniem.

Kawa zbyt wodnista Jezeli podczas wylewu kawy do filizanki wskazowka manometru pozostaje
w polu PRE INFUSION, kawa zostata zaparzona pod niewystarczajacym
ci$nieniem. Dzieje sie tak, gdy strumien wody szybko przeptywa przez
zmielong kawe. Kawa jest wodnista, z niewielkg iloScig pianki i bez sma-
ku. Przyczyna jest zbyt gruboziarniste mielenie, zbyt mata ilos¢ kawy w
uchwycie filtra lub brak sprasowania kawy.
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Kawa zbyt mocna Jezeli podczas wylewu kawy do filizanki wskazéwka manometru pr-
zekroczy optymalne pole podawania i ustawi sie na polu czerwonym,
kawa zostata zaparzona pod zbyt duzym ciénieniem. Dzieje sie tak, gdy
strumien wody nie moze przeptyna¢ przez zmielong kawe. Kawa jest
mocna, z niewielkq iloscig pianki i gorzka w smaku. Przyczyng jest zbyt
drobnoziarniste mielenie, zbyt duza ilo$¢ kawy w uchwycie filtra lub nad-
mierne sprasowanie kawy.

Dobre espresso uzyskuje sie, gdy osiggnie sie smak o doskonatej rownowadze pomiedzy stodycza, kwa-
sowoscig i goryczka. Smak kawy zalezy od wielu czynnikéw, takich jak rodzaj ziaren kawy, stopien palenia,
$wiezos¢, stopien rozdrobnienia, dawka zmielonej kawy i prasowanie kawy w filtrze. Nalezy eksperymen-
towac, dostosowujac te czynniki, aby uzyska¢ swoj ulubiony smak. W kazdym razie nalezy pamietac, aby
postepowac zgodnie ze wskazaniami manometru.

Wyplyw kawy
Wybraé filtr na 1 filizanke lub 2 filizanki, w zalezno$ci od ilosci kawy do przygotowania.
Wihozyé filtr do uchwytu filtra (Rys. 17).
Umiesci¢ uchwyt na filtr pod mtynkiem do kawy (Rys. 18). Whozy¢ skrzydetka uchwytu filtra do uchwytu pod
miynkiem do kawy.
W razie potrzeby wyregulowac stopien rozdrobnienia.
Nacisnag jeden raz przycisk mielenia (€)), aby zmieli¢ kawe na 1 filizanke. Nacisna¢ dwa razy przycisk mie-
lenia (@), aby zmieli¢ kawe na 2 filizanki.
Zmielona kawa w uchwycie filtra powinna zostac ucisnieta ubijakiem (Rys. 20).
Nacisnag przycisk wyptywu kawy do 1 filizanki (@ ). Wystarczy kilka sekund, aby usunag¢ z gniazda uchwytu
filtra resztki zmielonej kawy i wyczysci¢ obwdd podgrzewacza. Nacisna¢ ponownie przycisk, aby zatrzymaé
wyptyw wody.
Umiesci¢ no$nik filtra w odpowiednim gniezdzie (Rys. 21).

Uwaga!

Dokreci¢ uchwyt filtra upewniajac sie, ze zostat wtasciwie przymocowana do kotnierza (Rys. 21).

W przypadku wsypania nadmiernej ilo$ci kawy do filtra, obrét nosnika filtra moze by¢ trudny i / lub przy
parzeniu kawy moze doj$¢ do wycieku z uchwytu filtra.

Aby uzyskaé pierwszg goraca kawe, nalezy zawiesi¢ uchwyt filtra z wiozonym filtrem (ale bez zmielonej kawy)
w jego gniezdzie. Dozowac filizanke kawy w taki sposéb, aby gorgca woda wyczyscita i podgrzata filtr. Przed-
miotowa operacja nie jest konieczna przy przyrzadzaniu kolejnych kaw.

Gdy urzadzenie osiagnie odpowiednia temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach (=P ), (=F=p),
() zaczynajq $wiecic sie $wiattem statym.

Nacisna¢ przycisk wyptywu kawy (@), aby przygotowa¢ 1 filizanke kawy, lub nacisna¢ przycisk wyptywu
kawy (=P ), aby przygotowac 2 filizanki kawy.

Sprawdzi¢, czy na poczatku podawania wskazéwka manometru znajduje si¢ w polu PRE INFUSION i czy
przechodzi podczas nalewania kawy do filizanki na pole OPTIMAL CAFE. Patrz punkt ,,Dziatanie manometru”.
Aby przerwa¢ podawanie przed zakoficzeniem pracy urzadzenia, nalezy ponownie nacisnac przycisk poda-
wania kawy.

Uwaga!
Podobnie jak w przypadku profesjonalnych ekspreséw do kawy, nie nalezy zdejmowa¢ uchwytu filtra,
gdy naci$niety jest przycisk zaparzania.

Uwaga!

Po zakonczeniu nalewania kawy odczeka¢ okoto dziesieciu sekund przed wyjeciem nosnika filtra; w
celu usunigcia no$nika filtra, przekreci¢ go powoli w kierunku od prawej do lewej, aby unikng¢ odpry-
skow wody lub kawy.
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Gdy ekspres do kawy jest zatrzymany w trybie gotowosci, kontrolki przyciskow (=P ), (m>wP), (@) Swiecq sie
Swiattem statym. Jezeli dojdzie do wydostanie sie niewielkich ilosci pary z siedziby zaczepu uchwytu
filtra, takie zjawisko jest catkowicie normalne.

Usuwanie filtra
7 filtra. Wyjag filtr.

Funkcja automatycznego wylaczania

Ten ekspres do kawy wyposazony jest w automatyczny system wytaczania, zgodnie z nowymi przepisami
dotyczacymi zuzycia energii. Po 30 minutach bezczynno$ci urzadzenie wytaczy sie. Aby przygotowac nowq,
kawe, nalezy ponownie wiaczy¢ ekspres, naciskajac przycisk wiaczania ( (! ). Gdy urzadzenie osiagnie od-
powiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach (P ), (m’®@P), (€)) zaczynajg $wieci¢ sie
Swiattem statym.

Wypetnianie pojemnika woda w czasie stosowania

Zawsze sprawdzaé¢ poziom wody w pojemniku. W przypadku wyczerpania sie wody w urzagdzeniu, zauwazal-
ne sg silniejsze drgania i intensywniejszy hatas. Kontrolki w przyciskach (=), (m@r), (()) migaja.
Urzadzenie wytaczy¢. Wysuna¢ wtyczke z gniazda zasilania. Usung¢ uchwyt filtra. Napetni¢ pojemnik do
wskazanego poziomu i ponownie wiaczy¢ urzadzenie.

Gdy urzadzenie osiggnie odpowiednig temperature do parzenia kawy, kontrolki w przyciskach (=P ),
(wwP), (@) zaczynajq Swieci¢ sie Swiattem statym. Umiesci¢ dzbanek na mleko pod przewodem poda-
wania pary/goracej wody (Rys. 13).

Obréci¢ pokretto wylewu pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody (). Kontrolka funkcji pary/goracej
wody (8 <) Swieci sie $wiattem statym. Dostarcza¢ goracq wode do momentu ponownego napetnienia ob-
wodu i regularnego wyptywu wody z przewodu pary/goracej wody.

Obraci¢ pokretto podawania pary/goracej wody z powrotem w potozenie $rodkowe (@).

Urzadzenie powroci do normalnej pracy.

JAK PRZYGOTOWAC KAWE Z SASZETKI

Aby przygotowa¢ kawe z saszetki nalezy uzy¢ odpowiedniego filtra do saszetek (D), znajdujacego sie na

wyposazeniu urzadzenia, w nastepujacy sposob:

1 Umiescic saszetke w oprawce filtrze (Rys. 27).

2 Umiesci¢ saszetke w filtrze. Saszetke nalezy wyposrodkowac i umiesci¢ wewnatrz filtra.

3 Teraz mozna umie$ci¢ uchwyt filtra w jego gniezdzie. Dokreci¢ oprawke filtra upewniajac sig, ze zostata
whasciwie przymocowana do kotnierza (Rys. 21).

4 Po przygotowaniu kawy, przy wyjmowaniu uchwytu filtra, saszetka moze pozosta¢ przyczepiona do gniazda
mocowania uchwytu filtra. W celu jej odczepienia nalezy nachyli¢ uchwyt filtra, pozwalajac na opadnigcie
saszetka.

Aby otrzymywa¢ zawsze doskonatg kawe nalezy kupowa¢ saszetki ze znakiem zgodnosci E.S.E.

Jesli kapsutka nie jest dobrze osadzona lub oprawka filtra jest nie dokrecona, moze nastapi¢ drobny
wyciek wody z samej oprawki filtra.
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PRZYGOTOWYWANIE CAPPUCCINO
Aby przygotowa¢ doskonate cappuccino, podobne do tego w barze, postepowac w nastepujacy sposob: przy-
gotowac kawe. Nastepnie ubi¢ mleko i wla¢ je do kawy.

Przed uzyciem przewodu pary/goracej wody do funkcji pary nalezy upewnic sie, ze uchwyt filtra jest
wysuniety z gniazda.

Jezeli podczas fazy oczekiwania na pare widoczne beda mate obtoki pary, wydobywajace sie z gniazda
mocowania uchwytu filtra, zjawisko to nalezy uznaé za catkowicie normalne.

Uwaga!

Niebezpieczenstwo poparzenia. Przewdd pary/gorgcej wody trzymac tylko za cze$¢ gumowa,
Umiesci¢ przewod pary/goracej wody w pojemniku (Rys. 24).
Obréci¢ pokretto podawania pary/goracej wody (1) w lewo, w potozenie pary (€). Kontrolka funkcji pary/
goracej woda (& <) miga, informujac o emisji pary. Poczatkowo pojawi sie niewielka ilo$¢ wody a nastep-
nie mocny strumien pary. Przerwaé podawania pary, obracajac pokretto podawania pary/goracej (1) wody z
powrotem w pofozenie $rodkowe (@). Umiesci¢ przewdd pary/goracej wody wewnatrz dzbanka na mleko
do spienienia. Obraca¢ stopniowo pokretto podawania pary/goracej wody w lewo, w potozenie pary (&»).
Doktadnie zanurzy¢ przewdd pary/goracej wody w mleku: Po kilku chwilach widoczna bedzie wznoszaca sie
gesta i kremowa piana.
Przerwa¢ podawania pary, obracajac pokretto podawania pary/goracej wody (1) z powrotem w potozenie
srodkowe (@). Kontrolka funkcji pary/goracej wody (4 <) wylaczy sie.
Po kazdym uzyciu nalezy dozowac¢ pare wodna przez kilka sekund, aby usuna¢ resztki mleka z otworu
w dyszy parowe;.

PONOWNE UZYCIE DO PRZYGOTOWANIA KAWY

W celu przygotowania kawy po dostarczeniu pary, nie jest wymagane stosowanie zadnej procedury. Urza-
dzenie wyposazone jest w elektroniczny system sterowania, ktéry umozliwia podawanie kawy zawsze o
optymalnej temperaturze. Po nacisnieciu przycisku kawy (1 filizanka lub 2 filizanki) kontrolka odpowiadajaca
nacisnietemu przyciskowi miga przez czas potrzebny do schiodzenia podgrzewacza. Kiedy kontrolka zacznie
SwieciC sig Swiattem statym, kawa zacznie by¢ automatycznie podawana.

JAK PODAWAC GORACA WODE

Umiesci¢ dzbanek na mleko pod przewodem pary/goracej wody (Rys. 13).

Obréci¢ pokretto wylewu pary/goracej wody w prawo, w potozenie wody (¢%).

Kontrolka funkcji pary/goracej wody (& € ) Swieci sig Swiattem statym, informujac o podawaniu goracej wody.
Woda zacznie wyptywac z przewodu pary/goracej wody. Aby przerwa¢ podawanie, obrdcié¢ pokretto podawa-
nia pary/goracej wody z powrotem w potozenie $rodkowe (@). Kontrolka funkcji pary/goracej wody (48 <)
wylgczy sie.

POZYTECZNE RADY, W JAKI SPOSOB PRZYGOTOWAC DOBRE WLOSKIE
ESPRESSO

Stopien rozdrobnienia, ilo$¢ zmielonej kawy, prasowanie kawy w uchwycie filtra oraz czas dostarczania wody
majq wptyw na mniej lub bardziej intensywny smak kawy i jako$¢ pianki. Mozna sprébowac zmieni¢ jeden lub
kilka parametréw, aby znalez¢ idealny smak dla swojej kawy.

W przypadku wybrania drobniejszego mielenia, nalezy pamigta¢ o zwigkszeniu ilosci zmielonej kawy w
uchwycie filtra i Izejszym jej prasowaniu ubijakiem. W przeciwnym razie kawa moze by¢ wodnista. | odwrot-
nie, w przypadku grubszego mielenia, zmniejszy¢ ilo$¢ zmielonej kawy w uchwycie filtra i mocniej ubi¢ kawe.
Zmielona kawa w uchwycie filtra musi zosta¢ lekko docisnieta.
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Kawe ziarnistg nalezy przechowywa¢ w zamknigtym stoiku, w chtodnym miejscu i chronigc przed wilgocia.
Jesli to mozliwe, przechowywa¢ kawe prézniowo. Kawe kupowa¢ w matych opakowaniach, aby zawsze mie¢

$wieza kawe do zmielenia.

Mielenie Dozowanie kawy Uzycie ubijaka Czas podawania wody
Mocna kawa. Kawa zmielona Za duzo zmielonej Kawa w filtrze zbyt | Powyzej 20 sekund (@)
Gorzki smak. 2bvt drobno kawy w uchwycie Mmocno ubita o ———
Mata ilo$¢ Y : na filtr. Powyzej 30 sekund (=P )
Kawa w optymalny 8-10 g (1 filizanka) dobrze ubita 13-18 sekund (=P ).
zbilansowana sposob 15-18 g (2 filizanki) 20-30 sekund ((mPlwP ).

. Zbyt grubo Za mato zmielonej Kawa w filtrze zbyt | Ponizej 10 sekund (=P )

Kawa wodnista . kawy w uchwycie . o

zmielona kawa na filt stabo ubita Ponizej 20 sekund (PP )

Patrz punkt ,,Dziatanie manometru”.

Podczas parzenia kawy wskazéwka manometru powinna znajdowaé sie w polu OPTIMAL CAFE.

PRESSURE

°0 0

PRESSURE

°0 0

Cisnienie OK

Niskie ci$nienie

Wysokie cisnienie

Kawa sptywa do filizanek po 4 —
7 sekundach.
Podawanie odbywa sie powoli z
zachowaniem wysokiej tempe-
ratury
Pianka jest ztotobrazowa o petnej
konsystencji.

Kawa jest ciemnobrazowa.

Kawa sptywa do filizanek po 1 -
3 sekundach.
Podawanie odbywa sig szybko i
jest wodniste
Pianka jest jasna o stabej kon-
systencji.

Kawa jest jasnobrazowa, gorzka i

0 mato wyraznym smaku.

Kawa sptywa do filizanek po 7 -
8 sekundach.
Podawanie odbywa sig powoli i
jest niekompletne
Pianka jest ciemniejsza lub jej
brak.

Kawa jest ciemnobrazowa,
gorzka z nutg przypalenia.
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Po zaparzeniu kawy nalezy poda¢
goracq wode z gniazda uchwytu
filtra bez wiozonego uchwytu filtra,
aby oczysci¢ obwdd kawy i unikna¢

Ustawi¢ drobniejszy stopien mie-
lenia. Zwigkszy¢ ilos¢ mielone;
kawy dostarczanej przez mtynek.
Ubi¢ kawe w filtrze z wigksza sita.

Ustawi¢ grubszy stopien miele-
nia. Zmniejszy¢ ilos¢ mielonej
kawy dostarczanej przez mtynek.
Nie dociska¢ tak mocno kawy w

osadzania sie zanieczyszczen. filtrze

KONSERWACJA URZADZENIA

Odblokowanie mlynka do kawy

W przypadku zablokowania si¢ mtynka, przyczyng moze by¢ obecnos¢ zanieczyszczen wérod ziaren kawy.
W celu odblokowania miynka, wytaczy¢ urzadzenie.

Oprozni¢ uchwyt filtra z pozostatej zmielonej kawy.

Obrécié pierscien regulujacy stopien rozdrobnienia w lewo (€) 4), aby ustawié grubszy stopien mielenia (9,
10, 11), (Rys 16).

Zanieczyszczenia, ktore zablokowaty mtynek, wpadng do kanatu na zmielong kawe.

Wiaczy¢ urzadzenie.

Umiesci¢ pojemnik pod mtynkiem do kawy.

Nacisnag jeden raz przycisk mielenia kawy (€)).

Zapewni¢ wysypywanie sie zmielonej kawy do pojemnika. Wyrzuci¢ zmielong kawe, aby usung¢ obecne w
niej zanieczyszczenia.

Przywrécenie wiasciwego stopnia mielenia.

Kontynuowa¢ przygotowywanie kawy.

Jesli mtynek do kawy nie uruchamia sie ponownie i nadal si¢ blokuje, nalezy nacisnagé¢ przycisk uruchamia-
nia (), aby wytaczy¢ urzadzenie.

Wielokrotnie obréci¢ pierscien regulacyjny (P) w prawo i w lewo (Rys. 16). Sprébowa¢ ponownie uruchomic¢
miynek do kawy.

Jezeli po wielu prébach nie uda sie uruchomi¢ mtynka, nalezy zwréci¢ sie do najblizszego Upowaznionego
Centrum Serwisowego.

CZYSZCZENIE URZADZENIA

/2

Uwaga!

Regularne zabiegi konserwacyjne oraz regularne czyszczenie urzadzenia chronig je i pozwalajg mu
dtuzej zachowywaé sprawno$¢ dziatania. Nigdy nie nalezy myé komponentow urzadzenia w zmywar-
ce. Nie stosowaé bezposredniego strumienia wody.

Czyszczenie filtrow zawierajacych mielona kawe.
Sprawdzic, czy otwory nie sg zatkane. Dozowa¢ wrzaca wodg po zamontowaniu uchwytu filtra bez zmielonej
kawy, w celu rozpuszczenia lub usuniecia resztek kawy lub zanieczyszczen.
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Uwaga!
Usuna¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz ewentualne ci$nienie szczatkowe mogto by spowodowaé
wyprysniecie lub powstanie pary.
Zaleca si¢ doktadne czyszczenie filtrdw co 3 miesigce, z wykorzystaniem dostepnych w handlu tabletek do
czyszczenia filtrdw, w nastepujacy sposéb:
+ Wiozy¢ tabletke czyszczaca do filtra (bez kawy).
+ Umocowac¢ uchwyt filtra w gniezdzie.
+ Nacisna¢ przycisk kawy na 2 filizanki (m"=P), aby rozpocza¢ podawanie wody.
+ Pozostawi¢ tabletke na co najmniej 15 minut.
+ Nacisng¢ ponownie przycisk kawy, aby przerwa¢ podawanie.
* Powtorzy¢ czynno$¢ podawania wody. Pozostawi¢ na ok. minute. Powtdrzy¢ czynno$ci przez 5 cykli podawania.
Wyja¢ uchwyt filtra z gniazda zaczepiania, wyjag filtr z uchwytu filtra i wyptuka¢ wszystkie elementy pod
biezaca woda z kranu.
Nacisna¢ przycisk uruchamiania ( () ), aby wytaczy¢ urzadzenie. Odtaczy¢ przewod zasilania od gniaz-
da elektrycznego i wyczysci¢ czesci wewnetrzne miekka gabka w celu usuniecia pozostatosci detergentu
(Rys. 28).
Powtorzy¢ czynnosci dla wszystkich filtrow.
Jezeli ekspres do kawy jest uzywany codziennie zalecamy wykonanie czyszczenia przynajmniej co trzy mie-
sigce.

Czyszczenie komponentow

Umy¢ dzbanek na mleko, uchwyt filtra i trzy filtry w wodzie z mydtem. Wyptukac i osuszy¢ doktadnie wszystkie
czesci.

Czyszczenie miejsca na uchwyt filtra

Wraz z uzywaniem mozna zauwazy¢, w chwili mocowania filtra, osadzanie sie fuséw kawowych, ktére mozna
usuna¢ za pomocy wykataczki, gabki (Rys. 28) lub pozwalajac na przeptyw wody bez wiozonego uchwytu
filtra (Rys. 29).

. Uwaga!
Nie my¢ uchwytu filtra w zmywarce.

Czyszczenie rurki pary/goracej wody

Uwaga!

Czynno$¢ wykonac po ostygnieciu przewodu pary/goracej wody w celu unikniecia poparzen.
Odkrecic dysze pary z przewodu (Rys. 30) i umy¢ biezaca woda. Przewod pary/goracej wody mozna czyscié
migkka Sciereczka. Wkreci¢ z powrotem dysze parowg az do konca skoku. W razie potrzeby oczysci¢ dota-
czong szpilkg otwdr wylotowy pary (Rys. 31). Po kazdym zastosowaniu wypuscic pare przez kilka sekund tak,
aby wyczyscic otwor z ewentualnych pozostatosci.

Czyszczenie pojemnika

Uwaga!

Czynno$ci czyszczenia nalezy wykonywac po wytaczeniu urzadzenia i po wysunieciu wtyczki z gniaz-

da poboru pradu.

Zalecamy czysci¢ okresowo wnetrze zbiornika przy pomocy gabki i wilgotnej szmatki.
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Czyszczenie tacy i kratki sciekowej

Uwaga!
Czynnosci czyszczenia nalezy wykonywacé po wytgczeniu urzadzenia i po wysunieciu wtyczki z gniaz-
da poboru pradu.
Pamietac, aby od czasu do czasu oprdzni¢ tacke ociekowa.
Tacka ociekowa jest wyposazona w ptywak (N). Kiedy ptywak wylewa sie poza siatke na filizanki oznacza to,
e tacka jest wypetniona woda i nalezy jg oproznic.
Wyja¢ kratke na filizanki (O).
Wyjac tacke ociekowg (M) z urzadzenia, oprézni¢ i umy¢ pod biezacg woda.
Umy¢ réwniez kratke na filizanki.
Czyszczenie korpusu maszyny
Uwaga!

Operacja czyszczenia musi by¢ przeprowadzona, kiedy gorace czesci urzadzenia osiagna tempera-
ture otoczenia.

Uwaga!
A Czysci¢ state czesci maszyny przy pomocy wilgotnej nie szorstkiej szmatki, aby nie zniszczy¢ obudowy.

ODWAPNIANIE

Dobra konserwacja i regularne czyszczenie chronig urzadzenie i zapewniajg diugg wydajno$¢ ograniczajac
znaczaca zagrozenia zwigzane z powstawaniem osadow kamienia w urzadzeniu. Jezeli mimo wszystko, po
pewnym czasie, dziatanie urzadzenia pogorszy sie wskutek stosowania przez diugi czas twardej i mocno
zmineralizowanej wody, mozna przeprowadzi¢ zabieg odkamieniania urzadzenia, aby wyeliminowa¢ jego nie-
wiasciwe funkcjonowanie. Produkt ten mozna tatwo znalez¢ w centrach pomocy techniczne;.

Do tego celu uzywa¢ produktu do odkamieniania na bazie kwasu cytrynowego.

Producent nie ponosi odpowiedzialnosci za uszkodzenia wewnetrznych czesci urzadzenia, spowodo-
wanych uzywaniem nieodpowiednich produktéw, zawierajacych dodatki chemiczne.

Urzadzenie wskazuje konieczno$¢ wykonania procedury czyszczenia odkamieniajacego, kiedy zapala sie
kontrolka zadania odkamieniania (C¢ ). Postepowac w nastepujacy sposob:

Nacisna¢ przycisk uruchamiania ( (! ), aby wytaczy¢ urzadzenie. Wysuna¢ wtyczke z gniazda zasilania.
Wyja¢ uchwyt filtra z gniazda.

Usungg filtr do uzdatniania wody z pojemnika na wode.

Napetni¢ pojemnik na wode $wieza, naturalng wodg do poziomu MAKS. Umiesci¢ wewnatrz produkt odka-
mieniajacy.

Umiesci¢ pod gniazdem zaczepowym uchwytu filtra odpowiednio duzy pojemnik, aby zmiescit wode z pojem-
nika. Umiesci¢ rurke pary/goracej wody w pojemniku.

Weisna¢ rownoczesnie przycisk kawy 1 filizanka i przycisk kawy 2 filizanki a na koniec przycisk wigczenia
przez okoto 3 sekundy. Program odkamieniania uruchamia si¢ i roztwor w pojemniku rozpoczyna wylewac sie
z gniazda uchwytu filtra i rury pary/goracej wody. Kontrolki przyciskoéw kawy 1 filizanka i 2 filizanek migajg w
fazie odkamieniania.

Osad kamienia zostanie usuniety przez wewnetrzny obwod urzadzenia.

Po serii mycia i przerw, cykl odkamieniania koriczy sie. Kontrolki przyciskéw kawy 1 filizanka i 2 filizanek
wylgcza sie.

Oprézni¢ pojemnik z wody z mieszanym roztworem. Wyptukac pojemnik na wode.

Napetni¢ pojemnik na wode naturalng $wieza woda.

Weisnag¢ rownoczesnie przycisk kawy 1 filizanka i przycisk kawy 2 filizanki przez okoto 3 sekundy. Uruchamia
sie faza ptukania i woda znajdujaca sie w pojemniku rozpoczyna wylewaé sie z gniazda uchwytu filtra i rury
pary/goracej wody. Kontrolki przyciskow kawy 1 filizanka i 2 filizanek migajg w czasie fazy ptukania.
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Po serii mycia i przerw, cykl ptukania koniczy sie. Urzadzenie wytacza sig.

Napetni¢ pojemnik na wode naturalng $wieza woda.

Weisna¢ przycisk wiacz (1)), aby wiaczyé urzadzenie. Kontrolka zataczenia odkamieniania (C¢ ) jest
wytgczona.

Jezeli kontrolka zadania odkamieniania nadal miga, nalezy powtérzy¢ cykl odkamieniania.
WYLACZENIE Z EKSPLOATACJI

W przypadku wytgczenia urzadzenia z uzytkowania odiaczy¢ wtyczke zasilania od gniazda sieciowego,
oprézni¢ pojemnik na wode i tacke ociekowa oraz wyczyscic je (patrz punkt ,Czyszczenie urzadzenia®).

W przypadku ztomowania urzadzenia nalezy odtaczy¢ poszczegdine cze$ci maszyny w zalezno$ci od mate-
riatu zastosowanego do ich konstrukcji i ztomowac je w zaleznosci od sktadu i zgodnie z przepisami prawa

obowigzujacymi w kraju uzytkowania.

ROZWIAZYWANIA NIEKTORYCH PROBLEMOW

Uwaga!
W przypadku nieprawidtowo$ci dziatania, natychmiast wytaczy¢ urzadzenie i wysunaé wtyczke z gniaz-
da poboru pradu.
PROBLEMY PRZYCZYNY SRODKI ZARADCZE
Maszyna nie wydaje | Prawdopodobnie doszto do Sprawdzi¢ czy zbiornik zostat odpowiednio umieszczony
goracej wody przedostania sig powietrza i czy poziom nie spadt ponizej tego zalecanego,
do obwodu i spowodowato to umieszczonego na pompie. Powtdrzy¢ operacje opisane
wyltgczenie pompy. w paragrafie “Wstepne fazy stosowania”.
Otwdr wylotowy dyszy pary jest Przeczysci¢ dostarczong szpilka ewentualne osady
zapchany. powstate w otworze dyszy pary.
Maszyna nie Mato wody i pompa jej nie weigga. | Sprawdzi¢ czy poziom wody w pojemniku jest wiasciwy i
wytwarza pary. ewentualnie wypetic¢ go chtodng woda.
Otwor wylotowy pary dyszy zostat | Przeczysci¢ dostarczong szpilkg ewentualne osady
zapchany. powstate w otworze wydajacym.
Wyciek kawy po Préba przygotowania kawy Przerwa¢ parzenie kawy. Przekreci¢ pokretto regulaci

bokach oprawki filtra.

z zalaczona funkcjg pary.
Skontrolowac, czy pokretto regulacji
podawania pary/goracej wody jest w
pozycji centralnej (@).

podawania pary/goracej wody do pozycji centralnej,

aby wytaczy¢ funkcje pary. Odczekac, az kontrolki
przyciskow (@), (mP@P), (€)) do trybu statego $wiatta
przed przygotowaniem kolejnej kawy.

Wyciek kawy po
bokach uchwytu filtra.

Prawdopodobnie w uchwycie
filtra zostata umieszczona
nadmierna ilo$¢ zmielonej kawy
co uniemozliwito odpowiednie
umieszczenie uchwytu filtra.

Usuna¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz
ewentualne cisnienie szczatkowe mogto by spowodowac
wyprysniecie lub powstanie pary. WyczySci¢ gniazdo
zaczepu gabka (Rys. 28). Zmniejszy¢ ilos¢ zmielonej
kawy i powtérzy¢ operacje. Sprawdzi¢ paragraf
,Regulacja ilosci mielonej kawy dla 1 filizanki lub 2
filizanek”.

Na uszczelce w miejscu zaczepu
uchwytu filtra znajdujq sie
pozostatosci zmielonej kawy.

Wyczysci¢ ponownie uszczelke gabka (Rys. 28).

Filtr na kawe w proszku ma
zapchany otwor wylotowy.

Usunag¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz
ewentualne cisnienie szczatkowe mogto by spowodowac
wyprysniecie lub powstanie pary. Oczysci¢ otwor filtra
szczoteczka lub dostarczong szpilka. Umyé filtr zgodnie
z opisem w paragrafie ,Czyszczenie filtrow, ktore
zawierajg mielong kawe”

120




PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Kawa jest zbyt
wodnista lub zimna.

Zbyt grubo zmielona kawa.

W celu otrzymania bardziej skoncentrowanej i cieplejszej
kawy nalezy stosowa¢ mieszanki drobno mielone.
Nalezy sprobowac skorzystac z lepiej zmielonej kawy.

Jezeli przygotowujg Paristwo
pierwsza kawe, filtr moze by¢ zimny.

Sprébowa¢ podgrzac filtr przed zaparzeniem kawy
zgodnie z opisem w paragrafie ,Jak przygotowac kawe”.

Miynek do kawy
zablokowany i bardzo
glosny.

Prawdopodobna obecnos¢
zanieczyszczen w ziarnach kawy.

Weisnaé przycisk mielenia (() ), aby przerwa¢ mielenie.
Patrz punkt ,Odblokowanie miynka do kawy".

Kiedy urzadzenie jest
wigczone, kontrolka
przycisku wigczenia
miga szybko

Pokretto regulacji podawania
pary/goracej wody jest w pozycii
centrainej (@).

Przekreci¢ pokretto regulacji podawania pary/goracej
wody jest w pozycji centralnej (@). Urzadzenie powroci
do normalnego dziatania.

Nadmierna ilos¢
wydawanej kawy

llo$¢ wydawanej kawy dla 1 filizanki
lub dla 2 filizanek zostata zle
wyregulowana

Zmniejszy¢ ilos¢ parzonej kawy. Sprawdzi¢ paragraf
,Regulacja ilosci wody dla kawy dla 1 filizanki lub 2
filizanek”

Zbyt duza ilos¢
zmielonej kawy w
filtrze

llo$¢ mielonej kawy dla 1 filizanki
lub dla 2 filizanek zostata Zle
wyregulowana

Zmniejszy¢ ilo$¢ mielonej kawy. Sprawdzi¢ paragraf
,Regulacja ilosci mielonej kawy dla 1 filizanki lub 2
filizanek”

Urzadzenie jest
hatasliwe w czasie
wytwarzania pary

Hatas jest spowodowany przez
pompe wody, ktéra pracuje przy
wyzszych ci$nieniach w czasie
wydawania pary.

Nic nie robi¢. Prawidtowe funkcjonowanie.

Urzadzenie
wygeneruje dziwny
dzwigk w czasie
parzenia kawy

Mato wody i pompa jej nie wcigga.

Sprawdzi¢, czy poziom wody w pojemniku jest regularny.
W razie konieczno$ci napetnia¢ pojemnik chtodna,
naturalng wodg do pozadanego poziomu MAX.

Urzadzenie nie parz
goracej wody i pary

Otwoér dyszy pary jest zapchany

Przeczysci¢ dostarczong szpilkg ewentualne osady
powstate w otworze dyszy (Rys. 31).

Piana z mleka nie jest
ubita

Nie ma wystarczajacej ilosci pary.

Przeczysci¢ dostarczong szpilkg ewentualne osady
powstate w otworze dyszy (Rys. 31).

Urzadzenie przestaje
dziata¢

Zataczyto sie w ramach
wewnetrznego zabezpieczenia
silnika elektrycznego mtynka do
kawy

Wytgczy¢ urzadzenie i schiodzi¢ je przez okoto 60 minut.

Miynek do kawy
jest zablokowany
i generuje wigcej
hatasu

Obecnos¢ nieczystosci w ziarnach
kawy, ktére zablokowaty mielenie.

Odblokowa¢ miynek do kawy zgodnie z opisem
,Regulacja stopnia mielenia”.
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PROBLEMY

PRZYCZYNY

SRODKI ZARADCZE

Kawa nie jest parzona
lub parzenie odbywa
sie zbyt wolno.

Otwory w tarczy umieszczonej w

gniezdzie uchwytu filtra sg zatkane.

Uruchomi¢ ekspres bez uchwytu filtra przepuszczajac
wode. Jezeli woda nie bedzie nadal wyptywac z
wszystkich otworéw, przeprowadzi¢ czyszczenie
przeciwkamieniowe zgodnie z opisem w paragrafie
,Odkamienianie”.

Filtr na kawe w proszku ma
zapchany otwér wylotowy.

Usunag¢ i wyja¢ wolno uchwyt filtra, poniewaz
ewentualne cisnienie szczatkowe mogto by spowodowac
wyprysniecie lub powstanie pary. Oczysci¢ otwor filtra
szczoteczka lub dostarczong szpilka. Umyé filtr zgodnie
z opisem w paragrafie ,Czyszczenie filtrow, ktdre
zawierajq mielong kawe”

Zbyt drobno zmielona kawa.

Nalezy sprébowac skorzystac z grubiej zmielonej kawy.

Zbyt docisnigta zmielona kawa.

Nie dociskac tak mocno kawy w filtrze.

Niewystarczajaca ilo5¢ podawanej
kawy

Sprébowa¢ zwigkszy¢ ilos¢ podawanej wody. Sprawdzié
paragraf ,Regulacja ilo$ci wody dla kawy dla 1 filizanki
lub 2 filizanek”

Pojemnik nie zostat umieszczony
poprawnie.

Umiesci¢ poprawnie pojemnik dociskajac go do dna.

Mato wody i pompa jej nie wcigga.

Sprawdzi¢, czy poziom wody w pojemniku jest regularny.
W razie konieczno$ci napetnia¢ pojemnik chtodna,
naturalng wodg do pozadanego poziomu MAX.

Pojemnik pusty

Napeti¢ zbiornik $wieza, naturalng woda do poziomu
o0znaczonego jako MAKS.
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